

[Επιστροφή στην αρχική σελίδα](#)

Ικαριακά και Φουρνιώτικα Νέα

Ηλεκτρονική περιοδική έκδοση αναπτυξιακού χαρακτήρα της Επαρχίας Ικαρίας

εκδότης: [Ηλίας Γιαννίρης](#)

Τεύχος 25 Σεπτέμβριος-Οκτώβριος-Νοέμβριος 2010 [σε PDF](#)

Προηγούμενα τεύχη [σε word](#) [σε PDF](#)

Περιεχόμενα

[Σημείωμα της σύνταξης](#)

Επίκαιρο θέμα:

[Εννέα περιβαλλοντικές οργανώσεις εκφράζουν αμφιβολίες για το Fast Track](#)
[Μεγαλοεπενδυτές: Επενδύστε στην "Ελλάδα Α.Ε."- Η Βουλή μπορεί και να μην ενημερώνεται!](#)

Αρθρογραφία

[Άλλα 25 δις ευρώ στις τράπεζες δίνει η κυβέρνηση](#)
[Λαπαβίτσας: Η χώρα μπαίνει σε τροχιά αυτοκτονίας](#)
[Χοντρό ψαλίδι στις δημόσιες επενδύσεις](#)
[ΚΚΕ: Και εμείς απολύουμε](#)
[Εκλογές και πενταετές πρόγραμμα για να αντιμετωπιστεί ο οικονομικός παγετώνας](#), του Αλέκου Παπαδόπουλου

Αφιέρωμα 1: Εκλογές για την αυτοδιοίκηση 2010

[Παραποίηση της πραγματικότητας από την ηγεσία του ΚΚΕ, κανένα συμπέρασμα από την ηγεσία του ΣΥΝ](#)
[Π.Καμμένος: Ξεκάθαρη η στήριξη της Νέας Δημοκρατίας στον υποψήφιο Δήμαρχο Ικαρίας του ΚΚΕ](#)
[Στέλιο Σταμούλο](#)
[Οι 3 υποψήφιοι Δήμαρχοι Ικαρίας απαντούν στο ikariamag](#)
[Για το Σχέδιο Προεδρικού Διατάγματος για τον Οργανισμό της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου](#)
[Η δράση του Οικολογικού Ανέμου Βορείου Αιγαίου](#)
[Η ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΟΙΚΟΛΟΓΩΝ ΠΡΑΣΙΝΩΝ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ](#)
[Οι επιδόσεις του Οικολογικού Ανέμου Βορείου Αιγαίου](#)
[Γιατί ήμασταν ελκυστικοί; Τι προτεραιότητες έχουμε;](#)
[Περί αποχής και περί συμμετοχής-Ήττα του δικομματισμού-Νίκη των ενεργών πολιτών](#)
[Συνέντευξη Ηλία Γιαννίρη: «Να κυριαρχεί το δημόσιο συμφέρον...»](#)
[Το Βόρειο Αιγαίο έχει ανάγκη από έναν Οικολογικό Άνεμο](#)
[Θετικές εντυπώσεις από τους Φούρνους](#)

τέλος αφιερώματος 1

Ενημερωτικά κείμενα - Χρήσιμες πληροφορίες

[Υπολογίστε τα οφέλη από την εγκατάσταση φωτοβολταϊκού στη στέγη σας](#)
[ΑΝΟΙΚΤΟ ΤΟ ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΟ ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΦΥΤΟΦΑΡΜΑΚΟ ROUNDUP THE MONSANTO](#)
[Questioning economic growth](#) Άρθρο για την απο-ανάπτυξη - περιοδικό Nature (στα αγγλικά)
[Τροπική θάλασσα η Μεσόγειος](#)
[«Εφυγε» ο ποιητής Έκτωρ Κακναβάτος-Είχε εξοριστεί στην Ικαρία](#)
[Η Επιτροπή προτείνει αυστηρότερη παρακολούθηση της τήρησης των κανόνων Σένγκεν](#)
[Ποια επαγγέλματα έχουν μέλλον](#)

Αφιέρωμα 2: Περί φυσικών πόρων

[Αδιέξοδο: Καταναλώνουμε ενάμιση πλανήτη!](#)

[Σωτηρία από το χρέος με πετρέλαιο Αιγαίου:](#)

[Ξέρει κανείς άραγε την Σύμβαση Cooper;](#)

[Η Ελλάδα μετέχει πλήρως στο σχεδιασμό πυρηνικής αποτροπής-Σχεδιάζεται πυρηνικό εργοστάσιο:](#)

[Ντόμινο πυρηνικών στη Μέση Ανατολή!](#)

[Ρωγμές στις σωληνώσεις του πυρηνικού σταθμού Κοζλοντούι, στη Βουλγαρία](#)

[Η Επιτροπή καλεί επτά κράτη μέλη να υποβάλουν σχέδια λεκανών απορροής](#)

[Η Ελλάδα παραβιάζει σταθερά τη νομοθεσία για την προστασία των υδάτων](#)

[Σε περίοδο κρίσης η κακοδιοίκηση φέρνει βροχή τα πρόστιμα](#)

[Ανάκτηση και επαναχρησιμοποίηση των επεξεργασμένων υγρών αποβλήτων από το 2012](#)

τέλος αφιερώματος 2

Προτεινόμενα

[Προτεινόμενος ... Δήμαρχος- Ανάβρα-Δείτε το εκπληκτικό βίντεο](#)

[Προτεινόμενο βιβλίο: Οι υγρότοποι του Αιγαίου](#)

[Προτεινόμενη δήλωση: Ούγκο Τσάβες](#)

[Προτεινόμενη ιστοσελίδα Γρηγόρης Μαλτέζος](#)

[Προτεινόμενη Ψηφιακή Βιβλιοθήκη 14 εκατ. έργων τέχνης](#)

Ειδήσεις από τη γειτονιά μας

[Απόπειρα φίμωσης του Αρχιπελάγους από την Creta Farm: 1.000.000 ευρώ το ύψος της αγωγής για την υπόθεση Λατζιμά Ρεθύμνου](#)

[Οικολόγοι Πράσινοι: Επιχείρηση εναντίον της Κοινωνίας των Πολιτών από την Creta Farm](#)

[Νέο κύμα ανεμογεννητριών στην Άνδρο- και σε προστατευόμενες περιοχές](#)

[Αφαιρεί αρμοδιότητες από περιφέρειες η «Εγνατία Οδός»:](#)

Ειδήσεις από την Επαρχία Ικαρίας

[Η Ικαρία χρειάζεται Χώρο Ταφής Υπολειμάτων \(ΧΥΤΥ\) και όχι Ταφής Απορριμμάτων \(ΧΥΤΑ\)](#)

[Θύμα των επιπτώσεων της θεομηνίας στην Ικαρία ο νεκρός ψαράς Δημήτρης Βατούγιος](#)

[Η εμπειρία μου από τη θεομηνία της Δευτέρας 18/10 στην Ικαρία](#)

[Παρουσίαση βιβλίου: Ετιέν Καμπέ «Ταξίδι στην Ικαρία - 1842», 15/12](#)

[Καθυστερεί απαράδεκτα η ίδρυση ΚΑΤΑΦΥΓΙΟΥ ΑΓΡΙΑΣ ΖΩΗΣ ΣΤΟ ΔΑΣΟΣ ΡΑΝΤΗ](#)

[«Ικαρία μέθεξις. Παραδοσιακή μουσική και τραγούδια από την Ικαρία» 21/12](#)

[Δυνατότητα να δρομολογηθούν έργα και δράσεις για την πρόληψη και αντιμετώπιση καταστροφικών φαινομένων όπως αυτά σε Χίο και Ικαρία](#)

[Διαμαρτυρία του Οικολογικού Ανέμου Βορείου Αιγαίου για την τηλεοπτική κάλυψη της προεκλογικής εκστρατείας από την κρατική τηλεόραση](#)

αλληλογραφία

Για τον Οργανισμό της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου

Υπερβόσκηση στην Ικαρία

Σημείωμα της σύνταξης

Αγαπητοί αναγνώστες

Χειμώνιασε. «Τράβα την κουρτίνα και πάρε με αγκαλιά» τραγουδούσε ο Σαββόπουλος περιγράφοντας τη γερμανική κατοχή και την αμερικανική χούντα. Έξω, η τωρινή κρίση πώς φυσά -σαν τότε- και μπαίνει και στο σπίτι. Βρίσκει τρόπους. Εμείς όλοι, ανυπαράσπιστοι, ζούμε θεομηνίες, περισσότερο φτώχεια, εκλογομαγειρέματα, θανάτους, επιθετικές διεθνείς πολιτικές, απειλές, εκβιασμούς. Και αναζητούμε τρόπους να κρατήσουμε την πληγωμένη περηφάνεια μας. Κάναμε το κρασί μας, είδαμε ενεργά και θετικά τις εκλογές, μαζέψαμε τις ελιές και βγάλαμε το λαδάκι της επόμενης διατροφής, ξαναβρήκαμε τους χειμωνιάτικους φίλους μετά την καλοπαιρινή ανάπαυλα.

«**Όλοι μαζί τα φάγαμε**» μας λένε κατάφατσα όλοι αυτοί οι κορυφαίοι πολιτικοί που τάφαγαν. Όλοι αυτοί οι συνένοχοι που τους διαμήνυσε ο Πρωθυπουργός Γιωργάκης ότι κάποιον πρέπει να βρουν να τιμωρήσουν γιατί **«ΘΑ ΜΑΣ ΠΑΡΟΥΝ ΜΕ ΤΙΣ ΠΕΤΡΕΣ»!** Κανέναν δεν έχουν βρεί ακόμα, έστω και για δείγμα. Υποτίθεται ότι θα τους έβρισκαν όλους και ότι η χώρα θα έμπαινε σε άλλη ρότα. Και εμείς; Εμείς **ΔΕΝ ΤΟΥΣ ΠΗΡΑΜΕ ακόμα ΜΕ ΤΙΣ ΠΕΤΡΕΣ.** Ή μάλλον, τους πήραμε με τις πέτρες προ διετίας, το Δεκέμβρη του 2008, με αφορμή τη δολοφονία του 16 χρονου Γρηγορόπουλου. Κει εκείνοι, ξαμόλησαν όλους τους παρακρατικούς μηχανισμούς για να κάνουν τα δικά τους σπασίματα μέσα στη γενική εξέγερση, να προκαλέσουν θανάτους και να δυσφημίσουν εκείνο τον ξεσηκωμό. Είδαμε καθαρά στην τηλεόραση την αστυνομία να συζητά και να διευθύνει τους τραμπούκους.

Σου είπαν ψέμματα πολλά,
ψέμματα σήμερα σου λένε ξανά κι αύριο ψέμματα ξανά θα σου πουν,
ψέμματα σου λένε οι εχθροί σου μα κι οι φίλοι σου, σου κρύβουν την αλήθεια.

Ψεύτικη δόξα σου τάζουν οι ψεύτες μα κι οι φίλοι σου με ψεύτικες αλήθειες σε κοιμίζουν,
πού πας με ψεύτικα όνειρα; πού πας με ψεύτικα όνειρα;

Καιρός να σταματήσεις, καιρός να τραγουδήσεις,
καιρός να κλάψεις και να πονέσεις,
καιρός να δεις.

(Στίχοι, Μουσική: Μίκης Θεοδωράκης)

Προσπάθησαν ενεργά εδώ και δεκαετίες να μπλέξουν όσους περισσότερους μπορούσαν από μας. Με την ασυδοσία σε όλα τα επίπεδα, μέχρι το τοπικό επίπεδο, με ατομικές πονηράδες που παίρνουν τα δημόσια αγαθά και το δημόσιο πλούτο και τον ιδιοποιούνται. Φαίνεται ότι κατάφεραν να μπλέξουν όσο περισσότερους γίνεται στη δική τους πολιτική και νοοτροπία. Και δεν αναφερόμαστε μόνο στη Ζήμενς, στο γενικό ξεπούλημα της δημόσιας περιουσίας. Μιλάμε π.χ. και για εκείνους που με τα ιδιωτικά τους κατσίκια καταστρέφουν το δημόσιο πλούτο του βουνού μας.

Τα κατάφεραν τελικά να μας έχουν ομήρους μέσα στην ίδια μας τη χώρα. Για να συνεχίζουν τις ίδιες και χειρότερες πολιτικές τους. Μας είπαν ότι δεν θα περικόψουν τους μισθους στον ιδιωτικό τομέα και σήμερα κόβουν και από εκεί. Μας είπαν ότι δεν θα κάνουν απολύσεις και σήμερα ετοιμάζουν τις νέες γενικευμένες απολύσεις της Άνοιξης. Αντί να αυξήσουν το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων το έκοψαν δραστικά. Το δημόσιο έχει ήδη κάνει στάση πληρωμών σε όσους χρωστάει, η κρατικοδίαιτη αγορά πνίγεται, το δημόσιο περνάει μια πρωτοφανή διάλυση και η ανεργία έχει πάρει την ανιούσα προς το 20 και το 30%. Δημιουργείται μια κατάσταση που για να ανορθωθεί θα χρειαστεί πάνω από μια δεκαετία. Και όλα αυτά για τις τράπεζες, οι οποίες μάλιστα «παραπαίουν», και τις επιπλέον της μπουκώνουν με δεκάδες δισεκατομμύρια από τα λεφτουδάκια μας . Η Ικαρία και οι Φούρνοι θίγονται άγρια, όπως όλος ο νησιωτικός χώρος. Έχουν όμως αντιστάσεις, όπως όλη η επαρχία. Την επανακαλλιέργεια ξεχασμένων κήπων και χωραφιών, την τροφосуλλογή, τη συλλογικότητα .

Ας ξαναθυμηθούμε χαμένες αξίες: Μεγαλύτερη συνεργασία, περισσότερη αλληλεγγύη, την επιδίωξη της αυτάρκειας, την αυτοτροφοδοτούμενη ανάπτυξη, τους τοπικούς σπόρους, την ανταλλαγή εργασίας, την ιστοριοφιλία στις βάρκες, τη βιολογική καλλιέργεια και κτηνοτροφία..

Ας δούμε και νέες ιδέες και εφαρμογές: Ανταλλακτήρια ρούχων, ειδών και υπηρεσιών, την Ηθική Τράπεζα, την πλήρη ανακύκλωση, την κομποστοποίηση, την αυτόνομη οικιακή παραγωγή ενέργειας με φωτοβολταϊκά, γεωθερμία και ανεμογεννήτριες, την υποστήριξη τοπικών πρωτοβουλιών από το Δήμο και την Περιφέρεια.

«Καιρός να δείς» που λέει και ο ποιητής.

η σύνταξη

επιστροφή

11/11/2010

Επιφυλάξεις για το νομοσχέδιο fast track που υπερψηφίστηκε από την αρμόδια επιτροπή της Βουλής και πλέον οδεύει προς την Ολομέλεια, εκφράζουν εννέα περιβαλλοντικές οργανώσεις, με επιστολή τους προς τον πρωθυπουργό Γιώργο Παπανδρέου.

Την επιστολή υπογράφουν οι περιβαλλοντικές οργανώσεις "Αρκτούρος", "Αρχέλων", "Ελληνική Εταιρία Περιβάλλοντος και Πολιτισμού", "Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης", "Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρία", "Καλλιστώ", "Μεσόγειος SOS", "ΜΟm" και το WWF και οι εκπρόσωποί τους εντοπίζουν τις ενστάσεις τους στο νομοσχέδιο για την "Επιτάχυνση και διαφάνεια υλοποίησης Στρατηγικών Επενδύσεων" σε τρία σημεία:

-Στη δυνατότητα παρεκκλίσεων από χωροταξικές, πολεοδομικές και περιβαλλοντικές διατάξεις προκειμένου να υλοποιηθούν οι επενδύσεις. Πρόκειται, μεταξύ άλλων, για τις δυνατότητες αποχαρκτηρισμού κοινόχρηστων χώρων, χώρων αστικού πρασίνου, πάρκων και αλσών, τη δυνατότητα καθορισμού όρων και περιορισμών δόμησης για κάθε εκτός σχεδίου περιοχή, χωρίς να εξαιρούνται οι προστατευόμενες περιοχές.

-Στις "τεκμαρτές άδειες" για χωροταξικά ή περιβαλλοντικά θέματα όταν παρέρχεται η προθεσμία που έχει τεθεί για να δοθεί απάντηση στο αίτημα. Συγκεκριμένα, όπως αναφέρεται στην επιστολή, με το νομοσχέδιο επιτρέπεται η έκδοση κάθε άδειας χωροταξικής ή περιβαλλοντικής φύσεως που απαιτεί η Στρατηγική Επένδυση, όπως ακριβώς την αιτήθηκε η "Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.", η οποία είναι εντολοδόχος του Στρατηγικού Επενδυτή. Μοναδική προϋπόθεση για την εφαρμογή της διάταξης είναι η παρέλευση προθεσμίας ενός μήνα. "Εφόσον συντρέχει η προϋπόθεση αυτή, τονίζουν, ο Στρατηγικός Επενδυτής μπορεί, χωρίς υπερβολή, να αδειοδοτεί τον εαυτό του, με μόνη ασφαλιστική δικλείδα την πειθαρχική δίωξη κάποιου δημόσιου υπαλλήλου."

-Στην παράκαμψη ή υποβάθμιση ορισμένων διαδικασιών, όπως είναι οι διαβουλεύσεις και ο περιορισμός της δημοσιότητας. Για παράδειγμα, επιτρέπεται η μη δημοσιοποίηση στοιχείων του φακέλου της επένδυσης για λόγους επιχειρηματικού απορρήτου, η διάρκεια της διαβούλευσης για τη Στρατηγική Περιβαλλοντική Εκτίμηση των επενδύσεων προτείνεται να διαρκεί λιγότερο από τη διαβούλευση της απλής μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων ενός μικρού έργου όπως είναι ένας επαρχιακός δρόμος, κ.α. Οι οργανώσεις χαιρετίζουν μεν «κάθε προσπάθεια που αποσκοπεί στην ασφάλεια δικαίου, την απλοποίηση και εξυγίανση των διαδικασιών και τη διαφάνεια των διαδικασιών λήψης αποφάσεων», τονίζουν ωστόσο ότι «οι περιβαλλοντικές οργανώσεις, που συνυπογράφουν την επιστολή, θεωρούν ότι η ασφάλεια δικαίου, η συμμετοχή των πολιτών, η νομική τεκμηρίωση και η επιστημονική αρτιότητα των αποφάσεων της Πολιτείας, αποτελούν ελάχιστες εγγυήσεις για τη διηκετική προστασία της φυσικής και πολιτιστικής μας κληρονομιάς. Η κληρονομιά αυτή συνιστά ένα σπάνιο πια, στον σύγχρονο κόσμο, στρατηγικό συγκριτικό πλεονέκτημα. Το πλεονέκτημα αυτό είναι αναγκαίο να προστατευθεί από την επανάληψη των λαθών του παρελθόντος, όπως η μονομερής εύνοια προς τη μη βιώσιμη ανάπτυξη, τα οποία, για πρόσκαιρο όφελος, δημιούργησαν μόνιμη βλάβη».

Για να επιτευχθεί ο στόχος επιτάχυνσης των διαδικασιών με ταυτόχρονη διασφάλιση της διαφάνειας, του δημόσιου συμφέροντος και της προστασίας του φυσικού και πολιτισμικού περιβάλλοντος οι εννέα οργανώσεις προτείνουν: διαδικασίες ταχείας αδειοδότησης εσωτερικά σε κάθε Διεύθυνση Υπουργείου, ενοποίηση αδειών (και όχι αντικατάστασή τους από τεκμαρτές), καταμερισμός, προσωποποίηση και απόδοση των ευθυνών σε όλη την κλίμακα της δημόσιας διοίκησης, συνεκτίμηση της αξίας των υπηρεσιών των οικοσυστημάτων στην αναπτυξιακή πολιτική, καθώς και ευρεία διάθεση και πρόσβαση σε περιβαλλοντικές πληροφορίες, η οποία θα καταστήσει κοινό κτήμα πληροφορίες που σήμερα πρέπει να βεβαιωθούν από δημόσιες υπηρεσίες ή να επαληθευθούν από δικαστήρια ή μελέτες μεγάλου κόστους. Οι οργανώσεις θεωρούν, τέλος, ότι ο πλέον ασφαλής, περιβαλλοντικά και νομικά τρόπος επιτάχυνσης των διαδικασιών αδειοδότησης είναι η ολοκλήρωση κρίσιμων περιβαλλοντικών εργαλείων, όπως οι δασικοί χάρτες και το κτηματολόγιο, καθώς και η χαρτογράφηση των ειδών χλωρίδας και πανίδας και των οικοτόπων της επικράτειας.

<http://tvxs.gr/news/ελλάδα/εννέα-περιβαλλοντικές-οργανώσεις-εκφράζουν-αμφιβολίες-για-το-fast-track>

Μεγαλοεπενδυτές: Επενδύστε στην "Ελλάδα Α.Ε."- Η Βουλή μπορεί και να μην ενημερώνεται!

Ένας παραμηχανισμός καταστρατήγησης κάθε κανόνα δημιουργείται με το νομοσχέδιο. Η Α.Ε. λειτουργεί "χάριν του δημοσίου συμφέροντος κατά τους κανόνες της ιδιωτικής οικονομίας", άρθρο 5, και εποπτεύεται από κοινού από τον υπουργό Επικρατείας, "με αρμοδιότητα τις στρατηγικές επενδύσεις, κατά το μέρος που αφορά στην προσέλκυση, υποδοχή, προώθηση και υποστήριξη στρατηγικών επενδύσεων κατά την έννοια του νόμου για τις στρατηγικές επενδύσεις, και τον υπουργό Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας, κατά το μέρος που αφορά στην προσέλκυση, υποδοχή, προώθηση και υποστήριξη των λοιπών επενδύσεων". Υποδέχεται αιτήσεις επενδυτών, αξιολογεί, γνωμοδοτεί, διεκπεραιώνει εντός τριμήνου το σύνολο των αδειοδοτικών διαδικασιών...

Η Διυπουργική Επιτροπή Στρατηγικών Επενδύσεων (ΔΕΣΕ), την οποία απαρτίζουν ως πρόεδρος ο υπουργός Επικρατείας και ως μέλη οι υπουργοί Οικονομικών, Περιφερειακής Ανάπτυξης, ΠΕΚΑ, Υποδομών, Πολιτισμού και ο εκάστοτε αρμόδιος υπουργός, αποφασίζει μέσα σε προθεσμία τριάντα εργάσιμων ημερών ποιες επενδυτικές προτάσεις εντάσσονται στις εξπρές διαδικασίες μετά από εισήγηση της Α.Ε. Στο χέρι του υπουργού Επικρατείας είναι αν η απόφαση για ένταξη "μπορεί να κυρώνεται από τη Βουλή ή μπορεί να ενημερώνεται η Βουλή για τη σχετική ένταξη"! Η ΔΕΣΕ μπορεί να εντάξει και οποιαδήποτε επενδυτική πρόταση κρίνει ότι είναι μείζονος σημασίας για την εθνική οικονομία "και να καθορίσει την ταρίφα για το ύψος του ποσού που οι ενδιαφερόμενοι επενδυτές καταβάλλουν στην Α.Ε. για να αξιολογήσει τον φάκελο και να το προωθήσει. Διαχειριστική Αμοιβή Αξιολόγησης και διαχειριστική αμοιβή προώθησης τιτλοφορούνται, και υπολογίζονται βάσει του κόστους της επένδυσης. Από την καταβολή τους δεν εξαιρούνται ούτε τα έργα του Δημοσίου (δημόσια στρατηγική επένδυση ονομάζονται πλέον).

Κατά το νομοσχέδιο, οι δημόσιες στρατηγικές επενδύσεις ανατίθενται μέσω ανοιχτών διεθνών διαγωνισμών σε μία φάση κλειστών ή με "άλλες μορφές ανάθεσης". Δηλαδή και απευθείας με απόφαση της διυπουργικής οι υπουργοί είναι χρήσιμοι ανάλογα την αρμοδιότητα, π.χ. να διευκολύνουν τη διεκπεραίωση των αναγκαστικών απαλλοτριώσεων υπέρ των ιδιωτών, τη χωροθέτηση όλων των έργων, κύριων, βοηθητικών και συνοδών την έγκριση περιβαλλοντικών όρων, έκδοση αδειών κ.ά.

Η "Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε." διοικείται από εννέα μέλη. Τον πρόεδρο ορίζει ο υπουργός Επικρατείας και τον διευθύνοντα σύμβουλο ο υπουργός Περιφερειακής Ανάπτυξης και από κοινού διορίζουν άλλους τρεις. Από έναν εκπρόσωπο στο Δ.Σ. προτείνουν η Ένωση Ελληνικών Τραπεζών, η Εθνική Συνομοσπονδία Ελληνικού Εμπορίου, ο ΣΕΒ και η ΓΣΕΕ για να χρυσωθεί το χάπι. Και σε μια εποχή που η κυβέρνηση εμφανίζει το μέσο μηνιαίο κόστος εργασίας ως εισόδημα των εργαζομένων για να δυσφημήσει και να συρρικνώσει τις ΔΕΚΟ, για την Α.Ε. προβλέπονται προσλήψεις προσωπικού με σύμβαση εργασίας αορίστου χρόνου, ορισμένου χρόνου και με συμβάσεις έργου, αλλά και κατά παρέκκλιση της νομοθεσίας, προσλήψεις συμβούλων.

Επίσης προβλέπονται προσλήψεις από τον ιδιωτικό τομέα με ειδική συμφωνία! Η Α.Ε. μπορεί να ιδρύει παραρτήματα, υποκαταστήματα και γραφεία ανά την επικράτεια και στο εξωτερικό... Οι μετοχές της είναι αποκλειστικά του Δημοσίου. Θα χρηματοδοτείται από τον κρατικό προϋπολογισμό και προβλέπονται έσοδα από "προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δωρεές, κληρονομίες, κληροδοσίες, από την εκμετάλλευση της περιουσίας της, από ανταποδοτικές εισφορές, τέλη και αμοιβές για τις υπηρεσίες που προσφέρει".

<http://www.avgi.gr/ArticleActions/show.action?articleID=574757>

Αρθρογραφία

Άλλα 25 δις ευρώ στις τράπεζες δίνει η κυβέρνηση

Λεφτά υπάρχουν. Τα συγκεντρώνει η κυβέρνηση από τις περικοπές στις συντάξεις και τους μισθούς και τα «σπρώχνει» σε εκείνους που τα έχουν ανάγκη: Στους τραπεζίτες!

Στη χρήση του νέου πακέτου των 25 δις ευρώ προχωρούν οι τράπεζες. Διαβάστε στο <http://www.tvxs.gr/news/%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1/%CF%83%CF%84%CE%B7-%CF%87%CF%81%CE%AE%CF%83%CE%B7-%CF%84%CE%BF%CF%85-%CE%BD%CE%AD%CE%BF%CF%85-%CF%80%CE%B1%CE%BA%CE%AD%CF%84%CE%BF%CF%85-%CF%84%CF%89%CE%BD-25-%CE%B4%CE%B9%CF%82-%CE%B5%CF%85%CF%81%CF%8E-%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%87%CF%89%CF%81%CE%BF%CF%8D%CE%BD-%CE%BF%CE%B9-%CF%84%CF%81%CE%AC%CF%80%CE%B5%CE%B6%CE%B5%CF%82>

[επιστροφή](#)

Λαπαβίτσας: Η χώρα μπαίνει σε τροχιά αυτοκτονίας

21/11/2010, tvxsteam

«Όσο αυξάνεται η ανεργία και χειροτερεύουν οι τραπεζικές πιστώσεις, τόσο χειρότερα θα γίνονται τα πράγματα για τις επενδύσεις. Υπάρχει κίνδυνος να λιμνάσει η ελληνική οικονομία για χρόνια», δηλώνει ο καθηγητής οικονομικών στη Σχολή Ανατολικών και Αφρικανικών Σπουδών του Πανεπιστημίου του Λονδίνου, Κώστας Λαπαβίτσας, σε συνέντευξή του στην εφημερίδα «Ελευθερία» και στον Αποστόλη Ζώη. Ακολουθεί ολόκληρη η συνέντευξη.

Ποιοί οι λόγοι για τους οποίους οδηγούμαστε σε νέα μέτρα;

“Ο κυριότερος λόγος είναι ότι ναυάγησε η οικονομική πολιτική της κυβέρνησης Παπανδρέου. Η λιτότητα έφερε βαθειά ύφεση, δηλαδή μείωση του ΑΕΠ κατά 4.5% το τελευταίο τρίμηνο, ανεργία 12.2% τον Αύγουστο με παράλληλη συρρίκνωση της απασχόλησης, σημαντική πτώση των εξαγωγών τον Σεπτέμβριο, αδυναμία της κατανάλωσης, αδυναμία των επενδύσεων, υποχώρηση των πιστώσεων, αλλά και πληθωρισμό στο 5.2%. Οι εκτιμήσεις των ειδικών του Μνημονίου αποδεικνύονται τελείως λανθασμένες.

Η κυβέρνηση δεν μπόρεσε καν να πετύχει το στόχο μείωσης του ελλείμματος. Τα έσοδα υπολείπονται, πρώτον, λόγω της ύφεσης που έχει περιορίσει την αποδοτικότητα των έμμεσων φόρων και, δεύτερον, λόγω της υποτονικής λειτουργίας του φοροσυλλεκτικού μηχανισμού, ο οποίος αντιδρά στις μισθολογικές περικοπές, αλλά και στο διασυρμό που έχει υποστεί. Η αναθεώρηση των στοιχείων από τη Γιούροστατ έφερε το έλλειμμα στο 9.4% για το 2010, τελείως πέρα από τις προβλέψεις του Μνημονίου.

Παρά την αποτυχία της η κυβέρνηση επιμένει ότι θα συνεχίσει στον ίδιο δρόμο. Αυτό σημαίνει περαιτέρω περικοπές, ύψους περίπου 4 δις ευρώ, που θα προστεθούν στην καταγίδα των φόρων που ήδη προβλέπονται από το Μνημόνιο για το 2011. Η κυβέρνηση διαβεβαιώνει ότι δεν πρόκειται να πειράξει μισθούς και συντάξεις. Αμφιβάλλω πολύ ότι θα κρατήσει το λόγο της.

Αλλά ακόμη κι αν το κάνει, τα αποτελέσματα θα είναι καταστροφικά. Θα μειωθεί η δημόσια κατανάλωση και οι επενδύσεις, η ύφεση θα γίνει βαθύτερη και η ανεργία θα μεγαλώσει. Τα σχολεία, οι δρόμοι και κυρίως τα νοσοκομεία για τα οποία προβλέπονται τεράστιες περικοπές, θα εμφανίσουν τραγική εικόνα. Πρόκειται για πορεία διάλυσης του οικονομικού και κοινωνικού ιστού. Παράλληλα το άγχος του δημόσιου χρέους θα γίνεται σταδιακά μεγαλύτερο, χωρίς η Ελλάδα να αποκτά τη δυνατότητα αυτοδύναμης αποπληρωμής. Ήδη, μετά την αναθεώρηση, το χρέος πιθανώς να ξεπεράσει το 140% του ΑΕΠ για το 2010. Η χώρα φαίνεται να μπαίνει σε τροχιά αυτοκτονίας”.

Γιατί δεν έρχεται η ανάπτυξη στη χώρα μας;

“Το πρόβλημα της ανάπτυξης έχει να κάνει με την πτώση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας, η οποία οφείλεται στο μακροχρόνιο πάγωμα των μισθών στις χώρες του κέντρου της Ευρωζώνης και κυρίως στη Γερμανία. Την προηγούμενη δεκαετία η πτώση της ανταγωνιστικότητας δεν έγινε άμεσα αισθητή λόγω του φθηνού δανεισμού από το εξωτερικό, αλλά και της γιγάντωσης των εγχώριων τραπεζών. Φτιάχτηκε μια πλασματική εικόνα ευημερίας στηριγμένης στην υψηλή κατανάλωση. Η κρίση του 2007-9 αποκάλυψε όμως την πραγματική αδυναμία του ελληνικού κεφαλαίου.

Για να υπάρξει ανάπτυξη χρειάζεται να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα. Η βελτίωσή της εξαρτάται από το πως θα κινηθούν οι μισθοί αλλά και η παραγωγικότητα της εργασίας. Δυστυχώς το Μνημόνιο έχει επιβάλλει πολιτική που είναι βαθειά προβληματική στα θέματα αυτά και δεν ευνοεί την ανάπτυξη. Από τη μιά, επιφέρει μείωση μισθών. Προσπαθεί δηλαδή να βελτιώσει την ανταγωνιστικότητα με τον βαρβαρότερο τρόπο. Το πρόβλημα όμως είναι ότι λιτότητα έχει επιβάλλει και η υπόλοιπη Ευρωζώνη,

συμπεριλαμβανομένης της Γερμανίας. Άρα και οι ευρωπαϊκοί μισθοί πιέζονται προς τα κάτω. Δεν υπάρχει λοιπόν προοπτική ουσιαστικής βελτίωσης της ελληνικής θέσης, παρά το τεράστιο κόστος για τους εργαζόμενους.

Από την άλλη, επιχειρεί να βελτιώσει την παραγωγικότητα μέσω της απελευθέρωσης των αγορών και της συρρίκνωσης του κράτους. Πρόκειται για τις πλέον συντηρητικές ιδέες στην οικονομική θεωρία, οι οποίες έχουν δυστυχώς επανακάμψει πρόσφατα. Ακούγεται όλο και πιο έντονα η άποψη ότι για να βγουν οι οικονομίες από την κρίση θα πρέπει να συρρικνωθεί το δημόσιο, ανοίγοντας το δρόμο για τη μεγέθυνση του ιδιωτικού τομέα.

Πρωταγωνιστής είναι ο Αλμπέρτο Αλεσίνα, καθηγητής του Χάρβαρντ, γνωστός για τις νεοφιλελεύθερες αναλύσεις του. Αξίζει να σημειωθεί ότι το ΔΝΤ έχει τηρήσει κριτική στάση απέναντι στις θέσεις του Αλεσίνα. Η ΕΕ είναι πολύ πιο σκληρή από το ΔΝΤ στο θέμα αυτό και πιέζει αφόρητα την Ελλάδα.

Η κυβέρνηση ήδη προχωρεί σε τέτοια μέτρα με τις περικοπές δαπανών, την απελευθέρωση των κλειστών επαγγελμάτων και τις εξαγγελίες για τις ΔΕΚΟ.

Πρόκειται για τραγική επιλογή που δεν πρόκειται να φέρει ανάπτυξη. Απεναντίας, η απότομη σμίκρυνση του κράτους και το ξαφνικό άνοιγμα των μεταφορών, των φαρμακείων, κλπ, πιθανόν να συμπαρασύρει προς τα κάτω και τον ιδιωτικό τομέα. Πλήθος ιδιωτικών επιχειρήσεων στηρίζονται στην κρατική ζήτηση και θα χτυπηθούν αν αυτή μειωθεί. Το ξαφνικό άνοιγμα των επαγγελμάτων μέσα σε συνθήκες ύφεσης θα μεγαλώσει την ανασφάλεια. Όσο αυξάνεται η ανεργία και χειροτερεύουν οι τραπεζικές πιστώσεις, τόσο χειρότερα θα γίνονται τα πράγματα για τις επενδύσεις. Υπάρχει κίνδυνος να λιμνάσει η ελληνική οικονομία για χρόνια”.

Δεν θα έχουμε όμως αναπτυξιακά οφέλη από τη συμμετοχή μας στον σκληρό πυρήνα της ΕΕ και στην Ευρωζώνη;

“Συμβαίνει ακριβώς το αντίθετο. Η συμμετοχή της χώρας μας στην Ευρωζώνη είναι σφάλμα ιστορικών διαστάσεων που τη συνθλίβει. Η Ευρωζώνη παρουσιάστηκε ως απάνεμο λιμάνι και πεδίο σύγκλισης με τον πλούσιο βορρά. Στην πραγματικότητα πρόκειται για μηχανισμό δημιουργίας πλεονασμάτων για το κέντρο - ιδίως για την Γερμανία - και ελλειμμάτων για την περιφέρεια.

Η Ελλάδα υποφέρει από την πολύ υψηλή ισοτιμία με την οποία μπήκε στο σύστημα. Πιέζεται ακόμη από την απώλεια νομισματικής και συναλλαγματικής πολιτικής, από τα δεσμά του Συμφώνου Σταθερότητας και από τις δομικές πιέσεις στην αγορά εργασίας. Δεν αποφεύχθηκαν οι βαθύτατες κρίσεις, ενώ η ΕΕ μας δάνεισε με εξαιρετικά επαχθείς όρους και μόνον όταν υπήρξε μεγάλος κίνδυνος για τις τράπεζες του κέντρου από μια πιθανή ελληνική χρεοκοπία.

Όλες οι αλλαγές που έχουν λάβει χώρα στην Ευρωζώνη από το ξέσπασμα της κρίσης και μετά είναι σε ακόμη πιο συντηρητική κατεύθυνση. Το αποκορύφωμα ήταν η τελευταία πρόταση της κ. Μέρκελ για μόνιμο μηχανισμό διαχείρισης κρίσεων όπου μέρους του κόστους θα επωμίζονται και οι ιδιωτικές τράπεζες. Δε μπορεί κανείς βεβαίως να της προσάψει το ότι θέλει να αναγκάσει και τους άφρονες δανειστές και κερδοσκόπους να σηκώσουν μέρος του κόστους.

Αλλά το αποτέλεσμα θα είναι η θεσμοθέτηση μόνιμης διαφοράς ανάμεσα στα επιτόκια δανεισμού των χωρών του κέντρου και της περιφέρειας. Η χώρα μας δηλαδή θα δανείζεται με σαφώς υψηλότερο επιτόκιο από τις χώρες του κέντρου. Άρα δεν θα απομείνει απολύτως κανένας θετικός λόγος για να συνεχίσει να ανήκει η Ελλάδα στην Ευρωζώνη. Είναι άμεση ανάγκη να επανεξετάσει η ελληνική κοινωνία τη συμμετοχή της στην Ευρωζώνη, αν θέλει να αντιμετωπίσει την κρίση και να μπει σε τροχιά ανάπτυξης”.

Μπορεί η Ελλάδα να αντιμετωπίσει το πρόβλημα του χρέους, αν είναι έτσι τα πράγματα;

“Θέλω καταρχήν να τονίσω ότι το χρέος είναι άμεσα συνδεδεμένο με τη συμμετοχή της Ελλάδας στην Ευρωζώνη. Όσο έπεφτε η ανταγωνιστικότητα, τόσο μεγάλωνε το έλλειμμα τρεχουσών συναλλαγών με το εξωτερικό. Άρα έπρεπε η χώρα να δανείζεται από τις τράπεζες του κέντρου για να καλύπτει το εξωτερικό της έλλειμμα. Παράλληλα γιγαντώθηκαν και οι ελληνικές τράπεζες που δάνειζαν για κατανάλωση και άλλα. Ο μεγάλος όγκος του δανεισμού στην χώρα μας είναι ιδιωτικός και όχι δημόσιος. Το ίδιο συνέβη και στις υπόλοιπες χώρες της περιφέρειας. Στη ρίζα του περιφερειακού χρέους βρίσκεται το ευρώ.

Το χρέος που έχει πλέον συσσωρεύσει η Ελλάδα αποκλείεται να αποπληρωθεί αυτοδύναμα, ότι κι αν λέει ο κ. Παπανδρέου. Δεν είναι δυνατόν μια χώρα με ποσοστά χρέους που θα φτάσουν ίσως στο 170%-180% του ΑΕΠ στο άμεσο μέλλον, και με τις προοπτικές ανάπτυξης που έχει επιβάλλει η Ευρωζώνη, να επιστρέψει στις διεθνείς αγορές. Το πρώτο βήμα για την ουσιαστική αντιμετώπιση του χρέους θα πρέπει λοιπόν να είναι η ευθεία παραγραφή του.

Εμμέσως πλην σαφώς και η ίδια η κυβέρνηση το αποδέχεται, δεδομένου ότι συχνά αναφέρεται στην αναδιάρθρωση. Η αναδιάρθρωση όμως του χρέους δεν αποτελεί πανάκεια από μόνη της. Εξαρτάται από το πως θα γίνει και κυρίως από το αν θα υπάρξει πρωτοβουλία από πλευράς του δανειζόμενου, με διαφάνεια και συμμετοχή των λαϊκών στρωμάτων.

Η επιμήκυνση την οποία συζητάει η κυβέρνηση Παπανδρέου είναι ένα ακόμη παράδειγμα εσφαλμένης πολιτικής που υπερασπίζεται τα συμφέροντα των τραπεζών και όχι της κοινωνίας. Δεν θα ελαττώσει

ουσιαστικά το βάρος του χρέους, ενώ θα επιτρέψει σε διάφορους τραπεζικούς μεσολαβητές να πραγματοποιήσουν μεγάλα κέρδη. Υπάρχει ακόμη κίνδυνος να μεταβάλλει το νομικό καθεστώς του χρέους, που έχει συναφθεί υπό το ελληνικό δίκαιο κατά 90%. Αν το χρέος τεθεί υπό το αγγλικό ή το αμερικανικό δίκαιο, κερδισμένοι θα βρεθούν οι δανειστές διότι το νομικό πλαίσιο θα μεροληπτεί υπέρ αυτών. Κάτι τέτοιο θα κάνει μια μελλοντική παραγραφή του χρέους πολύ πιο δύσκολη”.

Τι πρέπει τότε να γίνει για να αντιμετωπιστεί το χρέος;

“Νομίζω ότι θα χρειαστεί, πρώτον, η χώρα να προχωρήσει σε μονομερή παύση πληρωμών ώστε να αναλάβει η ίδια την πρωτοβουλία των κινήσεων. Θα πρέπει κατόπιν να υπάρξει πλήρης διαφάνεια, δηλαδή να ανοίξουν τα αρχεία τους το Υπουργείο Οικονομικών και η Τράπεζα της Ελλάδας ώστε να δει η κοινωνία τι πραγματικά συμβαίνει με το χρέος. Ποιό μέρος είναι απεχθές, ποιό παράνομο, ποιό παράτυπο; Ποιός έχει ευθύνες για θέματα όπως οι άκρως προβληματικές σχέσεις του δημοσίου με τράπεζες όπως η Γκόλντμαν Σακς τη δεκαετία που μας πέρασε; Θα πρέπει οι εργατικές οργανώσεις και η κοινωνία των πολιτών να λάβουν άμεση γνώση για να δούμε γρήγορα τι δεν πρόκειται να αποπληρωθεί.

Σε αυτή τη βάση, θα πρέπει η Ελλάδα να προχωρήσει σε συνολική αναδιαπραγμάτευση, υπό την ελληνική νομοθεσία, με την προοπτική να υπάρξει ουσιαστικό ‘κούρεμα’ των τραπεζών που κατέχουν το μεγάλο μέρος του χρέους. Αν κρίνουμε από την πρόσφατη εμπειρία άλλων χωρών, το ‘κούρεμα’ δύσκολα θα είναι μικρότερο του 50%-60%. Θα εξαρτηθεί βέβαια από το τι θα δείξουν τα βιβλία, αλλά η επιδίωξη θα πρέπει να είναι η ταχύτερη δυνατόν συμφωνία με τις τράπεζες-δανειστές.

Να τονίσω ότι όσο περισσότερο καθυστερεί η Ελλάδα, τόσο πιο δύσκολο θα γίνεται το πρόβλημα. Αφενός, ο όγκος του χρέους θα μπαίνει σταδιακά κάτω από ξένη νομοθεσία δεδομένου ότι η χώρα θα συνεχίσει να παίρνει τα καταστροφικά δάνεια του Μνημονίου τα οποία προφανώς δεν emπίπτουν στο ελληνικό δίκαιο. Αφετέρου, οι γερμανικές και οι γαλλικές τράπεζες θα βελτιώνουν σταδιακά τη θέση τους και άρα θα γίνουν πολύ σκληρότεροι διαπραγματευτές.

Η μονομερής παύση πληρωμών θα κάνει βέβαια την πρόσβαση στις διεθνείς αγορές πολύ δύσκολη. Να θυμίσω όμως ότι η Ελλάδα είναι ήδη αποκλεισμένη από τις αγορές και δεν υπάρχει ρεαλιστική προοπτική αυτοδύναμης επιστροφής, παρά τις μονίμως αισιόδοξες διαβεβαιώσεις του κ. Παπακωνσταντίνου. Η χώρα θα μπορέσει να επιστρέψει αυτοδύναμα μόνο όταν τακτοποιήσει τα του οίκου της. Αυτό σημαίνει ουσιαστική παραγραφή του χρέους, πράγμα που μεσοπρόθεσμα θα το δεχτούν οι αγορές γιατί η μνήμη τους είναι βραχεία.

Και επειδή πολλά λέγονται για τις καταστροφικές συνέπειες της πάυσης πληρωμών ως προς τη διεθνή θέση της Ελλάδας, να πω ότι η Αργεντινή, παρότι ‘κούρεψε’ τους πιστωτές της βαθειά και μονομερώς, έγινε μέλος του G20”.

Η παραγραφή του χρέους και το ‘κούρεμα’ των τραπεζών δεν θα δημιουργήσει προβλήματα όσον αφορά τη συμμετοχή μας στην Ευρωζώνη;

“Το θέμα της συμμετοχής μας στην Ευρωζώνη θα τεθεί ευθέως. Όπως ήδη ανέφερα, το ευρώ βρίσκεται στην καρδιά του ελληνικού προβλήματος. Η Ελλάδα δεν θα μπορέσει να βάλει την οικονομία της σε πιο παραγωγική βάση αν δεν βγει από την Ευρωζώνη. Μια τέτοια κίνηση ενέχει βέβαια κινδύνους, δημιουργεί όμως προοπτικές ανάπτυξης και βαθιάς κοινωνικής αλλαγής.

Η έξοδος από την Ευρωζώνη θα πρέπει να γίνει χωρίς προηγούμενη ανακοίνωση ώστε να αποφευχθεί κατα το δυνατόν η διαρροή κεφαλαίου στο εξωτερικό. Θα πρέπει ακόμη να κλείσουν οι τράπεζες για σύντομο χρονικό διάστημα ώστε να μην υπάρξει πανικός των καταθετών. Η επιστροφή στη δραχμή, αλλά και η παραγραφή του χρέους, θα δημιουργήσει βεβαίως προβλήματα στις τράπεζες που θα πρέπει αμέσως να τεθούν υπό δημόσιο έλεγχο και ιδιοκτησία ώστε να προστατευτούν οι καταθέσεις. Ο δημόσιος έλεγχος θα επιτρέψει όμως στις τράπεζες να αρχίσουν ξανά να χρηματοδοτούν τον παραγωγικό τομέα που τώρα ασφυκτιά. Θα μπουν έτσι οι βάσεις για τη συνολική αναδιάρθρωση του παραγωγικού ιστού.

Η αλλαγή του νομίσματος θα φέρει σοκ στην αγορά και για ένα διάστημα θα υπάρξουν παράλληλες τιμές σε ευρώ και σε δραχμές. Θα υπάρξει επίσης υποτίμηση και άρα τόνωση των εξαγωγών που είναι απολύτως απαραίτητη. Θα ανέβουν όμως και οι τιμές των εισαγομένων, ιδίως του πετρελαίου, άρα θα χρειαστεί κρατική παρέμβαση για την εγγύηση της λειτουργίας μεγάλου φάσματος επιχειρήσεων. Θα χρειαστεί επίσης κρατική παρέμβαση για τη στήριξη του λαϊκού εισοδήματος, πράγμα που σημαίνει αναδιανομή μέσω φορολογίας και μισθολογικής πολιτικής.

Όσο για τα δημόσια ελλείμματα, η εμπειρία δείχνει ότι εξαλείφονται σε σύντομο χρονικό διάστημα εφόσον η χώρα μπει σε διαδικασία ανάκαμψης. Για ένα διάστημα μετά την έξοδο από το ευρώ θα μπορεί εξάλλου το κράτος να καλύπτει τις ανάγκες του με την έκδοση νομίσματος. Μεσοπρόθεσμα θα πρέπει βεβαίως να υπάρξει δραστική αλλαγή του φορολογικού συστήματος ώστε να συμπεριλάβει τους πλούσιους και το κεφάλαιο. Είναι προφανές, τέλος, ότι απαιτείται εκ βάθρων αναδιάρθρωση του κράτους, κάθαρση, διαφάνεια και δημοκρατικός έλεγχος από τα κάτω.

Τα μέτρα αυτά δεν είναι καθόλου ακραία, αν αναλογιστούμε το αδιέξοδο στο οποίο έχει βρεθεί η Ελλάδα. Η τωρινή πολιτική επιβάλλει τρομακτικό κόστος, ενώ παράλληλα οδηγεί τη χώρα στη χρεοκοπία. Η

ιθύνουσα τάξη της Ελλάδας μοιάζει παραλυμένη και τρομοκρατημένη από το μέγεθος του προβλήματος. Τα λαϊκά στρώματα θα πρέπει να πάρουν την πρωτοβουλία εξόδου από την κρίση αποδεχόμενα και το αναπόφευκτο κόστος.

Η παύση πληρωμών και η έξοδος από το ευρώ μπορούν να βάλουν τη χώρα σε άλλη τροχιά ανάπτυξης, αλλάζοντας παράλληλα την κοινωνική ισορροπία υπέρ της εργασίας και κατά του κεφαλαίου. Το ιστορικό λάθος της εισόδου στην Ευρωζώνη μπορεί να διορθωθεί από την εργατική τάξη, δημιουργώντας πολύ καλύτερες συνθήκες για την κοινωνική εξέλιξη προς όφελος των πολλών”.

Που οδηγείται τελικά η Ευρώπη; Έχει μέλλον η Ευρωπαϊκή Ένωση;

“Η Ευρώπη σταδιακά μεταλλάσσεται σε δευτερεύοντα παράγοντα του παγκοσμίου συστήματος. Πρόκειται για γιγαντιαία αποτυχία του κυρίαρχου νεοφιλελευθερισμού στην ήπειρο, αλλά και για μια ακόμη αποτυχία της Γερμανίας, η οποία και πάλι φαίνεται ότι δεν κατέχει το μυστικό της αυτοκρατορίας. Η Ευρωζώνη είναι απολύτως μη βιώσιμη με τη σημερινή μορφή της. Όλα δείχνουν επίσης ότι δεν επιδέχεται μεταρρύθμιση, ούτε υπέρ των πολλών, ούτε υπέρ των φτωχότερων.

Οι περιφερειακές χώρες αντιμετωπίζουν την προοπτική μόνιμης λιτότητας, η οποία θα συνεχίσει να αποφέρει καθαρά οφέλη στη Γερμανία. Το μέλλον τους περιλαμβάνει υψηλή ανεργία, χαμηλή ανάπτυξη, μείωση των εισοδημάτων και κοινωνική σκληρότητα.

Δεδομένου ότι η Ιρλανδία, η Πορτογαλία, η Ισπανία, ακόμη και η Ιταλία, αντιμετωπίζουν τεράστιο όγκο χρέους, στην πράξη θα βρεθούν αντιμέτωπες με την παύση πληρωμών. Οι κίνδυνοι για τις τράπεζες του κέντρου είναι θανάσιμοι, καθώς τα ποσά είναι πολύ μεγάλα. Ήδη η Ιρλανδία αναγκάζεται να ακολουθήσει τα βήματα της Ελλάδας και να αποδεχτεί πρόγραμμα ΔΝΤ-ΕΕ.

Είναι πιθανόν, ως εκ τούτου, να αλλάξει άρδην η μορφή της Ευρωζώνης στο άμεσο μέλλον. Οι πιέσεις στην περιφέρεια μπορεί να δημιουργήσουν ρήγμα στο κοινό νόμισμα, ωθώντας τη Γερμανία στην εισαγωγή ενός ευρώ για το κέντρο και ενός για την περιφέρεια. Μπορεί ακόμη και να υπάρξει διάλυση της Ευρωζώνης με διατήρηση μόνο του σκληρού πυρήνα της και έξοδο των περιφερειακών χωρών.

Θα ήταν σφάλμα να θρηνησει κανείς το τέλος της Ευρωζώνης, ή να το θεωρήσει τέλος της αλληλεγγύης των ευρωπαϊκών λαών. Οι νομισματικές ενώσεις είναι οικονομικοί μηχανισμοί με περιορισμένο χρόνο ζωής. Η Ευρωζώνη αποδείχτηκε ένα εκμεταλλευτικό και αντιφατικό κατασκεύασμα που δημιούργησε τεράστια προβλήματα, χωρίς προφανή οφέλη για τις περιφερειακές χώρες, πόσο μάλλον για τα εργατικά στρώματα της Ευρώπης. Το πραγματικό ζητούμενο είναι να γίνει η έξοδος με όρους που θα φέρουν αλλαγή υπέρ της εργασίας, άρα κοινωνική πρόοδο και ανάπτυξη. Η διαδικασία εξόδου θα ανοίξει επίσης πεδίο για ουσιαστική αλληλεγγύη ανάμεσα στους ευρωπαϊκούς λαούς. Τα σημάδια δείχνουν ότι αυτό έχει αρχίσει πλέον να γίνεται αντιληπτό στη χώρα μας”.

<http://tvxs.gr/news/%CE%AD%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%88%CE%B1%CE%BD-%CE%B5%CE%AF%CF%80%CE%B1%CE%BD/%CE%BB%CE%B1%CF%80%CE%B1%CE%B2%CE%AF%CF%84%CF%83%CE%B1%CF%82-%CE%B7%CF%87%CF%8E%CF%81%CE%B1-%CE%BC%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%BD%CE%B5%CE%B9-%CF%83%CE%B5-%CF%84%CF%81%CE%BF%CF%87%CE%B9%CE%AC-%CE%B1%CF%85%CF%84%CE%BF%CE%BA%CF%84%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82>

[επιστροφή](#)

Χοντρό ψαλίδι στις δημόσιες επενδύσεις

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΚΑΔΔΑ

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ επενδύσεις καθώς και φωτοβολταϊκά έργα θα είναι, σύμφωνα με πληροφορίες, μεταξύ των «θυμάτων» του νέου αναπτυξιακού νόμου που θα παρουσιαστεί μέχρι το τέλος του μήνα.

Με δεδομένη την περικοπή του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ), που αποτελεί το βασικό χρηματοδότη του αναπτυξιακού, ο νέος νόμος θα θέτει «οροφή» στα χρήματα που θα δίνονται κάθε χρόνο και θα βάζει προτεραιότητες στο είδος των επενδύσεων που θα επιδοτούνται. Οι ρυθμίσεις οριστικοποιούνται υπό την εποπτεία του αρμόδιου υφυπουργού Παναγιώτη Ρήγα με αυστηρό χρονικό πλαίσιο, καθώς πρέπει με βάση τους όρους του μνημονίου να έχει σταλεί στην τρόικα μέχρι το τέλος του μήνα.

Καινοτομία

Με δεδομένη την πενία πόρων θα δίνεται προτεραιότητα σε επιδοτήσεις για δράσεις στήριξης τεχνολογικών και άλλων καινοτομιών και την πράσινη ανάπτυξη (τα φωτοβολταϊκά εξαιρούνται λόγω του ήδη μεγάλου ενδιαφέροντος και της εγγύησης της ΔΕΗ για την αγορά ρεύματος σε συγκεκριμένη τιμή).

Έμφαση θα δοθεί και σε δράσεις στήριξης της εξωστρέφειας όπως οι δαπάνες συμμετοχής σε εκθέσεις, πιστοποίησης προϊόντων και προώθησής τους, πρόσβασης σε νέες αγορές.

Αναμένεται πάντως ότι θα υπάρχουν έντονες αντιδράσεις από στελέχη της αγοράς.

Το προσχέδιο του αναπτυξιακού, όπως είχε παρουσιαστεί στη Βουλή τον Αύγουστο από την προηγούμενη ηγεσία του υπουργείου, είχε ενσωματώσει αρκετά από τα αιτήματα, κυρίως του ξενοδοχειακού κλάδου, που ζητούσε πρόσθετες ενισχύσεις.

Σε κάθε περίπτωση, σύμφωνα με στελέχη της αγοράς, αυτό που τους ενδιαφέρει πρώτιστα είναι να ξεκαθαρίσει τη στάση της η κυβέρνηση, καθώς «η αγορά έχει μείνει έναν χρόνο χωρίς αναπτυξιακό νόμο» και δεν μπορεί να γίνει προγραμματισμός όσων θέλουν (και μπορούν) να επενδύσουν το 2011 μεσούσης της κρίσης... Επισημαίνεται ότι από την ψήφιση του νόμου θα μεσολαβήσουν αρκετοί μήνες έως ότου τεθούν σε εφαρμογή μία σειρά από διατάξεις που απαιτούνται. Ωστόσο, στελέχη του υπουργείου λένε ότι αυτή τη φορά ο νόμος θα είναι απλούστερος από τον προγενέστερο που έληξε το 2009.

Προσθέτουν ότι θα περιλαμβάνει ειδικά κίνητρα για ορεινές αλλά και περιοχές με ειδικά προβλήματα (εισοδηματικά, ανεργίας) ακόμη και αν οι εταιρείες βρίσκονται σε νομό με υψηλό κατά κεφαλήν ΑΕΠ. Επίσης αναζητούνται ενισχυμένα φορολογικά κίνητρα τα οποία θα οριστικοποιηθούν ύστερα από συνεννόηση με το υπουργείο Οικονομικών.

Επίσης, ο νέος αναπτυξιακός προβλέπει φορολογικές απαλλαγές εξπρές, επιδότηση του λίζινγκ (χρηματοδοτική μίσθωση) χωρίς ίδια κεφάλαια, αυστηρότερους κανόνες αξιολόγησης και υποχρέωση έκδοσης τελικής απόφασης εντός 30 ημερών από τη στιγμή της υποβολής του φακέλου για τα επενδυτικά σχέδια που εντάσσονται στο καθεστώς της φορολογικής απαλλαγής.

Η «κάνουλα» των επιδοτήσεων θεωρείται πάντως δεδομένο ότι κλείνει, όποιες και να είναι οι αντιδράσεις, καθώς λεφτά δεν υπάρχουν. Από τη μία πλευρά η αποτυχία των δημοσιονομικών μέτρων επαναφέρει το ζήτημα της νέας περικοπής του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, ενώ εκκρεμούν προς έγκριση 2.000 προτάσεις που υποβλήθηκαν πριν το 2009 και οι οποίες απαιτούν δισεκατομμύρια ευρώ για να χρηματοδοτηθούν.

<http://www.enet.gr/?i=issue.el.home&date=17/10/2010&id=214226>

[επιστροφή](#)

ΚΚΕ: Και εμείς απολύουμε

Η Αλέκα Παπαρήγα μίλησε για δυσκολίες και «νοικοκύρεμα» στην Τυποεκδοτική

ΑΠΟ ΜΙΑ ήπιων τόνων αντιπαράθεση ανάμεσα στον Γιώργο Παπακωνσταντίνου και στην Αλέκα Παπαρήγα σφραγίστηκε η χθεσινή συζήτηση επερώτησης του ΚΚΕ για την ανεργία και τα δικαιώματα των εργαζομένων. Μάλιστα, ο υπουργός Οικονομικών επιχειρώντας να θέσει μια διαχωριστική γραμμή μεταξύ της ιδεολογίας του ΠΑΣΟΚ και του ΚΚΕ και στην ανάγκη εξωτερικού δανεισμού και της λήψης μέτρων τον περασμένο Μάιο προκειμένου- όπως είπε- να μη χρεοκοπήσει η χώρα, ανέφερε ότι ακόμη και η σοσιαλιστική Κούβα πρόσφατα προχώρησε σε απολύσεις χιλιάδων δημοσίων υπαλλήλων και έθεσε το ερώτημα: «Είναι ανθρώπινο αυτό;».

Επιπλέον, επέκρινε το ΚΚΕ λέγοντας ότι ακολουθεί «δύο μέτρα και δύο σταθμά» για τους εργαζόμενους καθώς- όπως υποστήριξε- «ήσασταν οι πρώτοι που προχωρήσατε σε απολύσεις» και πως «η επιχείρηση δεν είναι σοσιαλιστική νησίδα στον καπιταλιστικό ωκεανό».

Από την πλευρά της, η γενική γραμματέας της Κ.Ε. του ΚΚΕ έκανε ιδιαίτερη αναφορά στην Τυποεκδοτική τονίζοντας πως φυσικά δρα μέσα στον καπιταλισμό, πως πρόκειται «για επιχείρηση για να εκδίδουμε την εφημερίδα και τα έντυπά μας και για να μην εξαρτιόμαστε από άλλους». Η Αλέκα Παπαρήγα δήλωσε ότι για να λειτουργήσει η Τυποεκδοτική είχε πελάτες μεγάλα εκδοτικά συγκροτήματα τα οποία- όπως σημείωσε- έφυγαν όταν έκαναν δικές τους μονάδες και έκανε γνωστό ότι σήμερα έχει φέσια εκατομμυρίων ευρώ. Κατά τη γνώμη της το ΚΚΕ δέχθηκε πρωτοφανή επίθεση από το ΠΑΣΟΚ και το ΛΑΟΣ και πως αυτό προκάλεσε φόβο σε ενδεχόμενους πελάτες της Τυποεκδοτικής και πως «δεν θέλαμε ούτε σύμπραξη ούτε την εισαγωγή στο χρηματιστήριο». Ακόμη, παραδέχθηκε απολύσεις εργαζομένων και τις απέδωσε στο ότι «σ' αυτήν την κατάσταση όταν πέφτει η παραγωγή η λύση είναι να νοικοκυρέψεις τα πράγματα», ενώ χαρακτήρισε αυτά που συμβαίνουν στην Κούβα ως ανακατανομή του εργατικού δυναμικού.

Η απάντηση του κ. Γ. Παπακωνσταντίνου ήταν άμεση: «Χαίρομαι κ. Παπαρήγα που για την Τυποεκδοτική χρησιμοποιήσατε τη δική μας λέξη που είναι το νοικοκύρεμα».

ΔΗΜΟΣΙΕΥΘΗΚΕ: ΤΑ ΝΕΑ Σάββατο 16 Οκτωβρίου 2010

[επιστροφή](#)

Η ομιλία του Αλέκου Παπαδόπουλου στην εκδήλωση του ΕΛΙΑΜΕΠ με θέμα «Κρίση, η μητέρα της αλλαγής»

23 Νοεμβρίου 2010

Κυρίες και κύριοι,

Πράγματι, στις κανονικές χώρες η κρίση είναι “η μητέρα της αλλαγής”. Αυτό όμως δεν ισχύει για τη χώρα μας. Δεν κατακτήθηκαν ακόμα οι πολιτικές, κοινωνικές και πολιτισμικές προϋποθέσεις για τον μετασχηματισμό της σε ένα σύγχρονο ευρωπαϊκό κράτος.

Το 2011 θα είναι μια ιδιαίτερος αποκαλυπτική χρονιά. Θα διαμορφωθούν νέες πραγματικότητες στο πολιτικό, στο κοινωνικό και στο οικονομικό πεδίο.

Πολιτικό πεδίο. Το 2011 θα διαφανεί η αδυναμία του πολιτικού συστήματος, εκ κατασκευής λαϊκιστικού, φοβικού και εξουσιαστικού, να χαράξει γραμμές στρατηγικού βάθους για την ανόρθωση της οικονομίας. Τ’ αδιέξοδα και η συνειδητοποίηση ότι η οικονομία είναι “σε αργό θάνατο” θα καταδείξουν την χαμηλή πολιτική διαχείριση της χώρας απ’ όλο το πολιτικό σύστημα.

Εκτιμώ ότι κάτω από το φοβικό σύνδρομο της απώλειας επιρροής και...

δύναμης στο εκλογικό σώμα, θ’ αρχίσει να ομιλεί και να καθοδηγεί και πάλι τη χώρα η εκπαιδευμένη πλέον φύση αυτού του λαϊκισμού. Ήδη έχουμε τα πρώτα σημάδια, όπως η συζήτηση για αναθεώρηση του μνημονίου, η χαλάρωση της δημοσιονομικής προσαρμογής κλπ.

Φαίνεται ότι εξαντλούνται τα ψυχικά αποθέματα της πολιτικής ελίτ της χώρας και των περίξ αυτής δυνάμεων επιρροής. Σε λίγο θ’ αδυνατούν πλήρως να υποστηρίξουν σταθερά και με συνέπεια το επιβληθέν από τον διεθνή οικονομικό έλεγχο πρόγραμμα δημοσιονομικής προσαρμογής και να συγκροτήσουν ένα ρεαλιστικό πρόγραμμα οικονομικής ανάπτυξης.

Φοβάμαι δηλαδή ότι εκπνέουν οι ψυχικές αντοχές και ότι το ψυχολογικό φορτίο υποστήριξης ρεαλιστικών πολιτικών από τις ιθύνουσες δυνάμεις της χώρας έχει φτάσει στα όριά του.

Να γνωρίζουν πάντως εκείνοι που καλλιεργούν αφελώς την ιδέα της δημοσιονομικής χαλάρωσης και προσαρμογής σε βάθος χρόνου ότι ακόμα κι αν το ανεχόταν η τρόικα, οι αγορές θα αντιδρούσαν βίαια.

Κοινωνικό πεδίο.

Κυρίες και κύριοι,

Η κοινωνία μας είναι έντονα μικροαστικοποιημένη στην συντριπτική της πλειοψηφία, κατακερματισμένη και με καταργημένες τις ιεραρχίες της, με σχολιάζουσες έως και ανύπαρκτες τις πρωτοπόρες εκείνες μειοψηφίες που θ’ άνοιγαν τους καινούριους δρόμους και χωρίς κινητήριες εσωτερικές δυνάμεις. Είναι έτοιμη η κοινωνία μας σήμερα να παραδοθεί στον ανεξέλεγκτο μικροαστικό λαϊκισμό, που αντιδρά ως άθροισμα ατομικών συμπεριφορών και όχι ως συντεταγμένη κοινωνική δύναμη.

Στο λαό μέχρι σήμερα δεν καλλιεργήθηκε η εθνική αυτογνωσία. Δεν του έχουν μιλήσει ακόμη για τη δεινή θέση της χώρας και την προοπτική της. Επέλεξε, παραδείγματος χάριν, ο λαϊκισμός που καταδυναστεύει τη χώρα δεκαετίες να του αποκρύψει την φοβερή αλήθεια ότι τελούμε υπό Διεθνή Οικονομικό Έλεγχο. Αντίθετα, του μιλάνε και διαπληκτίζονται για ένα κάποιο “χαρτί”, το “μνημόνιο”, θέλοντας συνειδητά κάτω από το βάρος συνολικών ενοχών τους να ελαχιστοποιήσουν ή να ξορκίσουν ότι ο διεθνής οικονομικός έλεγχος έχει ήδη επιβληθεί από τον περασμένο Μάιο.

Και το λαϊκιστικό πνεύμα δε σταματά μάλιστα εδώ. Παρουσιάζει τον διεθνή οικονομικό έλεγχο ως μια συνήθη απλή επιτήρηση ρουτίνας, η οποία μάλιστα θα αρθεί πολύ σύντομα.

Και αυτά τα λένε όλα τα κόμματα, ισχυριζόμενα μάλιστα ότι έχουν δήθεν έτοιμες λύσεις για να εξέλθουμε από την κρίση και να επανέλθουμε στην προτέρα κατάσταση. Δεν επιτρέπουν δηλαδή στο λαό να κατανοήσει το βάθος του προβλήματος, αφήνοντάς τον να πιστεύει απλώς ότι «κάτι κακό συμβαίνει, γι’ αυτό κάνε υπομονή, μπόρα είναι θα περάσει».

Ένα ψεύδος που επίσης καλλιεργείται στο λαό είναι αν η χώρα μας θα χρεοκοπήσει ή όχι. Αρνείται ο παραπλανητικός λαϊκισμός ν’ αποδεχθεί ότι τέτοιο δίλημμα ουσιαστικά δεν υπάρχει, γιατί η χώρα ήδη τελεί “υπό χρεοστάσιο” από τον περασμένο Μάιο, όταν οι διεθνείς κεφαλαιαγορές αρνήθηκαν να μας χρηματοδοτήσουν με συνέπεια να επέμβει ένας πολυμερής διεθνής οικονομικός έλεγχος και να μας χορηγήσει ένα διακρατικό δάνειο προκειμένου να εξοφλήσουμε τους δανειστές μας. Το δίλημμα αντίθετα είναι αν θα καταρρεύσουμε πλήρως ή όχι, και αυτό εξαρτάται αποκλειστικά από τις εθνικών διαστάσεων αποφάσεις που θα λάβουμε.

Όλα αυτά, κυρίες και κύριοι, έχουν ως συνέπεια την ουδετεροποίηση της κοινωνίας αλλά και την πλήρη αποδυνάμωση των ελάχιστων εκείνων δυνάμεων που έχουν συνειδητοποιήσει την κατάσταση. Αν σ’ αυτά προσθέσει κανείς ότι η χώρα δεν διαθέτει ιθύνουσα τάξη ή μια πραγματικά αστική τάξη με κριτήριο κουλτούρας, η οποία θα διαμόρφωνε κατευθύνσεις για μια διατηρήσιμη έξοδο από την κρίση, τότε αντιλαμβάνεται κανείς την μεγάλη σημασία της εθνικής αυτογνωσίας.

Οικονομικό πεδίο. Το 2011 προβλέπω ότι θα είναι μια εφιαλτική χρονιά. Θα καταπέσουν μύθοι και λεοντές. Οι

επικοινωνιακές τεχνικές δεν θα φτάνουν πια να συγκαλύψουν δισταγμούς, φοβίες και αμηχανίες. Θα φανεί με τον πλέον αποκαλυπτικό τρόπο ότι η χώρα βιώνει, πέρα απ' όλα τ' άλλα, τον θανατηφόρο συνδυασμό υψηλού κόστους δανεισμού και ύφεσης.

Χαρακτηριστικά, οι τόκοι που θα πληρωθούν το 2011 σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία θα κινούνται γύρω στα 16 δις και μέχρι το 2015 θα αυξάνονται συνεχώς μέχρι του μυθώδους ύψους των 20 δις ευρώ, δηλαδή γύρω στα 9% του ΑΕΠ. Το βάρος αυτό είναι ασήκωτο για τη χώρα, γιατί οι τόκοι είναι καθαρό έλλειμμα πάνω στο οποίο πρέπει κανείς να προσθέσει και το υψηλό λειτουργικό έλλειμμα.

Το λέω αυτό για όσους βαυκαλίζονται ότι έχουν είτε έτοιμες συνταγές είτε - άλλοι - έτοιμες πολιτικές να εξαφανίσουν σύντομα το έλλειμμα της χώρας. Για ν' απομειωθεί το έλλειμμα, να μειωθούν οι τόκοι και να σταθεροποιηθεί το χρέος πρέπει η χώρα να εξασφαλίσει για πολλά χρόνια με σταθερό τρόπο υψηλά πρωτογενή πλεονάσματα. Προϋπόθεση όμως για να διασφαλιστεί υψηλό πρωτογενές πλεόνασμα είναι οι υψηλοί ρυθμοί ανάπτυξης. Διερχόμαστε όμως μια δεινή υφεσιακή περίοδο, η οποία θα συνεχιστεί με την ίδια ένταση και το 2011, με ύφεση πάνω από -4%, αλλά δυστυχώς θα συνεχίσει και το 2012 και το 2013.

Συνεπώς, η αποκλιμάκωση του ελλείμματος της χώρας τα επόμενα χρόνια κάτω από τις σημερινές συνθήκες διαχείρισης της οικονομίας είναι ανέφικτη. Για να το πετύχουμε πρέπει να καλυφθούν μεγάλα κομμάτια πληρωμής τόκων. Και για να γίνει αυτό πρέπει να διασφαλίσουμε μεγάλα πρωτογενή πλεονάσματα, δηλαδή πολύ περισσότερα έσοδα από τις δαπάνες. Επειδή όμως, λόγω ύφεσης, δεν μπορούμε να εξασφαλίσουμε έσοδα, δεν υπάρχει άλλος δρόμος από το ν' απαλλαγεί η ελληνική οικονομία από μεγάλα τμήματα του δημόσιου τομέα και κρατικές δραστηριότητες που την επιβαρύνουν.

Σύμφωνα με μελέτες, το 30% περίπου του σημερινού κράτους είναι περιττό. Γι' αυτό πέρα από τις καθολικές αποκρατικοποιήσεις των δημοσίων επιχειρήσεων προτείνω όλως ενδεικτικά την άμεση κατάργηση τμημάτων πανεπιστημίων και ΤΕΙ, δημοτικών επιχειρήσεων, ατροφικών νομικών προσώπων δημοσίου και ιδιωτικού δικαίου, άεργων διπλωματικών αντιπροσωπειών, στρατοπέδων, συγχώνευση μητροπόλεων, κατάργηση απολιθωμένων κρατικών υπηρεσιών, αποκεντρωμένων υπηρεσιών και γενικών γραμματειών διαφόρων υπουργείων. Περιορισμό του μεγάλου αριθμού στρατηγών, ναυάρχων, πτεράρχων και ταξιάρχων των ενόπλων δυνάμεων και των σωμάτων ασφαλείας, περιορισμό του πολυάριθμου διδακτικού προσωπικού με αύξηση των ωρών διδασκαλίας, δραστική περικοπή κατά 70% τουλάχιστον των πολυάριθμων Γενικών Διευθυντών και Διευθυντών υπουργείων και οργανισμών, δραστική μείωση του μεγάλου αριθμού των αντιπροέδρων των Ανωτάτων Δικαστηρίων και τέλος εξορθολογισμό ή κατάργηση και άλλων πολυάριθμων αφανών δημοσίων καταλυμάτων, τα οποία περιθάλπουν χρόνια τώρα τον κρατικό ανορθολογισμό.

Όλα θα κριθούν το 2011. Τότε θα φανεί αν θα επιβεβαιωθεί ο φόβος του μακροχρόνιου οικονομικού παγετώνα, που είναι το πιθανότερο ότι θα επικαθήσει επί της χώρας. Και εξηγούμαι: είναι σχετικά εύκολο για παράδειγμα να απομειώσεις το έλλειμμα σου από το 15,4% στο 10,4% το 2010, γιατί εκεί θα πάει απολογιστικά. Ας μην έχουμε ψευδαισθήσεις. Για να το πας από το 10,4% στο 7,4% την επόμενη χρονιά και πολύ περισσότερο όσο πηγαίνεις προς τον πυρήνα, τα πράγματα γίνονται πολύ δύσκολα αν όχι αδύνατα. Και αν η οικονομία σου είναι σε ύφεση, είναι ακόμα δυσκολότερα. Αν, ακόμη χειρότερα, οι μεταρρυθμίσεις που θα κάνεις είναι περιορισμένης και ήπιας μορφής, τότε είναι απολύτως βέβαιο ότι ούτε σε θετικό δημοσιονομικό αποτέλεσμα θα οδηγηθείς, ούτε κι από την ύφεση θα εξέλθεις, ούτε ανάπτυξη θα οικοδομήσεις. Ακριβώς εκεί κρύβεται ο μεγάλος κίνδυνος να σχηματιστεί ο γνωστός παγετώνας της οικονομίας, που θα καθηλώσει τη χώρα στην οικονομική ακινησία και το λαό στη φτώχεια για πάρα πολλά χρόνια. Γι' αυτό η θέση μου είναι, αν θέλουμε πραγματικά να θέσουμε τη χώρα μας σε αναπτυξιακή τροχιά, να προχωρήσουμε τώρα σ' επώδυνες περικοπές τεράστιας έκτασης και βάθους στον δημόσιο τομέα, αλλά και σε εξορθολογισμό των δομών και του προσανατολισμού του, τομείς που απαιτούν σκληρές συγκρούσεις με συντεχνιακά κατεστημένα και οργανωμένα συμφέροντα. Μόνο μέσα από την ήττα του παραπολιτικού αυτού κατεστημένου μπορούν να δημιουργηθούν νέες προϋποθέσεις οικονομικής ανάπτυξης. Μόνο έτσι θ' απελευθερωθούν οι εσωτερικές δυνάμεις για ενδογενή ανάπτυξη σ' όλους τους τομείς. Μόνο έτσι θα γίνουμε ξανά ελκυστικοί στις ξένες επενδύσεις.

Κυρίες και κύριοι,

Οι ανατροπές αυτές είναι κυριολεκτικά ζωτικής σημασίας και να μην τις επικαλούμαστε ευκαιριακά, απλά επειδή έγινε "της μόδας" αυτή την περίοδο να τα "βάζουμε" με το κράτος, χωρίς στην πραγματικότητα να τις πιστεύουμε. Μια στρατηγική βάθους πρέπει να την εγγυώνται ορισμένες αρχές που πρέπει να τηρούνται απαραίτητα:

α) Η χώρα πρέπει ν' αποκτήσει εθνικό προσανατολισμό. Αρκετά τυραννιέται χρόνια τώρα με τη διαμάχη των δυνάμεων της "καθ' ημάς ανατολής", με τις δυνάμεις εκείνες που πιστεύουν στην ευρωπαϊκή προοπτική της χώρας και στη λειτουργία της ως σύγχρονου ευρωπαϊκού κράτους. Δυστυχώς, αυτά τα δύο ρεύματα δεν συναντήθηκαν ποτέ ούτε τ' άφησαν ώστε να κάνουν έστω και μια μείξη ελληνικής ιδιοτυπίας.

β) Επειδή στόχος είναι η διάσωση της χώρας, δεν ισχύουν τα διάφορα "δεν", τα όρια, οι "κόκκινες γραμμές" και κάθε είδους αυτοδεσμεύσεις, οι οποίες μάλιστα πολλαπλάκις αναιρούνται από τον Διεθνή Έλεγχο, προσθέτοντας αναξιοπιστία. Η λήψη των πολιτικών αποφάσεων θα πρέπει να είναι χωρίς φραγμούς και ιδεοληπτικές αυτοδεσμεύσεις.

γ) Οι περιστάσεις απαιτούν "μεταρρυθμίσεις-σοκ". Συθέμελες αλλαγές σε όλα τα πεδία της δημόσιας ζωής της

χώρας.

Κυρίες και κύριοι,

Τονίζω με έμφαση ότι χώρα πρέπει να αποκτήσει συγκεκριμένο προορισμό και πλεύση. Πρέπει να ξέρουμε τι πρέπει να κάνουμε και κυρίως πως. Αυτό απαιτεί όμως ένα μεγάλο εθνικό consensus, μία μεγάλη εθνική συναίνεση. Η συναίνεση όμως μεταξύ των σημερινών κομμάτων της χώρας είναι ανέφικτη και άνευ αξίας. Ο λαϊκισμός δεν παράγει consensus, παρά μόνο εξουσιασμό και υποκρισίες. Απαιτείται μια “νέα συμφωνία της ελληνικής κοινωνίας”, κυρίως με τον εαυτό της, για το που θέλει να πάει η χώρα.

Θα ζήσουμε για πολλά χρόνια υπό διεθνή οικονομικό έλεγχο. Δεν πρέπει η χώρα ν’ αφηθεί να σέρνεται και ο λαός να βουκαλίζεται με αυταπάτες και ψεύδη που του καλλιεργούν καθημερινά οι κατεστημένοι της χώρας.

Οι περιστάσεις απαιτούν έναν άλλο τύπο και κυρίως ένα άλλο πνεύμα διακυβέρνησης. Κατά καιρούς έχει γίνει συζήτηση για οικουμενικά σχήματα και κυβερνήσεις τεχνοκρατών. Δεν πιστεύω ότι υπάρχουν τέτοιες λύσεις εντός των σημερινών τειχών. Το πολιτικό σύστημα χρειάζεται το ίδιο έναν ισχυρό κλονισμό πριν επιχειρήσει αξιόπιστα να καθοδηγήσει τη χώρα στην έξοδο από την κρίση.

Προτείνω μέσα στο 2011 η Βουλή να εγκρίνει τη συγκρότηση μιας ανεξάρτητης επιτροπής κύρους, η οποία θα συντάξει ένα θαρραλέο και ριζοσπαστικό “πενταετές πρόγραμμα οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης”, στην ουσία δηλ. ένα σχέδιο αναγέννησης, που θα οδηγήσει τη χώρα συντεταγμένα, πειθαρχημένα και χρονοστοχευμένα στην έξοδο από την κρίση. Το σχέδιο αυτό θα πρέπει να κριθεί από το λαό με εκλογές – το ξαναλέω μ’ ΕΚΛΟΓΕΣ - . Τις εκλογές αυτές βέβαια δεν τις εννοώ και δεν τις προτείνω σε καμιά περίπτωση ως ένα από τα συνθήκη πολιτικά παίγνια και καμώματα του συστήματος αλλά εκλογές με “ανοικτά τα βιβλία”, για να επιτευχθεί εθνική συμφωνία με βάση αυτό το πενταετές πρόγραμμα, που υπερβαίνει κόμματα και εκλογικές περιόδους. Θα ενσωματώνει τα μέτρα του μνημονίου και θα κινείται πέραν αυτού. Για ν’ αναλάβουν όλοι την ευθύνη τους για το μέλλον της χώρας, και πολύ περισσότερο ο λαός.

Μόνο με αυτή την προϋπόθεση μπορεί να επιτευχθεί εθνικό consensus. Μόνο έτσι μπορούν να ληφθούν αποφάσεις εθνικών διαστάσεων. Μόνο έτσι δεν θα κοροϊδευουμε τους εαυτούς μας με ψευτοσυναινέσεις, ημίμετρα και αλυσιτελείς δήθεν μεταρρυθμίσεις. Μόνο έτσι μπορούν να διασφαλιστούν κοινωνικές συμμαχίες και ισχυρές πολιτικές νομιμοποιήσεις.

Αυτή τη στιγμή πλέουμε χωρίς πυξίδα. Με καθοδηγούσα την κουλτούρα του λαϊκισμού και τον “επικοινωνισμό” να καταστρέφει κάθε θετική προσπάθεια.

Το ριζοσπαστικό πνεύμα και περιεχόμενο αυτής της εθνικής συμφωνίας, που θα προκύπτει και θα επιβάλλεται από το πενταετές αυτό πρόγραμμα ανάπτυξης θα καθοδηγεί εφεξής τη χώρα και θα ελέγχονται οι εκάστοτε διαχειριστές του. Και όχι οι δημοκόποι και τα ιδεολογήματα του παρελθόντος.

Αλλά, κυρίες και κύριοι, θα ήθελα να συμπληρώσω τη σημερινή μου παρέμβαση και με ορισμένες συγκεκριμένες προτάσεις, όλως ενδεικτικές. Σε περιόδους μεγάλων αποδιαρθρώσεων, η φαντασία είναι επαναστατική δύναμη.

Με παραδοσιακές φόρμες δεν αντιμετωπίζονται οι κρίσεις.

Προτείνω όλως ενδεικτικά:

1. Να προωθηθεί μέσω αναθεώρησης ειδική συνταγματική απαγόρευση παραγωγής δημοσιονομικών ελλειμμάτων. Είναι επιτακτικό να διαπεράσει τη χώρα και τους θεσμούς ένα νέο πνεύμα, ώστε να μη ζήσουμε ξανά τις σημερινές οικονομικές συνθήκες και τον ευτελισμό της χώρας μας.
2. Να καθιερωθεί συνταγματικό προνόμιο στον Υπουργό Οικονομικών για δικαίωμα άσκησης αρνησικυρίας (βέτο) επί των δαπανών στο σύνολο της διοίκησης του κράτους.
3. Να καταργηθούν οι φόροι υπέρ τρίτων – των βολεμένων κοινωνικών συντεχνιών.
4. Να ανατεθεί ο φορολογικός έλεγχος των εταιριών που τηρούν βιβλία γ’ κατηγορίας σε πιστοποιημένα ιδιωτικά ελεγκτικά όργανα, όπως ελεγκτικές εταιρίες τραπεζών, ασφαλιστικών εταιριών κλπ.
5. Να συσταθεί σύγχρονος, αυτόνομος Οργανισμός Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων (ΟΕΔΕ). Για να παύσει η είσπραξη των εσόδων να είναι το πάρεργο των εφοριών.
6. Να δημιουργηθεί άμεσα αυτοτελές Σώμα Οικονομικών Επιθεωρητών, το οποίο θα διενεργεί ουσιαστικούς και όχι τυπικούς ελέγχους σκοπιμότητας των δαπανών στο σύνολο του κράτους.
7. Να καταργηθεί το Ελεγκτικό Συνέδριο ως δικαστήριο και να μετατραπεί σε σύγχρονη ανεξάρτητη ελεγκτική αρχή, όπως σ’ άλλες χώρες.
8. Να καταργηθούν τα προνόμια του δημοσίου τομέα και να προσαρμοστούν τα δεδομένα της λειτουργίας του προς αυτά του ιδιωτικού τομέα. Δεν μπορεί άλλο να σηκώσει ο ιδιωτικός τομέας τα “κεκτημένα” του δημόσιου.

Κυρίες και κύριοι,

Πολλοί από εσάς, ακούγοντάς με, θα πείτε ότι όλα αυτά που προτείνω είναι μάταια, ότι δεν γίνονται. Θέλω να επαναλάβω τη ρήση του αείμνηστου Δημήτρη Τσάτσου, ότι «η μάταιη προσπάθεια δεν είναι μία άχρηστη προσπάθεια». Θα ήθελα αυτό το ριζοσπαστικό πνεύμα να κυριαρχήσει στη χώρα, για να ορίσουμε εμείς το μέλλον μας και όχι η απελπισία.

http://press-gr.blogspot.com/2010/11/blog-post_6700.html

Αφιέρωμα 1: Εκλογές για την αυτοδιοίκηση 2010

Υπενθύμιση: Στο τεύχος 22 είχαμε δημοσιεύσει μια κριτική για τον Καλλικράτη από το Ριζοσπάστη στο <http://www.asda.gr/ikariaka/hlekd22.htm#Καλλικράτης> και στο τεύχος 24 ΟΙ ΟΙΚΟΛΟΓΟΙ ΠΡΑΣΙΝΟΙ ΚΡΙΝΟΥΝ ΤΟ Ν/Σ «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» <http://www.asda.gr/ikariaka/hlekd24.htm#οπκαλλικρ>

[επιστροφή](#)

Παραποίηση της πραγματικότητας από την ηγεσία του ΚΚΕ, κανένα συμπέρασμα από την ηγεσία του ΣΥΝ

Τα συμπεράσματα των ηγεσιών των αριστερών κομμάτων μετά τις εκλογές είναι τραγικά. Το ΚΚΕ θριαμβολογεί, αποκρύβοντας στην πραγματικότητα την αλήθεια και ο ΣΥΝ δεν έχει βγάλει κανένα συμπέρασμα από την ήττα του κόμματος και το αδιέξοδο στο οποίο βρίσκεται
Του Τάκη Γιαννόπουλου

Το ΚΚΕ δεν ανέβηκε – έμεινε στάσιμο ενώ στα αστικά κέντρα μειώθηκε!

Η ηγεσία του ΚΚΕ αλλά και η συντριπτική πλειοψηφία των ΜΜΕ μιλούν για «μεγάλη άνοδο του κόμματος στις πρόσφατες δημοτικές και περιφερειακές εκλογές... που είναι μεγαλύτερη στα αστικά κέντρα και τις μεγάλες περιφέρειες με κύριο στοιχείο την αύξηση στις εργατικές λαϊκές γειτονιές» με βασικό επιχείρημα την άνοδο στα ποσοστά κατά 3.3% (10.9% έναντι 7.54% το 2009) και στους ψήφους κατά 70.000 – 587.000 έναντι 517.000.

Όμως η ανάλυση του ΠΓ του ΚΚΕ διαψεύδεται από την την παράθεση των εκλογικών αποτελεσμάτων από τις στήλες του ίδιου του Ριζοσπάστη (9.11.10).

Στις μεγαλύτερες περιφέρειες και δήμους της χώρας τα ποσοστά αυξάνονται λόγω της αποχής αλλά οι ψήφοι του ΚΚΕ μένουν στάσιμοι ή μειώνονται.

Μερικά παραδείγματα μεγάλων αστικών κέντρων, ή περιοχών με έντονη εργατική παρουσία δείχνουν σε σύγκριση με με τα αποτελέσματα των βουλευτικών εκλογών του 2009 όχι απλά στασιμότητα αλλά μείωση (Ριζοσπάστης, 9.11.10):

- Δήμος Αθήνας: 25.298 ψήφους έναντι 28.997. Μείωση ψήφων 3.699
- Δήμος Θεσ/νίκης: 11.802 ψήφους έναντι 14.465. Μείωση ψήφων 2.663
- Δήμος Περιστερίου: 7.116 ψήφους έναντι 10.406. Μείωση ψήφων 3.290
- Δήμος Αιγάλεω: 5.141 ψήφους έναντι 5.668. Μείωση ψήφων 527
- Δήμος Νίκαιας – Ρέντη: 7.827 ψήφους έναντι 9.693. Μείωση ψήφων 1866

Το ΚΚΕ πανηγυρίζει γιατί πήρε τους ίδιους ψήφους περίπου που είχε και στις βουλευτικές εκλογές του 2007 (584.000), έχασε το μοναδικό δήμο που είχε στην Αθήνα και έμεινε στάσιμο ή μειώθηκε στα μεγαλύτερα αστικά κέντρα που καθορίζουν την πορεία της ταξικής πάλης.

Στην περίπτωση της Νίκαιας μάλιστα το ΚΚΕ έχασε το μοναδικό μεγάλο Δήμο που είχε στην Αττική πέφτοντας στην τρίτη θέση πίσω από τον υποψήφιο του ΠΑΣΟΚ και τον αλήστου μνήμης Σ. Λογοθέτη. Και αυτό σε μια εκλογική μάχη όπου 4.352.938 ψηφοφόροι στράφηκαν στην αποχή το λευκό ή το άκυρο, 1.650.000 έφυγαν από το ΠΑΣΟΚ και τη ΝΔ και 73.000 έφυγαν από τον κατακερματισμένο ΣΥΡΙΖΑ.

Αν το ΚΚΕ την εποχή της πιο βαθιάς παγκόσμιας οικονομικής κρίσης από το κραχ του '29 δεν καταφέρνει να πείσει μαζικά την εργατική τάξη και τη νεολαία για τις προτάσεις και τις ιδέες του πότε αλήθεια θα το καταφέρει;

Η ηγεσία του προσπαθεί να εξωραΐσει την εικόνα των αποτελεσμάτων, για να κρύψει τις δικές της ευθύνες από τα μέλη του κόμματος που προβληματίζονται από αυτές τις εξελίξεις.

Οι ευθύνες αυτές έχουν να κάνουν με την εγκληματική διασπαστική πολιτική του κόμματος και των ΠΑΜΕ-ΜΑΣ-ΣΑΣΑ-ΠΑΣΕ απέναντι στην υπόλοιπη αριστερά και στα κινήματα των εργαζομένων, των αγροτών και της νεολαίας. Έχουν να κάνουν με την υποστήριξη στο σταλινισμό 2 δεκαετίες μετά την κατάρρευση των σταλινικών καθεστώτων τα οποία ακόμα το ΚΚΕ θεωρεί σαν μοντέλα. Τέλος έχει να κάνει με την αδυναμία του ΚΚΕ να προβάλλει ένα πρόγραμμα αιτημάτων και σχεδίου πάλης που να πείθει τους εργαζόμενους.

ΣΥΝ: Κανένα συμπέρασμα

Η απόφαση της Πολιτικής Γραμματείας (ΠΓ) του ΣΥΝ και μια συνέντευξη του μέλους της ΠΓ Ν. Βούτση στο Ρ/Σ «Στο Κόκκινο» δείχνουν ότι η πλειοψηφία της ηγεσίας του ΣΥΝ – καθώς το Αριστερό Ρεύμα διαφώνησε – δεν έχει βγάλει κανένα συμπέρασμα από την καταραπακιά των εκλογών.

Στην ανακοίνωση της ΠΓ δεν λέει κουβέντα απολογισμού για το αποτέλεσμα Μητρόπουλου για την επιλογή του οποίου ήρθε σε σύγκρουση με όλον τον υπόλοιπο ΣΥΡΙΖΑ.

Αναφέρει ότι:

«.. ο ΣΥΝ και ο ΣΥΡΙΖΑ συνολικά, μέσα σε δύσκολες συνθήκες κατάφερε να διατηρήσει τα πανελλαδικά εκλογικά ποσοστά του και μάλιστα σε 8 περιφέρειες από τις 13 να τα αυξήσει..»

Ο Ν.Βούτσης στο ΚΟΚΚΙΝΟ (10.11.10) είπε ότι: «έχουμε σε γενικές γραμμές καλά έως πολύ καλά αποτελέσματα στις περιφέρειες και αυτά μας δίνουν και έναν μέσο όρο πάνω στο ποσοστό που είχε πάρει ο ΣΥΡΙΖΑ πριν από ένα χρόνο στις βουλευτικές εκλογές..»

Πρόκειται για αντιστροφή της πραγματικότητας.

Οι αντικειμενικές συνθήκες όχι μόνο δεν ήταν δύσκολες αλλά ήταν οι πιο ευνοϊκές για την αριστερά για τους ίδιους λόγους που αναφέρουμε και σε άλλα άρθρα μας: βαθιά κρίση, οργή για την κυβέρνηση, απώλειες εκατομμυρίων ψηφοφόρων από ΠΑΣΟΚ και ΝΔ.

Αν κάτι «κατάφερε» η πλειοψηφία της ηγεσίας του ΣΥΝ είναι να οδηγήσει τον ΣΥΡΙΖΑ σε βαθιά κρίση και στα όρια της διάλυσης.

Από πλευράς αποτελεσμάτων, σε σύγκριση με τις βουλευτικές του 2009, είχε **σαφή πτώση σε ψήφους σε**

-Αθήνα 13.508 ψήφους,

- Πειραιά 1458 ψήφους,

- Θεσ/νίκη 6.742,

- Περιστερί 2.888, - Νίκαια-Ρέντη 2.149,

- Καλλιθέα 262,

- Ιωάννινα 1.999, κοκ.

Στις **περιφέρειες** είχε **πτώση**

- 46.064 στην Αττική,

- 12.347 στην Θεσ/νίκη,

- 5.761 στην Θεσσαλία,

- 3.737 στην Ήπειρο κοκ.

Ακόμα και με βάση τις προηγούμενες δημοτικές-νομαρχιακές να γίνει η σύγκριση ο Μητρόπουλος πήρε μόλις 2.358 ψήφους παραπάνω από τον Γ. Πανούση που είχε κατεβάσει μόνος του ο ΣΥΝ. Η ηγεσία του ΣΥΝ υπολόγιζε αρχικά τον Μητρόπουλο σε ποσοστά 20% αυτό ήταν άλλωστε και το βασικό κριτήριο επιλογής ενώ ακόμα και 2 μέρες πριν τις εκλογές τα στελέχη του μιλούσαν για διψήφιο ποσοστό. Στους δήμους Αθήνας – Θεσ/νίκης ο ΣΥΡΙΖΑ είχε σαφή πτώση σε ψήφους και ποσοστά ενώ στον Πειραιά είχε άνοδο σε ποσοστά αλλά πτώση σε ψήφους.

Συνολικά ο ΣΥΡΙΖΑ πανελλαδικά είχε πτώση 73.000 ψήφων (Χ.Βερναδάκης. tvxs.gr)

Γενικά ο ΣΥΡΙΖΑ διασώθηκε μόνο σε κάποιες ελάχιστες περιπτώσεις που ήταν ΣΥΡΙΖΑ ενωτικός, με σχέση με τα κινήματα και με δημοκρατικές διαδικασίες επιλογής υποψηφίων (Ελληνικό, Άλιμος, Άρτα κοκ).

Η ηγεσία του ΣΥΝ αναφέρει επίσης τις «επιτυχίες» περασμάτων στον β' γύρο περιπτώσεων όπως του Σ. Βλάχου στην Πετρούπολη, του Γ. Αμπατζόγλου στην Ελευσίνα, του Χ. Σταυρινάδη στην Ικαρία, κλπ ξεχνώντας μια σημαντική λεπτομέρεια: *όλοι αυτοί υποστηρίζονται από το ΠΑΣΟΚ ενώ στην Ικαρία και από την τοπική ΝΔ!!*

Ο Ν. Βούτσης που εκτός των άλλων είναι και στην αντιπροσωπεία του ΣΥΝ στην Γραμματεία του ΣΥΡΙΖΑ στην παραπάνω συνέντευξη στο ΚΟΚΚΙΝΟ δήλωσε και τα εξής:

«.. το να έχουμε ως μόνο μέλημα αυτό της ενότητας του χώρου μας – εννοεί τον ΣΥΡΙΖΑ- χωρίς όμως να βλέπουμε την προτεραιότητα που έχει σ' αυτή την ιστορική φάση να διαμορφωθεί αυτό το ρήγμα, εμένα δεν με βρίσκει σύμφωνο.... Το θέμα είναι να μην φύγουμε από αυτή την γραμμή [σημ: εννοεί της ενότητας με Μητρόπουλο, Μαριά, Χωραφά] να μην πάμε δηλαδή σε μια γραμμή διαμόρφωσης ενός σκληρού αντικαπιταλιστικού πόλου της παραδοσιακής αλλά και της πιο σύγχρονης αριστεράς που θα μας έβγαζε εντελώς έξω από τις εξελίξεις...».

Η τοποθέτηση αυτή ισοδυναμεί με δήλωση του ΣΥΝ ότι θέλει να διαλύσει τον ΣΥΡΙΖΑ. Ότι δεν κατάλαβε τίποτα από την σφαλιάρα των εκλογών. Και ότι από μια συμμαχία με σαφή αντικαπιταλιστικά χαρακτηριστικά ο ΣΥΝ προτιμάει τη συμμαχία με το ακαθόριστο και νερόβραστο πολιτικό νεφέλωμα που λέγεται Μητρόπουλος.

Όμως αποδείχτηκε και από το αποτέλεσμα των εκλογών η βάση του ΠΑΣΟΚ που θέλησε να διαμαρτυρηθεί για την πολιτική του δεν προτίμησε τον εργατολόγο τηλεαστέρα αλλά, κατά κύριο λόγο, την αποχή. Το ρήγμα στο ΠΑΣΟΚ δεν επιτυγχάνεται με γαλιφιές αλλά με πολιτικές θέσεις που δίνουν απάντηση στην κρίση, σχέσεις που κτίζονται μέσα στους αγώνες και νικηφόρα κινήματα.

Όλα τα άλλα είναι παραμύθια για την διατήρηση μηχανισμών και πλήρης αδιαφορία για τις ανάγκες του κινήματος αλλά και των ίδιων των ανιδιοτελών αγωνιστών της βάσης του ΣΥΝ και του ΣΥΡΙΖΑ.

<http://www.xekinima.org/arthra/view/article/parapoiisi-tis-pragmatikotitas-apo-tin-igesia-toy-kke/>

επιστροφή

Π.Καμμένος:ξεκάθαρη η στήριξη της Νέας Δημοκρατίας στον υποψήφιο Δήμαρχο Ικαρίας Στέλιο Σταμούλο

Χαμός έγινε στην Ικαρία ανάμεσα στις δυο κυριακές των εκλογών. Ο πρώην υπουργός της ΝΔ έφτασε στην Ικαρία και ...ξεσήκωσε τους τοπικούς νεοδημοκράτες εναντίον του με τις δηλώσεις του για στήριξη της ΝΔ υπέρ του Σταμούλου. Διαμαρτυρήθηκαν στον Άγιο Κήρυκο, τον ακολούθησαν από τον Άγιο μέχρι τον Εύδηλο, και ξαναδιαμαρτυρήθηκαν όταν τον εντόπισαν σε ένα μπάρ-καφενείο του λιμανιού. Εκεί, κατά σύμπτωση, υπήρχε και ο ...Σταμούλος. «Αποκλείεται να βρέθηκαν συμπτωματικά στο ίδιο μέρος;» μου είπε κάποιος συμπατριώτης μας.

Φαίνεται όμως ότι με τον ξεσηκωμό των «ντόπιων» νεοδημοκρατών, οι «ξένοι» νεοδημοκράτες υποχώρησαν και η Ρηγιλής δεν έδωσε κάλυψη στον Καμμένο. Έτσι φαίνεται ότι έσπασε η «συμφωνία». Οι εκλογές έγιναν χωρίς μεγάλες τράμπες (αυτή τη φορά). Έτσι, εκλέχτηκε ο Γιακαλής (του ΠΑΣΟΚ) αντί του Βογιατζή (ΝΔ) στην Περιφέρεια (που υποτίθεται ότι θα εκλεγόταν από τις ψήφους του ΚΚΕ Λέσβου), και ο Σταυρινάδης αντί του Σταμούλου. Οι «ντόπιοι» νεοδημοκράτες ψήφισαν (αν και όχι όλοι) τον Σταυρινάδη (Δημοκρατική Αριστερά), που είχαν επιλέξει μαζί με το ΠΑΣΟΚ, τον οποίο ενθέρμως στήριξε ο «ντόπιος» ΣΥΝ (αν και όχι όλος), και που επιπλέον είχε ανακοινώσει ότι στηρίζει και το ΛΑΟΣ. Έχει ενδιαφέρον ότι οι Οικολόγοι Πράσινοι παρότρυναν τα μέλη τους να ψηφίσουν την πρώτη Κυριακή τον Ανεξάρτητο Συνδυασμό του Γαγλία, χωρίς να είχε γίνει καμία συνεργασία ή συμφωνία του συνδυασμού αυτού με τους Οικολόγους Πράσινους. Το Πρόγραμμα της Αυτόνομης Συσπείρωσης, τα πεπραγμένα τόσων ετών αλλά και το πολιτικό ήθος ήταν, φαίνεται αρκετά. Τη δεύτερη Κυριακή, η ψήφος τόσο του Οικολογικού Ανέμου Βορείου Αιγαίου, όσο και της Αυτόνομης Συσπείρωσης ήταν κατά συνείδηση του κάθε ψηφοφόρου.

επιστροφή

Οι 3 υποψήφιοι Δήμαρχοι Ικαρίας απαντούν στο ikariamag

Μπορεί οι εκλογές να πέρασαν, αλλά έχει ενδιαφέρον τι υποστηρίζουν οι υποψήφιοι δήμαρχοι. Πώς αλλιώς θα ξέρουμε τι έκαναν, είτε ως συμπολίτευση είτε ως αντιπολίτευση, την επόμενη φορά που θα ψηφίσουμε; Βρήκαμε ένα εξαιρετικό δημοσίευμα στο http://ikariaki.blogspot.com/2010/11/blog-post_1532.html. Αναγκαστήκαμε να αφαιρέσουμε τις φωτο. Ευχαριστούμε το ikariamag για την καλή δουλειά που κάνει στην ενημέρωση. Οι συνεντεύξεις δημοσιεύτηκαν σε δυο μέρη, στις 9/10 και στις 12/10/2010. ΗΓ.

Οκτ 09/2010

Απο τη μία, είναι ρίσκο να προσπαθήσεις να φέρεις υποψηφίους να κουβεντιάσουν στο ίδιο, ψηφιακό έστω, τραπέζι. Δε βρισκόμαστε συχνά, είναι αλήθεια (με εξαίρεση τους καριώτικους συλλόγους!), να κουβεντιάσουμε, να συννενοηθούμε, να οργανωθούμε, σε επίσημο τουλάχιστον επίπεδο. Είναι ρίσκο διότι αυτός (το μέσο, στην περίπτωση μας) που θα πάρει την πρωτοβουλία να οργανώσει μια τέτοια συνέντευξη, είναι πολύ πιθανό να κατηγορηθεί απο τις εκάστοτε παρατάξεις ή τους οπαδούς τους για μεροληψία επειδή το τάδε ή το δείνα δεν τους καλοάρεσε. Εμείς, είπαμε να αναλάβουμε αυτό το ρίσκο. Γιατί όχι!

Από την άλλη, είναι τόσα πολλά αυτά που θα θέλαμε να ρωτήσουμε τους 3 υποψηφίους για τη Δημαρχία Ικαρίας (όλους μαζί αλλά και τον καθένα ξεχωριστά) και τους ευχαριστούμε πολύ για την ανταπόκριση τους. Επειδή όμως δε γίνεται να τα ρωτήσουμε όλα, καταλήξαμε σε συγκεκριμένα. Σκοπός άλλωστε, δεν είναι να παρουσιαστεί όλο το πρόγραμμα των συνδυασμών (δε θα ήταν δυνατό κάτι τέτοιο). Θέλαμε οι αναγνώστες μας να γνωρίσουν συνοπτικά τις θέσεις για κάποια θέματα αλλά και τους ίδιους τους υποψηφίους, για να σχηματίσουν τη δική τους άποψη. Άλλωστε, δε νομίζουμε να υπήρξε άλλη φορά στο παρελθόν, η δυνατότητα να διατυπώσουν οι υποψήφιοι Δήμαρχοι Ικαρίας τις θέσεις τους επί κοινών ερωτημάτων.

Ζητήσαμε λοιπόν από τους τρεις υποψηφίους των αντίστοιχων συνδυασμών να απαντήσουν στα ερωτήματά μας θέτοντας όριο στην έκταση του απαντητικού τους κειμένου. Το όριο τέθηκε για ευνόητους λόγους, δηλαδή θέλαμε στα πλαίσια των περιορισμών του μέσου (Internet), να δοθούν συγκεκριμένες και περιεκτικές απαντήσεις, ώστε ο κάθε αναγνώστης να μπορέσει να κατανοήσει το στίγμα του κάθε υποψηφίου στο λίγο «χρόνο» που εκείνος διαθέτει.

Δυστυχώς (όπως θα δείτε κυρίως στο β' μέρος της συνέντευξης), ο υποψήφιος της "Λαϊκής Συσπείρωσης", παρά τις επανειλημμένες επικλήσεις μας για περιορισμό της έκτασης κάποιων απαντήσεών του στα όρια

που θέσαμε, τα οποία τήρησαν λίγο έως πολύ, οι άλλοι δύο συνυποψήφιοι, αρνήθηκε να τις επαναδιατυπώσει (ενώ αρχικώς είχε δεχτεί να πάρει μέρος στη συνέντευξη κάτω από αυτό το πλαίσιο και γνώριζε πως οι συνυποψήφιοί του θα πράξουν το ίδιο).

Το **ikariamag** αποφάσισε τελικά να παρουσιάσει όλες τις απαντήσεις, για λόγους δεοντολογίας. Θέμα δεοντολογίας όμως είναι και η διατήρηση της ισονομίας και εδώ είναι φανερό ότι αδικούνται οι άλλοι δύο υποψήφιοι. Ζητώντας λοιπόν την κατανόηση τους, δημοσιεύουμε τις απαντήσεις όπως αυτές μας έχουν σταλεί, χωρίς περικοπές.

... **Βιογραφικά υποψηφίων** (αλφαβητικά, επιλέξτε το αντίστοιχο όνομα)

Ηλίας Γαγλίας - Στέλιος Σταμούλος - Χρήστος Σταυρινάδης

Ακολουθεί το πρώτο μέρος της συνέντευξης:

1. Ξεχωρίστε αυτό που κατά τη δική σας γνώμη είναι το σπουδαιότερο πρόβλημα (ΕΝΑ) που αντιμετωπίζει αυτή τη στιγμή το νησί και περιγράψτε πολύ συγκεκριμένα τον τρόπο που θα το αντιμετωπίσετε; (έως 150 λέξεις)

Σταμούλος: Η Ικαρία αντιμετωπίζει (όπως σχεδόν όλα τα νησιά) πολλά και σοβαρά προβλήματα, που απορρέουν κυρίως από την εφαρμοζόμενη πολιτική των κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ και της ΝΔ. Θα μπορούσαμε να ιεραρχήσουμε ως σοβαρότερο πρόβλημα τα ζητήματα που αφορούν το επίπεδο των υγειονομικών υπηρεσιών και την Κατάσταση των σχετικών υποδομών. Γνωρίζοντας όμως τα ερωτήματα που ακολουθούν, θα επισημάνουμε ως σπουδαιότερο το ζήτημα των συγκοινωνιών (Ακτοπλοϊκών – Αεροπορικών – χερσαίων) .

Συνοπτικά οι θέσεις μας για το ζήτημα είναι οι εξής:

Οι δήμοι της Ικαρίας έχουν πρωτοστατήσει στις κινητοποιήσεις για τις συγκοινωνίες ιδιαίτερα για την ακτοπλοΐα έχουν συμβάλει καθοριστικά στο παρελθόν και στο συντονισμό σε Παναιγαιακό επίπεδο. Σημαντικές ενέργειες έχουν γίνει και για την εσωτερική συγκοινωνία με τη προσπάθεια δημιουργίας διαδημοτικού φορέα, και την καθιέρωση ενός στοιχειώδους δικτύου δημοτικών και διαδημοτικών συγκοινωνιών, διεκδικώντας παράλληλα πόρους από το κρατικό προϋπολογισμό για αυτό το σκοπό.

Διεκδικούμε:

- Απρόσκοπτη ακτοπλοϊκή και αεροπορική σύνδεση των νησιών μας , χειμώνα – καλοκαίρι, με την Ηπειρωτική Ελλάδα και μεταξύ τους. Δρομολόγηση σύγχρονων και ασφαλών πλοίων.

- Μείωση του υψηλού ναύλου επιβατών, οχημάτων, εμπορευμάτων κατά 50%, χωρίς αυτό το κόστος να μετακιληθεί στο κρατικό προϋπολογισμό.

- Δημιουργία Εθνικού Φορέα Ακτοπλοϊκών Συγκοινωνιών, με κοινωνικό έλεγχο και Αποκατάσταση του Δημοσίου Χαρακτήρα των Αερομεταφορών.

- Χρηματοδότηση των εσωτερικών συγκοινωνιών του νησιού είτε από την β φάση του Ε.Π ΣΥΝ-ΚΟΙΝΩΝΙΑ είτε από ανάλογο πρόγραμμα που οφείλει να θεσπίσει η κυβέρνηση με πόρους από ΠΔΕ και το ΕΣΠΑ.

Σταυρινάδης: Αν το σημαντικό πρόβλημα στο νησί μας ήταν ένα, τότε οι λύσεις θα ήταν πολλές. Τα προβλήματα όμως είναι πολλά και επομένως η λύση είναι μία. Αλλαγή Δημοτικής πολιτικής τώρα.

Επί πολλά χρόνια η τοπική αυτοδιοίκηση της Ικαρίας αναλώθηκε μόνο να καταγγέλλει τα προβλήματα και την κεντρική εξουσία. Λύσεις υπήρχαν και τότε, κάποιοι γείτονές μας τις εφάρμοσαν και πέτυχαν. Από την πολιτική αυτή υπάρχουν ωφελημένοι. Ο καριώτης όμως ζημιώθηκε.

Με δημοκρατική άσκηση διοίκησης, με αξιοποίηση του επιστημονικού δυναμικού της Νικαρίας, χωρίς ιδεολογικές αγκυλώσεις, θα εξαντλήσουμε κάθε πόρο που θα έχουμε στη διάθεσή μας (Δημοτικό, Κρατικό, Ευρωπαϊκό ακόμα και ιδιωτικό) ή οργανωμένα θα απαιτήσουμε πόρους για την ισόρροπη ανάπτυξη του νησιού.

Το μεγαλύτερο πρόβλημα είναι η παθητική καταγγελία και η μόνη λύση είναι η συστηματική, ακομμάτιστη αξιοποίηση κάθε προσφερόμενης δυνατότητας, αλλά και η αποτελεσματική διεκδίκηση.

Γαγλίας: Δυστυχώς το πρόβλημα είναι ότι δεν μπορούμε να ξεχωρίσουμε ένα πρόβλημα ως το οξύτερο.

Όμως όλα τα μεγάλα προβλήματα που αντιμετωπίζει το νησί σήμερα, έχουν κυρίως να κάνουν, σε ό,τι αφορά τουλάχιστον την Τοπική Αυτοδιοίκηση, με την έλλειψη συγκεκριμένου Σχεδίου Ανάπτυξης με όραμα και στρατηγικό στόχο που να έχει προκύψει με τη συμμετοχή της τοπικής κοινωνίας και να ανταποκρίνεται στις πραγματικές της ανάγκες. Για να μπορέσει η Ικαρία να διεκδικήσει μία πολύπλευρη και αιεφόρο ανάπτυξη, πρέπει να υλοποιήσει δράσεις, να δημιουργήσει τις αναγκαίες υποδομές, έτσι ώστε να αναπτυχθούν ισόρροπα και όχι ανταγωνιστικά, όλες οι αλληλένδετες παραγωγικές δραστηριότητες (μελισσοκομία, γεωργία, κτηνοτροφία, τουρισμός). Παράλληλα, πρέπει να αξιοποιήσει τα συγκριτικά πλεονεκτήματα του τόπου και το ανθρώπινο δυναμικό εντός αλλά και εκτός Ικαρίας. Συνεπώς, το πρώτο

που θα κάνουμε ως Δημοτική Αρχή (παράλληλα με τη διαχείριση των άμεσων καθημερινών θεμάτων) είναι να επεξεργαστούμε, με τη συμμετοχή όλων των εμπλεκόμενων φορέων, ένα Αναπτυξιακό Πρόγραμμα, με όρους βιωσιμότητας, που θα στοχεύει στη βελτίωση της ποιότητας της ζωής των κατοίκων, στην προστασία του φυσικού και αρχιτεκτονικού περιβάλλοντος και στην ανάδειξη του τοπικού πολιτισμού και την αξιοποίηση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών και πλεονεκτημάτων της Ικαρίας.

2. Με αφορμή την εφαρμογή του «Καλλικράτη» και με δεδομένες τις αυξημένες πλέον δικαιοδοσίες στο πρόσωπο του Δημάρχου, πείτε μας ποια θα είναι για εσάς με σειρά προτεραιότητας τα πρώτα δύο βασικά κριτήρια (π.χ. ο πληθυσμός, η τουριστική ανάπτυξη, η αισθητική, το ζήτημα του επείγοντος, κ.λπ.) για την κατά τόπους διανομή των χρημάτων-έργων στο νησί; (έως 100 λέξεις)

Γαγλίας: Ένα βασικό κριτήριο είναι η δημιουργία των απαραίτητων στοιχειωδών υποδομών, όπως για παράδειγμα η κατασκευή ενός αξιόπιστου οδικού δικτύου, σε όλο το νησί, έτσι ώστε να νοιώσουν όλοι οι Καριώτες ότι είναι ίσοι στο δικαίωμα της μετακίνησης. Ένα δεύτερο βασικό κριτήριο είναι η ισόρροπη και αλληλοσυμπληρούμενη ανάπτυξη των παραγωγικών τομέων, χωρίς τη μονομερή και στρεβλή μεγέθυνση ενός σε βάρος των άλλων, με γνώμονα πάντα την προστασία του περιβάλλοντος. Αυτό είναι αναγκαίο να γίνει για να μπορέσουμε να αναπτύξουμε τον εναλλακτικό τουρισμό, την γεωργία και τη μελισσοκομία. Σε κάθε περίπτωση όμως, η διανομή των χρημάτων-έργων στο νησί θα υπηρετεί το όραμα και τους στόχους του Αναπτυξιακού Προγράμματος που προαναφέραμε γιατί μόνο με τον τρόπο αυτό θα μπορέσουμε να επιτύχουμε την ανάπτυξη που θέλουμε μακροπρόθεσμα.

Σταμούλος: Αρχικά να τονίσουμε πως δεν συμφωνήσαμε τα προηγούμενα χρόνια με την σχεδιαζόμενη τότε μεταρρύθμιση και βέβαια εξακολουθούμε και σήμερα να διαφωνούμε με την κύρια κατεύθυνση του ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ. Που δεν είναι άλλη από το να μεταφέρει στις πλάτες του λαού μέσω των δήμων, την ευθύνη για την παροχή βασικών κοινωνικών δικαιωμάτων όπως είναι η υγεία, η πρόνοια, η παιδεία, η πολιτική προστασία κλπ.

Συνεπώς, βασική μας μέριμνα θα είναι να βάλουμε όσο μπορούμε περισσότερα εμπόδια στην υλοποίηση του ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ, σε αυτή την κατεύθυνση απαραίτητη κρίνουμε την συμβολή της τοπικής κοινωνίας την οποία και θα επιδιώξουμε με κάθε μέσο.

Ωστόσο, σχετικά με την διανομή των χρημάτων-έργων στο νησί, θα προχωρήσουμε αρχικά στην ολοκλήρωση όσων έργων βρίσκονται σε εξέλιξη και εν συνέχεια θα προχωρήσουμε στην χρηματοδότηση υλοποίησης βασικών υποδομών με βασικό κριτήριο την βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων του νησιού σε τομείς που επηρεάζουν την καθημερινότητα όλων μας (ύδρευση, αποχέτευση, βιολογικοί καθαρισμοί, οδικό άξονες, λιμενικές υποδομές, υποδομές διαχείρισης απορριμμάτων, αξιοποίηση πλουτοπαραγωγικών πόρων του νησιού).

Σταυρινάδης: Ποιο από τα ζητήματα που απασχολούν το νησί μας δεν έχει το χαρακτήρα του επείγοντος; Οι βιολογικοί καθαρισμοί; Η κατασκευή ΧΥΤΥ; Η ανακύκλωση; Η συγκοινωνία (θαλάσσια, χερσαία); Η προστασία των δασών μας; Η καθαριότητα των παραλιών μας; Ο Καριώτης λέει «από πού να πιάσω και από πού να ξεκινήσω».

Έχουμε πρόγραμμα προτεραιοτήτων:

1ον Μέλημά μας θα είναι η ανάπτυξη, έχοντας τον άνθρωπο πάντοτε στο κέντρο των προσπαθειών μας.

2ον Περιβάλλον χωρίς συνθήματα και υπερβολές, αλλά με στοχευμένες ενέργειες, ενώ παράλληλα θα ασχοληθούμε και με τα υπόλοιπα προβλήματα που θεωρούμε ότι όλα έχουν χαρακτήρα επείγοντος.

Οκτ 12/2010

Ακολουθεί το δεύτερο μέρος της συνέντευξης:

Σε συνέχεια της πρώτης τοποθέτησης (α' μέρος) των τριών υποψηφίων Δημάρχων σχετικά με το σημαντικότερο –κατά την κρίση τους- πρόβλημα που αντιμετωπίζει σήμερα το νησί και την εφαρμογή του προγράμματος «Καλλικράτης», ακολουθεί το δεύτερο και τελευταίο μέρος της συνέντευξης.

Οι τρεις τελευταίες ερωτήσεις φέρνουν στο «τραπέζι» της συζήτησης, το φλέγον θέμα του περιβάλλοντος και της υπερβόσκησης, την κοινωνική πολιτική που κάθε υποψήφιος θα χαράξει και τον τρόπο με τον οποίο έκαστος μπορεί να επηρεάσει την πορεία και την ανάπτυξη του νησιού (όραμα, ΣΧΟΟΑΠ, τουρισμός).

Καλή ψήφο σε όλους.

3. Η διαχείριση του περιβάλλοντος αποτελεί φλέγον ζήτημα για το νησί (ΧΥΤΥ, ΧΑΔΑ, ανακύκλωση, υπερβόσκηση). Το θέμα μάλιστα για τα κατσίκια, έφτασε έως την ΕΕ. Η υπερβόσκηση όμως είναι ακόμη πραγματικότητα, παρά τις όποιες μέχρι σήμερα αποφάσεις και συστάσεις. α) Εσείς τι ή ποιος

πιστεύετε ότι ευθύνεται γι' αυτό; (έως 100 λέξεις)

Σταυρινάδης: Μάθαμε εκατοντάδες χρόνια να ζούμε σε αρμονία με το καριώτικο περιβάλλον. Αυτό μας έδωσε περίοπτη θέση στον κατάλογο των κοινοτήτων μακροζωίας σε όλο τον κόσμο. Σήμερα, είμαστε στο όριο να δώσουμε λύσεις βελτίωσης της ποιότητας ζωής μας ή να καταστρέψουμε οριστικά το νησί μας και να παραδώσουμε στα παιδιά μας τοπίο ακατάλληλο να ζήσουν.

Έχουμε καταθέσει ολοκληρωμένο και κοστολογημένο πρόγραμμα περιβαντολογικής ανάπτυξης στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων του δήμου που περιλαμβάνει:

- Άμεση κατασκευή ΧΥΤΥ, κλείσιμο και αποκατάσταση ΧΑΔΑ, όπου λειτουργούν.
- Ολοκλήρωση του προγράμματος ανακύκλωσης αλλά και αξιοποίησή του για έσοδα που θα επανεπενδύονται στο περιβάλλον.
- Μελέτες κι έργα βιολογικών καθαρισμών με εκκίνηση από τους παραλιακούς οικισμούς όλου του νησιού.
- Εκπόνηση σχεδίου δασοπροστασίας.
- Καθορισμός ζωνών εξόρυξης αδρανών υλικών.
- Έργα περιβαντολογικής υποδομής για τους επαγγελματίες, ψαράδες, κτηνοτρόφους, αγρότες, μελισσοκόμους.
- Αξιοποίηση των τεχνολογιών ΑΠΕ από το Δήμο με έσοδα που θα επενδύονται στο περιβάλλον.

Γαγλιός: Να ενημερώσουμε τους δημότες του νησιού ότι το θέμα της υπερβόσκησης έφτασε στην ΕΕ μετά από ενέργειες της Επιτροπής κατά της υπερβόσκησης και ερημοποίησης της νήσου Ικαρίας, στη συγκρότηση της οποίας είχαμε πρωταγωνιστικό ρόλο.

Εμείς πιστεύουμε ότι υπεύθυνοι για αυτό το έγκλημα σε βάρος του τόπου, της ζωής μας και της ζωής των επόμενων γενιών είναι.

- 1) Οι φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που ενοικιάζουν δημοτικές εκτάσεις χωρίς όρους και προϋποθέσεις και που ο ρόλος τους είναι καθοριστικός για την ανάπτυξη αυτού του τόπου.
- 2) Οι ελεγκτικοί μηχανισμοί (Δ/ση Γεωργίας, Δ/ση Δασών κ.ά.) της Ν.Α. Σάμου καθώς και οι πολιτικοί τους προϊστάμενοι που δεν πήραν μέτρα αλλά αρκούνται σε διαπιστώσεις και υποσχέσεις.
- 3) Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, που ενώ γνωρίζει το πρόβλημα, δεν εφαρμόζει καν την Ελληνική και την Ευρωπαϊκή νομοθεσία.
- 4) Οι κτηνοτρόφοι που δεν έχουν κατανοήσει το πρόβλημα και τις συνέπειες που θα έχει, μακροπρόθεσμα, ακόμα και για τους ίδιους.

Παρότι όμως οι ευθύνες είναι ξεκάθαρες, εκείνο που θα πρέπει κυρίως να μας προβληματίζει είναι ο τρόπος επίλυσης του κρίσιμου αυτού θέματος που απασχολεί πλέον όλη την Ικαριακή κοινωνία.

Για το ζήτημα της διαχείρισης των απορριμμάτων και την απουσία ΧΥΤΥ στην Ικαρία την ευθύνη φέρουν οι Δημοτικές Αρχές από το 2001 έως σήμερα καθώς και Ν.Α. Σάμου που έπαιζαν κρυφτό, ή έριχναν το μπαλάκι η μια στην άλλη και δεν έδειξαν την πολιτική βούληση και την αποφασιστικότητα να χωροθετήσουν το ΧΥΤΥ, αφηφώντας το όποιο εκλογικό κόστος.

Σταμούλος: Τα τελευταία χρόνια υπάρχει μια έντονη ενασχόληση τμήματος του πληθυσμού της χώρας μας με τα ζητήματα που αφορούν το περιβάλλον και την προστασία του. Μέχρι εδώ θα μπορούσαμε να πούμε πως η εξέλιξη αυτή ανταποκρίνεται στην αντιμετώπιση των σύγχρονων προβλημάτων που έχει δημιουργήσει στο περιβάλλον η ανθρωπογενής δραστηριότητα, εξέλιξη που κινείται σε θετική κατεύθυνση. Ταυτόχρονα όμως δεν αναδεικνύεται το κυρίαρχο στοιχείο που οδήγησε στη σημερινή κατάσταση και εμποδίζει μέχρι και σήμερα την αντιμετώπιση αυτών των προβλημάτων προς όφελος της πλειονότητας του κοινωνικού συνόλου. Αυτό το στοιχείο δεν είναι άλλο από την αντιμετώπιση αυτών των προβλημάτων, με τη λογική της εκχώρησης του περιβάλλοντος και όσων το αφορούν στη περίφημη «ιδιωτική πρωτοβουλία», την αντιμετώπιση του σαν ένα ακόμα πεδίο κερδοφορίας για το κεφάλαιο.

Ειδικότερα για το ζήτημα της κτηνοτροφίας, δεν μπορούμε να το εξετάσουμε χωρία, ξεκομμένα, από το υπόλοιπο αγροτικό ζήτημα, και αυτό γιατί οι πολιτικές αποφάσεις για το αγροτικό ζήτημα γενικά, αφορούν, επηρεάζουν και το κομμάτι της κτηνοτροφίας. Και τις συνέπειες αυτών των πολιτικών επιλογών, τις ζούμε με ιδιαίτερο και οξυμμένο τρόπο και στον τόπο μας. Πολιτικές οι οποίες υλοποιήθηκαν πιστά, ανεξάρτητα από επιμέρους αντιφάσεις ή διαχειριστικές ικανότητες, τόσο από την κυβέρνηση της Ν.Δ όσο και από την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ. Παραθέτουμε 2 μόνο παραδείγματα που πιστοποιούν τα παραπάνω:

- Το σύστημα τιμών και επιδοτήσεων της Ε.Ε. στα αγροτικά προϊόντα δεν ενίσχυε την καλλιέργεια των κτηνοτροφικών φυτών για την παραγωγή ζωοτροφών που αποτελούν τη βάση για την ανάπτυξη της κτηνοτροφίας, με αποτέλεσμα αυξημένο κόστος παραγωγής αλλά και εξάρτηση της ελληνικής κτηνοτροφίας από εισαγόμενες ζωοτροφές.
- Με την αναθεώρηση της «ατζέντας 2000» αποσυνδέεται πλήρως η επιδότηση από την παραγωγή. Η αιγοπροβατοτροφία στην Ικαρία είναι, με εξαίρεση την οικόσιτη, κρεατοπαραγωγική. Ο κύριος χώρος

εκτροφής είναι οι δημοτικές χορτολιβαδικές, ορεινές κατά κύριο λόγο εκτάσεις. Εξαιτίας της χρόνιας υπερβόσκησης, μεγάλες εκτάσεις, έχουν έρθει σε κατάσταση ερημοποίησης, ενώ απειλούνται καθημερινά αγροτικές καλλιέργειες. Οι Δήμοι της Ικαρίας αντιμετωπίζονται σαν η αιτία όλων των δεινών του τόπου μας. Είναι ο εύκολος στόχος για να ξεσπά «κάθε πικραμένος» να αποπροσανατολίζεται ο κόσμος ως προς τους πραγματικούς υπεύθυνους αυτής της κατάστασης και έτσι να μένει στο αυρόβλητο η πολιτική της Ε.Ε. που μαζί τις κυβερνήσεις ΠΑΣΟΚ- ΝΔ είναι κυρίως υπεύθυνες για την κατάσταση που επικρατεί.

Σχετικά με την δραστηριότητα των δήμων της Ικαρίας για το θέμα να θυμίσουμε ετούτα:

- Ήδη από το 1990, η τότε Κοινότητα Ραχών ζητούσε επίμονα από το Υπουργείο Γεωργίας και την τότε ΕΟΚ, να αλλάξει ο τρόπος επιδότησης.

- Στον Άγιο Κήρυκο με απόφαση του δημοτικού συμβουλίου, εδώ και τέσσερα χρόνια, δεν εκμισθώνονται δημοτικές εκτάσεις, όμως ούτε τα ζώα έχουν απομακρυνθεί, ούτε το πρόβλημα έχει αντιμετωπιστεί έστω στο ελάχιστο.

- Η Τοπική Αυτοδιοίκηση διοργάνωσε αρκετές ημερίδες η διημερίδες με θέμα τη κτηνοτροφία. Οι προτάσεις της δεν εισακούστηκαν. Είναι γνωστή η περιπέτεια του προγράμματος της εκτατικοποίησης. Συμμετείχε σε όλες τις συνελεύσεις και άλλες αντίστοιχες εκδηλώσεις με αυτό το θέμα. Με πρωτοβουλία των δήμων ξεκίνησε πριν 5 χρόνια η περιπέτεια της κατασκευής του σφαγείου στην Ικαρία.

β) Είστε αποφασισμένοι να δώσετε μια οριστική λύση στο πρόβλημα; (έως 100 λέξεις)

Γαγλιός: Είμαστε αποφασισμένοι να δώσουμε οριστική λύση στο πρόβλημα και το δείγμα γραφής πολλών από τους συμμετέχοντες στην ΑΣΠΙ, αποτελεί εγγύηση. Αυτό που πρέπει να γίνει καταρχάς είναι να αλλάξει ριζικά ο τρόπος άσκησης της κτηνοτροφικής δραστηριότητας. Από την ανεξέλεγκτη-αποϊόμενη να περάσουμε στην ελεγχόμενη-επιτηρούμενη κτηνοτροφία με ταυτόχρονη μείωση του πληθυσμού των ζώων. Παράλληλα και με ποικιλότητα ενθάρρυνση των κτηνοτρόφων να στραφεί η κτηνοτροφία και στην παραγωγή άλλων προϊόντων (τυροκομικά). Ταυτόχρονα, πρέπει να προστατεύσουμε τις ήδη υπερβόσκημένες και τις ερημοποιημένες περιοχές και να εφαρμόσουμε προγράμματα φυσικής και τεχνητής αναγέννησης. Το πρώτο πράγμα που θα κάνουμε ως Δημοτική Αρχή είναι να αναιρέσουμε όλες τις αποφάσεις ενοικίασης δημοτικών εκτάσεων και μια μικτή επιτροπή που θα συσταθεί άμεσα να καθορίσει τις εκτάσεις- αν υπάρχουν- που υπό προϋποθέσεις μπορούν να ενοικιαστούν.

Για το ΧΥΤΥ το θέμα βρίσκεται στην τελική ευθεία. Η Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων είναι στο γραφείο της ΝΑ Σάμου για την γνωμοδότηση από το Ν. Συμβούλιο. Απομένει η χρηματοδότηση και δημοπράτηση του έργου. Για την ΑΣΠΙ θεωρείται ένα από τα σημαντικότερα έργα που έπρεπε ήδη να έχει γίνει. Οι όποιες ευθύνες άλλων για την πολύχρονη καθυστέρηση, δεν μπορούν να αποτελέσουν πρόσχημα για ανεύθυνη λαϊκίστικη πολιτική. Με υπευθυνότητα δηλώνουμε ότι θα εργαστούμε για την κατασκευή του ΧΥΤΥ και τη λειτουργία του, με ασφάλεια για το περιβάλλον και τους ανθρώπους, με ταυτόχρονο κλείσιμο των απαράδεκτων ΧΑΔΑ και πλήρη ανάπτυξη του συστήματος ανακύκλωσης στο νησί. Παράλληλα σε συνεργασία με τους κατοίκους της ευρύτερης περιοχής να δούμε τα ανταποδοτικά έργα που μπορούν να μετατρέψουν το μειονέκτημα σε πλεονέκτημα για την περιοχή.

Σταυρινάδης: Όσον αφορά το θέμα της υπερβόσκησης λέμε τα εξής: Η κτηνοτροφία αποτελεί μια παραδοσιακή αγροτική δραστηριότητα και ένα βασικό παράγοντα της τοπικής οικονομίας που χρειάζεται στήριξη, αλλά και βιώσιμη διαχείριση. Κάθε σώφρων άνθρωπος αναγνωρίζει ότι πρέπει να εφαρμόζονται γεωργοπεριβαλλοντικά μέτρα στο νησί και να υιοθετούνται κώδικες ορθής γεωργικής πρακτικής πέρα από ψηφοθηρικές ή συμφεροντολογικές πρακτικές. Δεν είμαστε κατακτητές αυτής της γης όπου αφού την κατακτήσουμε θα πάμε παραπέρα. Αγαπάμε αυτό τον τόπο όπως τον αγαπούσαν και οι παλιοί καριώτες και θα ζήσουμε εδώ εμείς και οι επόμενες γενιές. Πρέπει να συνειδητοποιήσουμε όλοι ότι «αν μαγαρίζουμε συνέχεια το στρώμα μας, κάποτε θα πλαντάξουμε από τις μαγαρισιές μας».

Σταμούλος: Στο βαθμό που τα παραπάνω προβλήματα μπορούν να επηρεαστούν από τις ενέργειες του νέου δήμου Ικαρίας, αυτό στοχεύουμε να το κάνουμε με τις εξής θέσεις – προτάσεις.

Διαχείριση απορριμμάτων - Σας θυμίζουμε για μια ακόμα φορά το πλαίσιο διεκδικήσεων της ΤΑ Ικαρίας (που έχουμε διατυπώσει από το 2003) το οποίο πιστεύουμε πως όλοι από κοινού θα πρέπει να προβάλλουμε το επόμενο διάστημα.

1) Ολοκλήρωση της διαδικασίας χωροθέτησης και κατασκευής του ΧΥΤΥ Ικαρίας η οποία εκκρεμεί, με βάση τεκμηριωμένες επιστημονικό – τεχνικά μελέτες, χωρίς πολιτικές σκοπιμότητες, με όρους διαφάνειας και συμμετοχή όλων των εμπλεκόμενων φορέων.

2) Αποκατάσταση των ΧΑΔΑ που λειτουργούν μέχρι σήμερα, ένας σε κάθε δήμο .

3) Να διασφαλιστούν με ευθύνη και δαπάνες του κράτους οι πόροι που απαιτούνται για την εκτέλεση των

έργων που προβλέπονται για ένα Ολοκληρωμένο Σύστημα Διαχείρισης Απορριμμάτων . Ένα Ο.Σ.Δ.Α πρέπει να περιλαμβάνει: Α) Διαλογή στην πηγή. Β) Σταθμό μεταφόρτωσης. Γ) Μονάδα διαλογής ανακυκλώσιμων. Δ) Σχεδιασμός για προώθηση των ανακυκλώσιμων υλικών σε κεντρική μονάδα ανακυκλώσιμων υλικών Ε) ΧΥΤΥ. ΣΤ) Μονάδα επεξεργασίας βιολογικών υπολειμμάτων.

4) Η δραστηριότητα της διαχείρισης των απορριμμάτων συμπεριλαμβανομένης και της ανακύκλωσης να ασκείται από τους ΟΤΑ και τις συνεργασίες τους, διασφαλίζοντας το δημόσιο συμφέρον από το ιδιωτικό κεφαλαίο.

5) Απορρίπτουμε την καύση των απορριμμάτων λόγω των βασικών μειονεκτημάτων που έχει η συγκεκριμένη μορφή διαχείρισης .

6) Επανερχόμαστε στην πρόταση για εφαρμογή προγραμμάτων ανακύκλωσης στην Επαρχία Ικαρίας και την Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου, με ευθύνη του κράτους μέσα από ένα πραγματικό εθνικό φορέα ανακύκλωσης .

Τέλος να θυμίσουμε πως ποτέ άλλοτε στα δημοτικά χρονικά του νησιού δεν υπήρχε σημαντικότερη ενασχόληση από την Τοπική Αυτοδιοίκηση με το θέμα της διαχείρισης απορριμμάτων και αυτό δεν έγινε τυχαία. Παλεύουμε για τη λήψη άμεσων μέτρων και αναπτύσσουμε συγκεκριμένες δραστηριότητες (χωρίς να μεταφέρουμε το πρόσθετο σοβαρό κόστος στους δημότες μέσα από τα τέλη), για τη μείωση των απορριμμάτων, τη διαλογή στη πηγή, την ανακύκλωση, την υγειονομική ταφή των υπολειμμάτων. Αυτό είναι αποτέλεσμα της αντίληψης που υποστηρίζουν οι δήμοι της Ικαρίας για το θεσμό και τον χαρακτήρα της Τ.Α

Κτηνοτροφία: Σε αντίθεση με τις θεωρίες που έχουν καλλιεργηθεί τα τελευταία χρόνια που ουσιαστικά δικαιολογούν την αντικτηνοτροφική πολιτική που εφαρμόζεται, πιστεύουμε ότι μπορεί και πρέπει να αναπτυχθεί η κτηνοτροφία με βασικούς στόχους την κάλυψη των αναγκών του νησιού μας με καλής ποιότητας τρόφιμα, τη διασφάλιση εισοδήματος των κτηνοτρόφων, την προστασία του περιβάλλοντος, την προστασία της δημόσιας υγείας.

Οι προτάσεις μας προϋποθέτουν τη ριζική αλλαγή της κτηνοτροφικής εκμετάλλευσης, την αναδιάρθρωση της φυτικής παραγωγής, την ανάπτυξη κτηνοτροφικών καλλιεργειών για παραγωγή εγχώριων φυτικών ζωοτροφών.

- Στα άμεσα μέτρα που πρέπει να ληφθούν, είναι πρώτον η άμεση εφαρμογή της απόφασης για την προστασία του δάσους του Ράντη και δεύτερον να απαγορευτεί η παραμονή των ζώων σε υπερβοσκημένες περιοχές που έχουν ερημοποιηθεί ή που απειλούνται με ερημοποίηση.

- Το πρόγραμμα «εκτατικοποίηση της κτηνοτροφίας» που εκτός των άλλων προβλέπει και την απόσυρση των πλεοναζόντων αιγοπροβάτων στην Ικαρία είναι σε θετική κατεύθυνση. Η προσπάθεια αυτή που γίνεται από την Τ.Α. της Ικαρίας και η οποία για μια ακόμα φορά, προς δόξαν των ελληνικών κυβερνήσεων, έχει κολλήσει σε απίστευτες γραφειοκρατίες, πρέπει να ολοκληρωθεί άμεσα. Δεν φτάνει όμως αυτό.

- Η αριθμητική μείωση των αιγοπροβάτων (κατά κύριο λόγο των ανεπιτήρητων) κρίνεται αναγκαία για καθαρά περιβαλλοντικούς λόγους: οι εκτάσεις στις οποίες μέχρι τώρα έβοσκαν κινδυνεύουν με ερημοποίηση και δεν μπορούν πλέον να τα θρέψουν.

Πρέπει να εφαρμοσθούν και μέτρα για την καλλιέργεια κτηνοτροφικών φυτών, π.χ. στο Πέζι- Εριφή, στην περιοχή του Φραντάτου, της Δάφνης, κλπ.

4. α) Ποιά θα είναι η κοινωνική σας πολιτική και με ποιά μέτρα και έργα θα βελτιώσετε το επίπεδο διαβίωσης των κατοίκων; (έως 150 λέξεις)

Σταμούλος: Δεν αντιλαμβάνομαι τι ακριβώς έννοια δίνετε στον όρο κοινωνική πολιτική, πάντως αν εννοείτε τις παροχές Υγείας και Πρόνοιας, τη φροντίδα των ηλικιωμένων και των ευπαθών ομάδων, την εκπαίδευση, τη φύλαξη των παιδιών, κλπ, είμαστε ριζικά αντίθετοι στο να αναλάβει την ευθύνη όλων αυτών και πολλών άλλων ακόμα η τοπική αυτοδιοίκηση. Όλα τα παραπάνω είναι αρμοδιότητες του κράτους και θα συνεχίσουμε να επιμένουμε και να διεκδικούμε να παραμείνουν στην ευθύνη του και να τα απολαμβάνουν όλοι ανεξαιρέτα και χωρίς καμία επιβάρυνση. Άλλωστε για να αποδεχτούμε τη λογική της μεταφοράς τέτοιων αρμοδιοτήτων στην τοπική διοίκηση, θα πρέπει επίσης να συμφωνήσουμε και στην επιβολή νέων και πρόσθετων επιβαρύνσεων στους δημότες, πρακτική με την οποία είμαστε έτσι κι αλλιώς ριζικά αντίθετοι, πόσο μάλλον σε συνθήκες κρίσης και πετσοκόμματος δικαιωμάτων, μισθών και συντάξεων από κυβέρνηση, Ε.Ε., ΔΝΤ.

Σχετικά όμως με την βελτίωση του επιπέδου διαβίωσης των κατοίκων θα κινηθούμε στην εξής κατεύθυνση:

- Χρηματοδότηση υλοποίησης υποδομών με βασικό κριτήριο την βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων του νησιού σε τομείς που επηρεάζουν την καθημερινότητα όλων μας (ύδρευση, αποχέτευση, βιολογικοί καθαρισμοί, οδικοί άξονες, λιμενικές υποδομές, υποδομές διαχείρισης απορριμμάτων, αξιοποίηση πλουτοπαραγωγικών πόρων του νησιού), όλα τα προηγούμενα θα γίνουν χωρίς την οικονομική επιβάρυνση των ικαριώτων, με πόρους που θα διεκδικηθούν είτε από το ΠΔΕ είτε από το ΕΣΠΑ.

- Η παρέμβαση μας στους τομείς του Πολιτισμού και του Αθλητισμού θα συνεχίσει να είναι σημαντική, με δημιουργία υποδομών (Δεύτερο κλειστό γυμναστήριο, βελτίωση των ανοιχτών γηπέδων, Μουσειακών συλλογών, ολοκλήρωση Πολιτιστικού κέντρου στον Ευδηλο σε ιδιόκτητο κτήριο, δημιουργία θεματικού πάρκου ιστορίας και πολιτισμού κλπ) και δωρεάν χρήση αυτών. Ενίσχυση του Φεστιβάλ Πολιτισμικών Διαλόγων “Ικαρος”, ενός θεσμού διεθνούς εμβέλειας που δημιουργήθηκε και καθιερώθηκε από της σημερινές πλειοψηφίες των δήμων της Ικαρίας.

- Ιδιαίτερη θα συνεχίσει να είναι η συμβολή μας στην διαμόρφωση αντιναρκωτικού μετώπου και στην αναβάθμιση των υπηρεσιών πρόληψης στο νησί μας.

Γαυλίας: Το θέμα της κοινωνικής πολιτικής έχει να κάνει πρώτα από όλα με συνανθρώπους-συμπολίτες μας υπερήλικες, συμπολίτες – παιδιά με ειδικές ανάγκες (ΑΜΕΑ), μοναχικούς ανθρώπους (χωρίς να είναι επιλογή τους) όπου επιβάλλεται η ένταξη μας σε ανάλογο πρόγραμμα σαν το «Βοήθεια στο Σπίτι».

Συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς για την ομαλή λειτουργία του Γηροκομείου. Για την βελτίωση της διαβίωσης, χρειαζόμαστε βελτίωση των υποδομών: οδικό δίκτυο, συγκοινωνία, ύδρευση, άμεση επέμβαση σε ζημιές (λόγω καιρικών ή άλλων συνθηκών) που στερούν όλα τα παραπάνω από τους κατοίκους του τόπου μας, ηλεκτροφωτισμός, γήπεδα, μικρά θέατρα, ποικίλες πολιτιστικές εκδηλώσεις κατά την διάρκεια όλου του χρόνου.

Βασική προϋπόθεση και των δύο παραπάνω είναι η δημιουργία, η ενίσχυση, των προϋποθέσεων που θα φέρουν νέους ανθρώπους στο νησί μας. Να προστεθεί στον κοινωνικό μας ιστό νέο αίμα!

Σταυρινάδης: Ο Δήμος πρέπει να αξιοποιήσει την παράδοση αλληλεγγύης της Ικαριώτικης κοινωνίας, ενεργοποιώντας την τοπική κοινωνία στην κατεύθυνση της στήριξης των συμπολιτών μας μέσα από στοχευμένες κοινωνικές δράσεις.

Στο πρόγραμμα που έχουμε καταρτίσει για την κοινωνική πολιτική του Δήμου εντάσσονται:

- Η ίδρυση βρεφονηπιακών σταθμών στις πρωτεύουσες των δημοτικών κοινοτήτων.
- Η στήριξη του Γηροκομείου Ικαρίας.
- Η κατά προτεραιότητα συνεργασία του Δήμου με γονείς μονογονεϊκών οικογενειών.
- Η αντιμετώπιση του προβλήματος των ναρκωτικών.
- Η στήριξη ατόμων με ειδικές ανάγκες.
- Η χάραξη συγκεκριμένης πολιτικής για το μεταναστευτικό ζήτημα.
- Η ανάπτυξη του αθλητισμού και του πολιτισμού.

Το σημαντικότερο όμως πρόβλημα που γεννά αυτή η κρίση θα είναι η ανεργία που θα χτυπήσει σε λίγο την πόρτα του Καριώτη. Η μόνη λύση για την αντιμετώπισή της είναι η τοπική ανάπτυξη, σε όλους τους δυνατούς τομείς. Η παράταξή μας έχει σχεδιάσει και παραδώσει σε διαβούλευση ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα για την ανάπτυξη του νησιού, ικανό να μετριάσει τις επιπτώσεις της κρίσης σε τοπικό επίπεδο και να συγκρατήσει την ανεργία σε μεγάλο βαθμό.

β) Με άριστα το δέκα, βαθμολογήστε το επίπεδο υγειονομικής περίθαλψης του νησιού; Περιγράψτε ΕΝΑ από αυτά που μπορείτε να κάνετε για τη βελτίωση της; (έως 100 λέξεις)

Σταυρινάδης: Το επίπεδο της υγειονομικής περίθαλψης έχει βελτιωθεί, αλλά πρέπει να γίνουν σημαντικά βήματα ακόμα. Η υγειονομική περίθαλψη στην Ικαρία για να είναι αποτελεσματική θα πρέπει να μπορεί να παρέχει άμεση, διαρκή και σύγχρονη ιατρική κάλυψη σε μεγάλο βαθμό στο ίδιο το νησί, τόσο στο διαγνωστικό όσο και στο θεραπευτικό επίπεδο.

Θα ενεργήσουμε για την άμεση κάλυψη όλων των οργανικών θέσεων του Νοσοκομείου Ικαρίας και με διπλές θέσεις στις χειρουργικές ειδικότητες. Δημιουργία νέων θέσεων σε αναγκαίες ειδικότητες (π.χ. νεφρολόγου, ψυχιάτρου, ψυχολόγου), πλήρης στελέχωση του Κ.Υ. Ευδήλου και πολυιατρείο στις Ράχες και σταθερή κάλυψη αγροτικών ιατρείων. Συνεχής επιμόρφωση του επιστημονικού προσωπικού στην Ικαρία, με κάλεσμα ειδικών και από την Αθήνα και περιοδική αποστολή σε μεγάλα κρατικά νοσοκομεία για ανάκτηση γνώσεων και νέων εμπειριών.

Σταμούλος: Αν υποθέσουμε πως το 10 αντιστοιχεί σε ένα τέλεια στελεχωμένο δίκτυο υγειονομικών υποδομών με τον απαραίτητο εξοπλισμό σε όλο το νησί, τότε το σημερινό επίπεδο θα το βαθμολογούσα με 4, γιατί το μόνο που υπάρχει είναι μια στοιχειώδης ύπαρξη γιατρών σε κάθε έδρα των σημερινών δήμων και ένα κέντρο υγείας σε όλο το νησί (Αγίου Κηρύκου) για μια ανεκτή παροχή πρωτοβάθμιας νοσηλείας. Για εμάς είναι προτεραιότητα η Λαϊκή Υγεία και Πρόνοια για αυτό το λόγω πρωτοστατήσαμε στη συσπείρωση φορέων και στις μεγάλες κινητοποιήσεις των τελευταίων χρόνων. Συνεχίζουμε ακούραστα τον αγώνα για δωρεάν Δημόσιο Σύστημα Υγείας για όλο το λαό.

Να καταργηθεί η επιχειρηματική δραστηριότητα στο τομέα της Υγείας- Πρόνοιας. Ο κοινωνικός

εθελοντισμός και η «Φιλανθρωπία» δεν πρέπει να υποκαταστήσουν την κρατική υποχρέωση. Να πληρώσουν τα βάρη το κράτος, αφού μέσα από τη φορολογία προεισπράττει τις σχετικές δαπάνες και η εργοδοσία, μέσα από τα υπερκέρδη της.

Διεκδικούμε:

- Πανελλαδική ανάπτυξη ενιαίου, καθολικού, αποκλειστικά Δημόσιου και Δωρεάν σύγχρονου συστήματος Υγείας – Πρόνοιας και Επείγουσας Ιατρικής (ΕΚΑΒ) με κατάργηση κάθε επιχειρηματικής δράσης στην Υγεία – Πρόνοια.

- Σχεδιασμένη ανάπτυξη Δημόσιων Δωρεάν νοσοκομείων και κέντρων Υγείας στα αστικά κέντρα και την ύπαιθρο. Πλήρη στελέχωση με μόνιμο προσωπικό, πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης, με επαρκή και σύγχρονο ιατρομηχανολογικό εξοπλισμό. Αυτό για την Ικαρία σημαίνει τουλάχιστον ένα νοσοκομείο με πλήρη στελέχωση στον Άγιο Κηρυκο και από ένα Κ.Υ. που να καλύπτει πλήρως την Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας σε Έυδηλο και Ράχες

- Κρατικό δίκτυο υποδομών κοινωνικών εγκαταστάσεων με δωρεάν πλήρεις υπηρεσίες για την οικογένεια, το παιδί, τα άτομα τρίτης ηλικίας, τα ΑμΕΑ, χωρίς προϋποθέσεις και εξαιρέσεις.

Γαγλιός: Η υγειονομική περίθαλψη του νησιού μας σήμερα θεωρούμε ότι βρίσκεται στο 5. Στις μέχρι στιγμής αρμοδιότητες που δίνει μέσω του «Καλλικράτη» η κεντρική διοίκηση δεν συμπεριλαμβάνει τα της υγείας. Αυτό που μπορούμε να κάνουμε είναι η δημιουργία του Παρατηρητηρίου Υγείας του νέου δήμου, που σε μηνιαία βάση (οι έκτακτες όποτε δημιουργούνται) θα βρίσκεται σε επικοινωνία με την Ιατρική Υπηρεσία, τον Σύλλογο Εργαζομένων του Νοσοκομείου, την Διοίκηση για να συμβάλει με όλους τους δυνατούς τρόπους προς την επίλυση των θεμάτων-προβλημάτων υγείας σε όλο το νησί. Προτεραιότητα το τελευταίο διάστημα π.χ. είναι η προσπάθεια για την άψογη (από όλες τις πλευρές) λειτουργία του Παιδιατρικού τμήματος που δίνει μια παραπάνω νότα ασφάλειας στις νέες οικογένειες.

5. α) Ποιό είναι το όραμά σας για την Ικαρία; Πόσο και με ποιό τρόπο μπορείτε να επηρεάσετε την πορεία και τη μορφή ανάπτυξης του νησιού; (έως 100 λέξεις)

Σταμούλος: Θα προτιμούσα αντί του οποίου «οράματος» να σας παρουσιάσω της βασικές προγραμματικές αρχές της ΛΑΪΚΗΣ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ ΙΚΑΡΙΑΣ σχετικά με τον θεσμό της τοπικής αυτοδιοίκησης, το νέο περιβάλλον που διαμορφώνει ο ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ, και το πλαίσιο αιτημάτων και διεκδικήσεων που καλούμε εμείς την κοινωνία της Ικαρίας να υποστηρίξει για την αντιμετώπιση των προβλημάτων του τόπου μας. Όμως αυτό δεν χωράει σε αυτή την συνέντευξη.

Γαγλιός: Το όραμά μας για την Ικαρία είναι να γίνει ένας τόπος που θα προσφέρει συνθήκες «ευζωίας» τόσο στους κατοίκους (με τις ιδιαιτερότητες τους) όσο και στους επισκέπτες της. Όμως, μεγαλύτερη σημασία από το δικό μας όραμα έχει η δυνατότητα που θα δώσουμε στην τοπική κοινωνία, ως Δημοτική Αρχή, να δημιουργήσει το δικό της όραμα για την Ικαρία. Αυτός ακριβώς είναι και ο τρόπος που πιστεύουμε ότι μπορούμε να επηρεάσουμε σημαντικά την πορεία ανάπτυξης του νησιού: ενεργοποιώντας τους πολίτες, διευκολύνοντας την ουσιαστική συμμετοχή τους στη διαμόρφωση του Στρατηγικού Σχεδίου Ανάπτυξης της Ικαρίας και επιτυγχάνοντας συναίνεση της τοπικής κοινωνίας, βασική προϋπόθεση για την αποτελεσματική υλοποίησή του.

Σταυρινάδης: Με την ερώτησή σας καθορίσατε και το αυτονόητο πλαίσιο της απάντησης. Το μοναδικό όραμα που μπορεί να έχει η Δημοτική αρχή είναι η ανάπτυξη του τόπου. Ανάπτυξη που να αξιοποιεί τα πλεονεκτήματα του νησιού, ανάπτυξη που να σέβεται το περιβάλλον και να το αξιοποιεί παραγωγικά, ανάπτυξη που θα αναδεικνύει τον καριώτικο τρόπο ζωής, που θα προωθεί τα προϊόντα τοπικής προέλευσης. Ανάπτυξη που να προσφέρει εργασία στους κατοίκους και όχι μόνο να λειτουργεί ανασχετικά στην εσωτερική μετανάστευση, αλλά και να δημιουργεί όρους επιστροφής του Καριώτη από τις πόλεις πίσω στο νησί του.

Έχουμε το πρόγραμμα, έχουμε το επιστημονικό προσωπικό, έχουμε τη θέληση και την ικανότητα να εργαστούμε αποτελεσματικά, γνωρίζουμε από πού θα αντλήσουμε πόρους, ξεχασμένους από τις μέχρι τώρα Δημοτικές αρχές, προκειμένου όχι μόνο να αντισταθούμε στην κρίση που ξεδιπλώνεται καθημερινά και στο νησί μας, αλλά να δημιουργήσουμε ανάπτυξη, το προϊόν της οποίας θα επιστρέφει στους Καριώτες.

Θα πρέπει να δημιουργήσουμε όλες εκείνες τις προϋποθέσεις για να μπορούν οι νέοι πάλι να ονειρεύονται, να σχεδιάζουν, να ζουν στον τόπο τους. Πιστεύουμε ότι είναι ένα ευλογημένο νησί και μπορούν οι κάτοικοί του να ζήσουν με περηφάνια και αξιοπρέπεια.

β) Βλέπετε αναγκαίο το Χωροταξικό σχεδιασμό (ΣΧΟΟΑΠ); Είστε διατεθειμένος να συμβάλετε στη θεσμοθέτησή του; (έως 100 λέξεις)

Σταυρινάδης: Το υφιστάμενο σχέδιο πρέπει άμεσα να βελτιωθεί με προσαρμογές και συμπληρώσεις-διορθώσεις που θα λαμβάνουν υπόψη τους τις ενδιαφέρουσες προτάσεις που έχουν ήδη καταθέσει συμπατριώτες μηχανικοί, δημότες, αλλά και οι προηγούμενες δημοτικές διοικήσεις.

Ο κεντρικός μηχανισμός του ΥΠΕΧΩΔΕ δεν έλαβε υπόψη του τις ιδιαιτερότητες του νησιού, με τον μικρό και κατακερματισμένο κλήρο και την παράδοση στην αραιοκατοίκηση και επιδιώκει να προσαρμόσει την Ικαρία στις ανεφάρμοστες λογικές της «συμπαγούς πόλης».

Δεν θα επιτρέψουμε την ανατροπή του Ικαριώτικου τρόπου ζωής, δεν θα επιτρέψουμε να μας μετατρέψουν σε νεόπτωχους, που θα ξεπουλούν μαζικά τη γη τους, σε κεφαλαιακές επιχειρήσεις ικανές να εκμεταλλεύονται μεγάλες εκτάσεις.

Χωρίς ΣΧΟΟΑΠ δεν μπορούμε να κάνουμε βήμα στο αύριο, αλλά θα συμβάλλουμε στη θεσμοθέτηση εκείνου του ΣΧΟΟΑΠ που θα αναπτύσσει το νησί και δεν θα το ξεπουλάει.

Πιστεύουμε ότι την άποψη μας αυτή θα υιοθετήσουν τελικά όλες οι δημοτικές παρατάξεις.

Σταμούλος: Ο Χωροταξικός και πολεοδομικός σχεδιασμός δυστυχώς δεν αποτελεί γενικά μια κοινωνικά ουδέτερη τεχνοκρατική διαδικασία, στοχεύει στην οργάνωση του χώρου, σύμφωνα με τα συμφέροντα και τις επιλογές της κυρίαρχης οικονομικά τάξης που καθορίζει σε μεγάλο βαθμό της επιλογές των νομοθετημάτων των κυβερνήσεων. Αν δεν εκτιμούσαμε πως η Ικαρία χρειάζεται χωροταξικό σχεδιασμό δεν θα μπαίναμε στην διαδικασία εξεύρεσης πόρων για την εκπόνηση της απαιτούμενης μελέτης. Έχοντας όμως υπ όψιν μας την συζήτηση που έγινε όλο αυτό το προηγούμενο διάστημα με τους φορείς της τοπικής κοινωνίας, και κυρίως τις επιπτώσεις που θα επιφέρει η ενδεχόμενη εφαρμογή της μελέτης ΣΧΟΟΑΠ νήσου Ικαρίας με την συγκεκριμένη πρόταση της μελετητικής ομάδας, στην πλειονότητα των κατοίκων της Ικαρίας, σε ζητήματα που επηρεάζουν άμεσα την ζωή τους (π.χ στέγαση - κατασκευή πρώτης κατοικίας- αύξηση αξίας γης - συγκέντρωση της γης σε μεγάλες ιδιοκτησίες - εργασία) καθώς και το γεγονός ότι η τελική πρόταση της μελέτης δεν αντιμετωπίζει τα ζητήματα προστασίας των δασικών εκτάσεων και της οργάνωσης του πρωτογενούς τομέα. Προτείναμε στα Δημοτικά συμβούλια να γνωμοδοτήσουμε αρνητικά σε ό,τι αφορά την έγκριση και εφαρμογή της συγκεκριμένης πρότασης της μελέτης, γιατί παρά την προσπάθεια που καταβλήθηκε, η συγκεκριμένη μελέτη δεν ανταποκρίνεται ούτε στην αρχική επιδίωξη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ούτε στις σύγχρονες ανάγκες της πλειονότητας της τοπικής κοινωνίας.

Σε ό,τι μας αφορά πιστεύουμε ότι ο χωροταξικός σχεδιασμός δε μπορεί να αντιμετωπίζεται ως ένα «τεχνοκρατικό», αλλά ως ένα βαθιά πολιτικό πρόβλημα που δε μπορεί να αντιμετωπισθεί στο έδαφος του σημερινού προσανατολισμού της ανάπτυξης. Για να γίνει αυτό χρειάζεται μια πολιτική ρήξη, που θα βάζει στο επίκεντρο την ικανοποίηση των αναγκών του εργαζόμενου και της οικογένειας του και όχι τη θωράκιση της ανταγωνιστικότητας και της κερδοφορίας.

Για εμάς το ΣΧΟΟΑΠ νήσου Ικαρίας αποτελεί «εργαλείο» που πρέπει να αξιοποιηθεί όχι για τη καλλιέργεια αυταπατών, ότι μπορεί να λυθούν τα προβλήματα σε τοπικό επίπεδο, αλλά για να διεκδικηθούν λύσεις που θα συνάδουν με τη λογική που λέει ότι ο Χωροταξικός Σχεδιασμός μπορεί και πρέπει να στοχεύει στη συνδυασμένη ικανοποίηση του συνόλου των λαϊκών αναγκών, δηλαδή:

- Στην προστασία του περιβάλλοντος και ιδιαίτερα των δασών, των παράκτιων και νησιωτικών περιοχών.
- Στην ισόρροπη ανάπτυξη περιοχών και κλάδων της οικονομίας,
- Στην προστασία της δημόσιας υγείας και ασφάλειας,
- Στη διεύρυνση του λαϊκού εισοδήματος και των δικαιωμάτων των εργαζομένων,
- Στην προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς.

Τα παραπάνω είναι για εμάς τα κριτήρια. όχι μονό για να κρίνουμε και να καταδείξουμε τον χαρακτήρα της μελέτης ΣΧΟΟΑΠ νήσου Ικαρίας, αλλά και για να επεξεργαστούμε τα αιτήματα που θα αναδείχουν τι σημαίνει πρακτικά «άλλος δρόμος ανάπτυξης» για την Ικαρία.

Γαγλιός: Ο τρόπος ανάπτυξης που επικρατεί σήμερα αλλοιώνει την οικιστική και αρχιτεκτονική φυσιογνωμία της Ικαρίας σε βαθμό που, πιστεύουμε, κάνει επιτακτική την ανάγκη για ένα Σχέδιο Χωρικής και Οικιστικής Οργάνωσης (ΣΧΟΟΑΠ), που θα αντιμετωπίζει τα προβλήματα και τις ιδιαιτερότητες του νησιού μας. Αναγνωρίζοντας αυτή την αναγκαιότητα, δεσμευόμαστε να συμβάλλουμε στη θεσμοθέτηση της Μελέτης ΣΧΟΟΑΠ, επιτυγχάνοντας, όμως πριν, μέσα από ανοικτές διαδικασίες διαβούλευσης και συναίνεσης, τις απαραίτητες βελτιώσεις και τροποποιήσεις (για παράδειγμα, τη μετατροπή των περιοχών Προτεραιότητας για Τουριστική Ανάπτυξη που προβλέπει η Μελέτη σε περιοχές Ηπιας Τουριστικής Ανάπτυξης, όπως προτείνει ο Σύλλογος Ικαριών Επιστημόνων) που θα κάνουν τη Μελέτη λειτουργική, αποτελεσματική και άμεσα εφαρμόσιμη στις ειδικές συνθήκες της Ικαρίας.

γ) Το ζήτημα του τουρισμού και οι διαφορετικές απόψεις ως προς αυτόν αποτελούν μείζον θέμα τα τελευταία χρόνια. Ποιά εργαλεία προώθησης θα χρησιμοποιήσετε για την ανάπτυξη του και τι χαρακτήρα θα θέλατε αυτός να πάρει; (έως 100 λέξεις)

Γαυλίας: Η τουριστική ανάπτυξη, με όρους βιωσιμότητας και αειφορίας, θα έπρεπε να αποτελεί βασική προτεραιότητα της Αυτοδιοίκησης, γιατί συμβάλλει στη στήριξη της τοπικής οικονομίας (γεωργία, κτηνοτροφία, αλιεία, εμπόριο, μεταφορές κα), αξιοποιώντας και διαφυλάσσοντας παράλληλα τις τοπικές κοινωνικές, πολιτιστικές, περιβαλλοντικές ιδιαιτερότητες της περιοχής. Στις ειδικές συνθήκες της Ικαρίας, πιστεύουμε ότι ταιριάζει η προώθηση του ήπιου, εναλλακτικού (π.χ. αγροτουρισμού, πεζοπορικού τουρισμού, οικοτουρισμού, πολιτιστικού τουρισμού) και ιαματικού τουρισμού. Βασικές προϋποθέσεις για την ανάπτυξη ήπιων μορφών τουρισμού είναι η δημιουργία των απαραίτητων υποδομών, η ολοκληρωμένη ανάπτυξη του τουριστικού προϊόντος, ο σεβασμός στον επισκέπτη και η στόχευση σε μία συνολικά απολαυστική εμπειρία διαμονής, καθώς και η ιδιαίτερη φροντίδα για τον τόπο υποδοχής.

Σταυρινάδης: Ο τουρισμός ήταν και είναι μοχλός ανάπτυξης για την οικονομία της Ικαρίας. Τα ιαματικά νερά αποτελούσαν ανέκαθεν ένα ανεκτίμητο θησαυρό στα σπλάχνα της καριώτικης γης. Θα πρέπει να αξιοποιηθούν όλες οι δυνατότητες σχετικά μ' αυτόν και η επέκτασή του, πέρα από τον ιαματικό τουρισμό θεραπείας, στον ιαματικό τουρισμό ευεξίας.

Ταυτόχρονα, σ' όλο το νησί, η οργανωμένη και καθοδηγούμενη τουριστική ανάπτυξη θα δώσει εργασία σε πολλούς συμπατριώτες μας και δεν θα μας μετατρέψει απλώς σε γκαρσόνια τους θερινούς μήνες και άνεργους τους χειμερινούς. Δεν επιδιώκουμε τουριστική ανάπτυξη που θα εξαφανίσει με υπερκατασκευές τα παράλια μας, αλλά θα οδηγήσει τους επισκέπτες στα καριώτικα χωριά σε φιλικές στο περιβάλλον υποδομές των συμπατριωτών μας.

Με αναλυτικό και εκτεταμένο πρόγραμμα τουριστικής ανάπτυξης απαντάμε και στο τι τουρισμό θέλουμε, αλλά και πώς θα κινηθούμε για να το πετύχουμε. Ενδεικτικά σας αναφέρω:

- Ανάπτυξη ιαματικού τουρισμού.
- Ανάπτυξη θεματικού τουρισμού (θρησκευτικού-περιηγητικού- ορειβατικού-αεραθλητικού).
- Ανάπτυξη κατασκηνωτικού τουρισμού αλλά με υποδομές.
- Ανάπτυξη συνεδριακού τουρισμού.
- Ανάπτυξη αγροτουρισμού.

Σταμούλος: Είναι γεγονός αναμφισβήτητο ότι ο τουρισμός αποτελεί τη σημαντικότερη οικονομική δραστηριότητα του νέου Δήμου μας. Πιστεύουμε ότι ο τουρισμός είναι ανθρώπινη ανάγκη, καθολικό λαϊκό δικαίωμα και σαν τέτοιο θα πρέπει να διεκδικηθεί από όλους. Υποστηρίζουμε και διεκδικούμε τη δημιουργία δωρεάν οργανωμένων χώρων αναψυχής- κάμπινγκ για όλους, θα καταβληθεί προσπάθεια για δημιουργία δυο τέτοιων χώρων .

Βασικό ρόλο στην αξιοποίηση των τουριστικών πόρων του νησιού θα έχουν οι ιαματικές πηγές στις οποίες η σημερινή δημοτική αρχή Αγίου Κηρύκου που συμμετέχει στην ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΙΚΑΡΙΑΣ διεκδίκησε και πέτυχε για πρώτη φορά στα Δημοτικά χρονικά την υλοποίηση των κρατικών εξαγγελιών. Σήμερα είναι σε λειτουργία πλήρως ανακαινισμένο το υδροθεραπευτήριο της «Σπηλιάς», μερικός ανακαινισμένο του «Απόλλωνα» εμφανώς σε καλύτερη κατάσταση του «Ασκληπιού».

Για πρώτη φορά στα Δημοτικά χρονικά, οι Ιαματικές πηγές λειτουργούν υπό την αιγίδα του Δήμου, βελτιώνοντας σημαντικά τις παρεχόμενες υπηρεσίες – τριπλασιάζοντας τις εισπράξεις – διπλασιάζοντας το καθαρό κέρδος – τριπλασιάζοντας τις λούσεις – καθιερώνοντας για πρώτη φορά νόμιμες εργασιακές σχέσεις. Διεκδικούμε τη χρηματοδότηση για συνολική ανακαίνιση του «Απόλλωνα» και του «Ασκληπιού», έργα για τα οποία έχουν εκπονηθεί οι σχετικές μελέτες.

Με βάση τη πορεία των επτά τελευταίων χρόνων δεσμευόμαστε για τη συνέχεια της λειτουργίας των υδροθεραπευτηρίων υπό τον έλεγχο του Δήμου βελτιώνοντας περισσότερο τις παρεχόμενες υπηρεσίες.

Σε ό,τι αφορά τη προσέλευση του λεγόμενου «ποιοτικού τουρισμού» (αν είναι δόκιμος ο όρος), η σημερινή δημοτική αρχή Αγίου Κηρύκου που συμμετέχει στην ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΙΚΑΡΙΑΣ έχει εξασφαλίσει την αδειοδότηση 2 καταφυγίων τουριστικών σκαφών (1 στον Άγιο Κήρυκο 77 θέσεων, 1 στα Θέρμα 21 θέσεων). Τα έργα προβλέπεται να υλοποιηθούν από τον Ε.Ο.Τ με χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ και να παραδοθούν για χρήση και διαχείριση στο Δήμο μας.

Τέλος, υπενθυμίζουμε την συμβολή μας το προηγούμενο διάστημα στην υλοποίηση εναλλακτικών μορφών τουρισμού (Συνεδριακός, Φυσιολατρικός, κ.λ.π), πρακτική που μπορεί να συνεχισθεί και στο μέλλον χωρίς επιτήδειους μεσαζόντες που ανακαλύπτουν την Ικαρία μόνο όταν έχουν κάποιο οικονομικό όφελος.

ikariamag

http://www.ikariamag.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=531:-3-ikariamag&catid=47:2010-02-26-18-23-23&Itemid=64

Για το Σχέδιο Προεδρικού Διατάγματος για τον Οργανισμό της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου

Το Επαρχιακό Συμβούλιο συζήτησε στις 11/10 το σχέδιο του Οργανισμού της νέας αιρετής Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου και στοιχεία από το σχέδιο του Οργανισμού της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου.

Κατά τη συζήτηση του σχεδίου του Οργανισμού της Περιφέρειας Β. Αιγαίου διαπιστώθηκαν από τους Επαρχιακούς Συμβούλους τα εξής:

-Για τη Περιφερειακή Ενότητα της Λήμνου προβλέπεται η δημιουργία Δ/σεων για τις διάφορες υπηρεσίες της Περιφέρειας ενώ στο Ν. Αιγαίο σε όλες τις Περιφερειακές ενότητες πρώην Επαρχία, και σε νέες που δημιουργούνται, προβλέπεται η δημιουργία τμημάτων.

-Σε αντίθεση με τα παραπάνω για την Περιφερειακή Ενότητα της Ικαρίας που περιλαμβάνει την Ικαρία τους Φούρνους και τη Θύμαινα δεν προβλέπεται παρά η δημιουργία ενός μόνο τμήματος, του τμήματος Διοικητικού- Οικονομικού και Γραμματείας. Όλες οι άλλες υπηρεσίες θα εξυπηρετούνται από τις Δ/σεις που θα συσταθούν στη Σάμο με αρμοδιότητα στις Περιφερειακές Ενότητες Σάμου και Ικαρίας.

Αυτό κατά την άποψη του Επαρχιακού Συμβουλίου σημαίνει πλήρη υποβάθμιση των υπηρεσιών που θα προσφέρονται από την Περιφέρεια προς τους κατοίκους της Περιφερειακής Ενότητας της Ικαρίας.

Κι ενώ όπως θα περίμενε κάποιος η νέα μορφή Αυτοδιοίκησης και Διοίκησης που θα εφαρμοστεί με το Πρόγραμμα Καλλικράτης θα έπρεπε να φέρει τις υπηρεσίες εγγύτερα στον πολίτη, αυτό δεν θα ισχύσει για τους κατοίκους της Ικαρίας, των Φούρνων και της Θύμαινας. Δεδομένης δε της μεγάλης απόστασης που χωρίζει τα νησιά και της πλημμελούς συγκοινωνιακής εξυπηρέτησής τους, η διεκπεραίωση των υποθέσεων που απασχολούν τους πολίτες θα είναι πιο προβληματική.

Για τους λόγους αυτούς το Επαρχιακό Συμβούλιο αποφάσισε ομόφωνα τα εξής:

«Καλεί τον Υπουργό Εσωτερικών, τον αρμόδιο Υφυπουργό και γενικότερα την Κυβέρνηση να ασχοληθούν με το θέμα για να τερματιστεί η διαδικασία που θα οδηγήσει στην υποβάθμιση των υπηρεσιών της Επαρχίας Ικαρίας και να την αντιμετωπίσουν ισότιμα με τα άλλα νησιά της χώρας μας και κυρίως του Βορείου και του Νοτίου Αιγαίου.

-Επίσης καλεί το Βουλευτή του Νομού, **τους Υποψήφιους Περιφερειάρχες του Β. Αιγαίου** τους υποψήφιους Αντιπεριφερειάρχες του Νομού Σάμου και τους υποψήφιους Δημάρχους της Επαρχίας να λάβουν θέση επί του θέματος που ανακύπτει από τη διακριτική αυτή μεταχείριση της Περιφερειακής Ενότητας της Ικαρίας.

-Τέλος καλεί το λαό της Ικαρίας των Φούρνων και της Θύμαινας και τους φορείς που τον εκπροσωπούν να είναι σε εγρήγορση εν όψει και των Αυτοδιοικητικών εκλογών για να αντιδράσουν ανάλογα ώστε να μην υποβαθμιστεί Διοικητικά η Περιφερειακή Ενότητα της Ικαρίας και οδηγηθούμε σε οπισθοδρόμηση.»

Ο Οικολογικός Άνεμος Βορείου Αιγαίου ανταποκρίθηκε άμεσα και εμπειριστατωμένα, μελέτησε τους Οργανισμούς του Βορείου και του Νοτίου Αιγαίου, επιβεβαίωσε ότι το ζήτημα είναι γενικότερο και δεν αφορά μόνο την πρώην Επαρχία Ικαρίας αλλά και άλλα νησιά, σήκωσε το θέμα στον τύπο της Περιφέρειας και έθεσε το θέμα στους άλλους υποψήφιους Περιφερειάρχες και στη νυν Περιφερειάρχη Κα Θεολογίτου. Δείτε την ανακοίνωση:

Μέσω Καλλικράτη: απαράδεκτη αδικία σε βάρος των κατοίκων των μικρότερων νησιών της Περιφέρειας Ικαρίας, Φούρνων, Λήμνου και Άη Στράτη

Η δράση του Οικολογικού Ανέμου Βορείου Αιγαίου.

Απολογισμός:

Το Πρόγραμμά μας είναι 48 σελίδων. Με λύπη μας διαπιστώσαμε ότι οι άλλοι 5 περιφερειακοί συνδυασμοί, πέραν των φυλλαδίων τους, δεν είχαν αντίστοιχο πρόγραμμα.

Εκδόθηκαν 27 Δελτία Τύπου. Έγιναν 3 Συνεντεύξεις Τύπου.

Ο υποψ. Περιφερειάρχης είχε: 9 ραδιοφωνικές συνεντεύξεις σε τοπικά ραδιόφωνα, 5 συνεντεύξεις σε τοπικές εφημερίδες, 4 τηλεοπτικές συνεντεύξεις, συμμετοχή σε τρία πάνελ υποψ. περιφερειάρχων. Επίσης, συναντήθηκε με 13 επιμελητήρια, φορείς και επαγγελματικές ενώσεις της Περιφέρειας και με 9 φορείς της Κοινωνίας των Πολιτών σε Λέσβο, Χίο, Σάμο, Ικαρία και Λήμνο. Αντίστοιχες δράσεις είχαν και οι 3 αντιπεριφερειάρχες.

Ακολουθεί ο κατάλογος των 27 παρεμβάσεων του συνδυασμού (<http://oikoanemos.wordpress.com/>):

1. [Μεταεκλογική δήλωση του επικεφαλής του περιφερειακού συνδυασμού «Οικολογικός Άνεμος στο Βόρειο Αιγαίο», Ηλία Γιαννίρη 8/11](#)
2. [Διαμαρτυρία του Οικολογικού Ανέμου Βορείου Αιγαίου για την τηλεοπτική κάλυψη της προεκλογικής εκστρατείας από την κρατική τηλεόραση 4/11](#)
3. [Συνάντηση κλιμακίου του Οικολογικού Ανέμου Βορείου Αιγαίου με την Περιφερειάρχη Β. Αιγαίου Σοφία Θεολογίτου 4/11](#)
4. [Επίσκεψη του υποψήφιου Περιφερειάρχη Ηλία Γιαννίρη στο Europe Direct και στην ενδιάμεση διαχειριστική αρχή της Περιφέρειας Β. Αιγαίου στη Σάμο 2/11](#)
5. [Απάντηση στα ερωτήματα της Κοινωνίας Ενεργών Πολιτών Σάμου 1/11](#)
6. [Μέσω Καλλικράτη: απαράδεκτη αδικία σε βάρος των κατοίκων των μικρότερων νησιών της Περιφέρειας Ικαρίας, Φούρνων, Λήμνου και 'Αη Στράτη 1/11](#)
7. [Χίος: Απαιτούνται βαθιές αλλαγές -Επίσκεψη του υποψ. Περιφερειάρχη Ηλία Γιαννίρη και της υποψ. Αντιπεριφερειάρχη Μαρίας Μπογή στο Αρχαιολογικό Μουσείο Χίου 29/10](#)
8. [Επίσκεψη του Ηλ. Γιαννίρη στο Κέντρο Περιβαλλοντικής Ενημέρωσης Καλλονής Λέσβου 27/10](#)
9. [πολιτισμός είναι πολιτική και η πολιτική αφορά στους πολίτες και την αισθητική μας και όχι τους γραφειοκρατικούς μηχανισμούς της τοπικής ή κεντρικής εξουσίας 25/10](#)
10. [Το Πανεπιστήμιο Αιγαίου ως πολύ-εργαλείο διεξόδου από την κρίση. Συμπεράσματα και διαπιστώσεις από τη συνάντηση της Μαρίας Λυμπέρη και του Νίκου Καραγάλιου 25/10](#)
11. [Επίσκεψη του υποψήφιου Περιφερειάρχη Ηλία Γιαννίρη στην Ικαρία την ώρα της θεομηνίας: «Πολλαπλασιάζονται και διαιωνίζονται τα προβλήματα του νησιού» 25/10](#)
12. [Fast track επενδύσεις στο Βόρειο Αιγαίο; 22/10](#)
13. [Το πρόβλημα της διαχείρισης των απορριμμάτων στη Χίο, δήλωση της υπ. Αντιπεριφερειάρχη του Οικολογικού Ανέμου Μαρίας Μπογή για τις καταστροφικές πλημύρες στη Χίο 20/10](#)
14. [Δήλωση του υπ. Περιφερειάρχη του Οικολογικού Ανέμου στο Β. Αιγαίο Ηλία Γιαννίρη για τις καταστροφικές πλημύρες στα νησιά μας 20/10](#)
15. [Στους Φούρνους Κορσεών ο υποψήφιος Περιφερειάρχης του συνδυασμού «Οικολογικός Άνεμος» στο Βόρειο Αιγαίο, Ηλίας Γιαννίρης 19/10](#)
16. [Παρέμβαση των επιθεωρητών περιβάλλοντος για το έργο κατασκευής της 36ης ΕΟ Μυτιλήνης – Καλλονής 19/10](#)
17. [συνάντηση με τον Σύλλογο Οικολογίας και Περιβάλλοντος Χίου της υπ. αντιπεριφερειάρχη Μ. Μπογή 18/10](#)
18. [Δήλωση του υπ. Περιφερειάρχη Ηλία Γιαννίρη για τις παράνομες αφισοκολλήσεις 18/10](#)
19. [Συναντήσεις του Υπ. Περιφερειάρχη Ηλ. Γιαννίρη με τους Ν. Σουλακέλλη, αντιπρύτανη του Παν. Αιγαίου και Ν. Ζούρο, Δντη του Μουσείου Απολιθωμένου Δάσους της Δυτ. Λέσβου. 15/10](#)
20. [Η επίσκεψη του Ηλία Γιαννίρη στη Σάμο. Υποψήφια αντιπεριφερειάρχης Σάμου η Μαρία Λυμπέρη-Συναντήσεις με Επιμελητήριο Σάμου και Τεχνικό Επιμελητήριο Σάμου 14/10](#)
21. [Επίσκεψη του υποψ. Περιφερειάρχη Βορείου Αιγαίου Ηλία Γιαννίρη στη Χίο, η Μαρία Μπογή υπ. Αντιπεριφερειάρχης Χίου-Συναντήσεις με Ένωση Μαστιχοπαραγωγών, Τουριστικό Επιμελητήριο και Ενεργούς Πόλιτες Χίου 12/10](#)
22. [Επισκέψεις του Ηλ. Γιαννίρη σε Χίο και Μυτιλήνη, ο Μιχάλης Μπάκας υπ. αντιπεριφερειάρχης Λέσβου- Συναντήσεις με Τεχνικό Επιμελητήριο Β. Αιγαίου, 8/10](#)
23. [ΠΡΟΧΕΙΡΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΑΔΙΑΦΟΡΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΛΙΕΙΑ ΣΤΟ ΑΙΓΑΙΟ 6/10](#)
24. [Δήλωση του υπ. περιφερειάρχη Η. Γιαννίρη για το ενεργειακό ζήτημα στο Βόρειο Αιγαίο 5/10](#)
25. [Ζώα και πουλιά: η φύση έχει δικαιώματα και μέσα στις πόλεις 4/10 \(Παγκ. Ημέρα Ζώων\)](#)
26. [Ηλίας Γιαννίρης – Υπ. Περιφερειάρχης Β. Αιγαίου – σύντομο βιογραφικό σημείωμα 4/10](#)
27. [Τραγική η κατάσταση της διαχείρισης των απορριμμάτων και στο Βόρειο Αιγαίο. Ερωτήσεις στην Ευρωκοινοβούλιο του ευρωβουλευτή Μιχ. Τρεμόπουλου 1/10](#)

[επιστροφή](#)

Η ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΟΙΚΟΛΟΓΩΝ ΠΡΑΣΙΝΩΝ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

24 Νοέ. 2010

Οι πολίτες γυρίζουν την πλάτη συνολικά στο πολιτικό σύστημα. Όχι σε κομματικούς πανηγυρισμούς, παρά την ενίσχυση των πράσινων ιδεών. Μειωμένη η δυναμική σε όσες περιφέρειες συνεργάστηκαν με άλλα κόμματα.

Στη δημοσιότητα δίνουν οι Οικολόγοι Πράσινοι την απόφασή τους για την αποτίμηση των δημοτικών και περιφερειακών εκλογών.

Η απόφαση, που υιοθετήθηκε ομόφωνα από το Πανελλαδικό Συμβούλιο του κόμματος, που συνεδρίασε στις 20 και 21 Νοεμβρίου στις Ροβιές της Βόρειας Εύβοιας, τονίζει την κρίση εμπιστοσύνης των πολιτών προς το πολιτικό σύστημα και δηλώνει προβληματισμό για τα ποσοστά της αποχής. Σημειώνοντας ότι η χρεοκοπία του πολιτικού συστήματος δεν αποτελεί αρνητική είδηση, τονίζουν ότι «είναι σημαντικό να μην την αφήσουμε να μετατραπεί σε κρίση της δημοκρατίας, σήμερα με παγίωση της αδιαφορίας για τα κοινά, αύριο με ευνοϊκό έδαφος για αυταρχικές προσωπικότητες που θα εμφανιστούν πειστικά ως επίδοξοι σωτήρες της κοινωνίας».

Για τα αποτελέσματα διαχωρίζονται από τη λογική της κομματικής καταγραφής και τους πανηγυρισμούς των άλλων κομμάτων, επιβεβαιώνουν όμως την εκτίμηση ότι οι πράσινες ιδέες βγαίνουν παντού σημαντικά ενισχυμένες από μία μάχη που ξεπερνούσε τις μέχρι τώρα οργανωτικές δυνατότητες. «Η πολιτική οικολογία είναι παρούσα στις πολιτικές εξελίξεις και θα είναι παρούσα και στο μέλλον», τονίζουν. Αντίθετα πάντως με τα πράσινα ψηφοδέλτια, στις περιφέρειες που υπήρξε συνεργασία με το ΣΥΡΙΖΑ ή τη ΔΑΡ όχι μόνο δε δημιουργήθηκε πολλαπλασιαστική δυναμική, αλλά δεν κερδήθηκε ούτε το άθροισμα των ακροατηρίων.

Στους δήμους Αθηναίων και Θεσσαλονίκης, με διαφορετικές στρατηγικές σε κάθε πόλη, η στάση των Οικολόγων Πράσινων συνέβαλε καθοριστικά στην ανατροπή. Συνολικά σε 18 δήμους της χώρας εκλέχθηκαν δήμαρχοι με στήριξη (και) των Οικολόγων Πράσινων, ενώ οι πράσινοι εκλεγμένοι στην αυτοδιοίκηση φθάνουν για πρώτη φορά τους 18-20.

Σε πολιτικό επίπεδο, οι Οικολόγοι Πράσινοι σημειώνουν ότι «δεν υποκύψαμε στα διλήμματα που τέθηκαν με τόση ένταση από όλο σχεδόν το πολιτικό φάσμα», ενώ δημιούργησαν στην κοινωνία ένα ρεύμα που βοήθησε όλα τα αυτόνομα πράσινα ψηφοδέλτια.

Στην απόφαση τονίζεται, τέλος, η ευθύνη προς τους πολίτες που στήριξαν τις πράσινες προτάσεις και η ανάγκη να βοηθηθεί αποτελεσματικά των συνδυασμών που υποστηρίχθηκαν και η παρουσία των δημοτικών και περιφερειακών τους συμβούλων. Ολόκληρο το κείμενο της απόφασης είναι αναρτημένο στο http://www.ecogreens-gr.org/cms/index.php?option=com_content&view=article&id=1545:2010-11-24-11-52-16&catid=20:councildec&Itemid=37

Η Εκτελεστική Γραμματεία των Οικολόγων Πράσινων

[επιστροφή](#)

Οι επιδόσεις του Οικολογικού Ανέμου Βορείου Αιγαίου

Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου
ψήφοι οικολογικών συνδυασμών
12/6 2009 Ευρωεκλογές 2009: 3.818
7/10 2009 Εθνικές 2009: 3.035
7/11 2010 Περιφερειακές 2010: 3.453

[επιστροφή](#)

Γιατί ήμασταν ελκυστικοί; Τι προτεραιότητες έχουμε;

δημοσίευμα στην εφημερίδα Πράσινη Πολιτική-Νοέμβρης 2010

Ένας οικολογικός άνεμος άρχισε να φυσάει στο Βόρειο Αιγαίο του Ηλία Γιαννίρη*

Οι Περιφερειακές εκλογές είχαν εντονότερα πολιτικά χαρακτηριστικά από ότι οι δημοτικές εκλογές, που επιτρέπει τη σύγκριση τους με τις εθνικές εκλογές. Αν δεχτούμε αυτή τη διαπίστωση τότε μπορούμε να καταλήξουμε ότι ο οικολογικός χώρος πέτυχε σημαντική αύξηση μέσα σε ένα χρόνο. Από **3.035** ψήφους στις εθνικές εκλογές της 7-10-2009 ανεβήκαμε στις **3.453** ψήφους στις 7-11-2010.

Μάλιστα, διακρίναμε ότι σε ένα κλίμα μεγάλης αποχής οι ψήφοι μας ήταν περισσότερο «**θετικές-ψήφοι προτίμησης**» παρά ψήφοι διαμαρτυρίας.

Φαίνεται ότι ήμασταν «ελκυστικοί». Αυτό οφείλεται σε **τρεις παράγοντες**:

1. **Οργανωτικό επίπεδο**: Στην ικανοποιητική συσπείρωση των δυνάμεών μας σε κάθε νησί και στο συντονισμό των δυνάμεων μας, για πρώτη φορά, σε επίπεδο περιφέρειας. Φτιάξαμε blog, ενεργοποιήθηκαμε στο facebook, επικοινωνούσαμε με ένα googlegroup, οργανώσαμε την ενδοεπικοινωνία μας μέσω skype, κάναμε έντονη την παρουσία μας στα τοπικά ΜΜΕ, οργανώσαμε την εκστρατεία μας με

δράσεις και εξορμήσεις. Είχαμε ραδιοφωνικό σποτ. Η ομάδα της Χίου ετοίμασε τηλεοπτικό σποτ που παίχτηκε σε Χίο και Σάμο. Η οικολογική μηχανή της περιφέρειας πήρε σχήμα.

2. **Πολιτικό περιεχόμενο:** Στη στήριξή μας σε ένα πολυσέλιδο πρόγραμμα (οι άλλοι 5 συνδυασμοί είχαν κάποια φυλλάδια γενικού περιεχομένου). Βγάλαμε μόνο ένα φυλλάδιο που περιείχε 9 εύληπτους άξονες σε 10.000 αντίτυπα και που έγινε ανάρπαστο. Εκδίδαμε περίπου 4-5 Δελτία τύπου κάθε εβδομάδα, με εξειδικευμένες θέσεις από την τρέχουσα πραγματικότητα. Μερικά έγιναν πρωτοσέλιδα.

3. **Ενεργές τοπικές δυνάμεις:** Στην τοπική ωριμότητα των κινήσεων των ενεργών πολιτών που υπήρχαν σε κάθε νησί, ώστε να προσανατολιστούμε γρήγορα σε απτά τοπικά παραδείγματα που διευκόλυναν τη διάδοση των θέσεών μας. Έτσι εξασφαλίσαμε επάρκεια σε καθημερινά ζητήματα, και δεν ήμασταν γενικόλογοι.

Δεν είναι αμελητέος και ο ρόλος των δημοτικών σχημάτων ενεργών πολιτών σε Λέσβο, Σάμο και Ικαρία, όπου συμμετείχαν οικολόγοι, με τα οποία είχαμε πολύ καλή συνεργασία. Η τελική εκπροσώπησή τους στους Δήμους αποτελεί πολύτιμη παρακαταθήκη συνεργασιών σε Δημοτικό και Περιφερειακό επίπεδο.

Αρνητικά σημεία: Ουσιαστικά δουλέψαμε μόνο τον τελευταίο μήνα. Αν είχαμε μια βδομάδα ακόμη θα είχαμε ακόμη καλύτερα αποτελέσματα. Το φυλλάδιό μας άργησε να βγει. Δεν μπορέσαμε να πάμε παντού, ιδιαίτερα στην ενδοχώρα της Λέσβου και της Ικαρίας, στον Αη Στράτη, στις Οινούσες. Το Βόρειο Αιγαίο δεν είναι στεριά, όπου μπορείς να γυρίσεις με ένα αυτοκίνητο τη μισή Περιφέρεια σε μια μέρα!

Τώρα πρέπει να **στήσουμε από ένα γραφείο σε Λέσβο, Χίο και Σάμο**, που θα συντονίζουν οι 3 αντιπεριφερειάρχες. Στο Περιφερειακό Συμβούλιο θα δραστηριοποιηθούμε ώστε να **χτυπηθεί η αποσπασματικότητα και η διαφθορά και να μπουν οι δράσεις της περιφέρειας σε αντικειμενική βάση**. Το Περιφερειακό Συμβούλιο πρέπει να απαιτήσει από την Κυβέρνηση να καταθέσει πειστικό φάκελο προς την Ευρωπαϊκή Ένωση για τη νησιωτικότητα της χώρας. Θα πρέπει να μπει στο Εθνικό Χωροταξικό Σχέδιο της Ελλάδας ο Ανατολικός άξονας της χώρας από Θράκη, Βόρειο Αιγαίο, Νότιο Αιγαίο ως την Κρήτη. Να υπάρχει μακροχρόνιο σχέδιο πορείας για κάθε νησί. Να διαδώσουμε τα πολλά θετικά παραδείγματα που υπάρχουν στα νησιά μας. Να τονώσουμε συλλογικές παραγωγικές μορφές και όχι μόνο ιδιωτικές. Υπάρχει αισιοδοξία, όρεξη και καλή διάθεση από όλους. **Τώρα θέλει δουλειά.**

[επιστροφή](#)

Περί αποχής και περί συμμετοχής-Ηττα του δικομματισμού-Νίκη των ενεργών πολιτών

23 Νοεμβρίου 2010

Το 66% άγγιξε η αποχή στο Δήμο Αθηναίων στο δεύτερο γύρο των αυτοδιοικητικών εκλογών. Πολλοί δεν πήγαν να ψηφίσουν Κακλαμάνη αλλά αρκετοί ήταν εκείνοι που πήγαν και ψήφισαν Καμίνη. Ξέρουμε ότι πολλά τοπικά κινήματα της πόλης είχαν δραστηριοποιηθεί έντονα εναντίον του Κακλαμάνη. Ιδιαίτερα στο Κολωνάκι, μετά το κόψιμο των νερατζιών της Κανάρη.

Το ίδιο παρατηρήθηκε και στη Θεσσαλονίκη. Ας προσέξουμε και άλλες περιοχές. Ο Χρήστος Κορτζίδης, γνωστός για τον αγώνα του, επανεκλέχτηκε στο Ελληνικό. Ο Π. Φιλίππου που έδωσε μάχη για την ελεύθερη παραλία στην περιοχή του επανεκλέχτηκε στα Καλύβια Αττικής. Ο Καζάκος του Ζωγράφου, που ήθελε να χτίσει το κτήμα Ζωγράφου και όλες τις πλατείες του Ζωγράφου με γκαράζ, ΔΕΝ επανεκλέχτηκε. Μικρές και μεγάλες διαφορές παρατηρήθηκαν σε όλη την Ελλάδα. Θετική ήταν και η άνοδος των οικολογικών ψηφοδελτίων παντού, και όχι μόνο στα αστικά κέντρα.

Επομένως, **υπήρξε μεν αποχή, υπήρξε όμως ταυτόχρονα και μια ποιοτική ψήφος**, αποτέλεσμα των αγώνων και της κοινωνίας των ενεργών πολιτών. Ψήφος που υποδηλώνει μια έντονη καταγγελία των δυνάμεων του δικομματισμού, μια επιθυμία να αλλάξει η κατάσταση. Δικαιώθηκαν οι κοινωνικές δυνάμεις που δεν συμπαράταχθηκαν με την πολιτική της στείρας άρνησης, του στείρου ΟΧΙ. Τόσο η μεγάλη αποχή όσο και ο σαφής πολιτικός προσανατολισμός όσων ψήφισαν είχαν ποιοτικά χαρακτηριστικά. Αυτό πρέπει να το επισημάνουμε και να το ενισχύσουμε. **Υπάρχουν οι κοινωνικές δυνάμεις για αλλαγή και έντονη καταψήφιση του δικομματισμού. Και αυτό είναι σαφές πολιτικό μήνυμα.**

Δημοσιεύτηκε στο

http://www.facebook.com/notes.php?id=100001584143032¬es_tab=app_2347471856#!/note.php?note_id=151834888196791

[επιστροφή](#)

ΕΜΠΡΟΣ, καθημερινή εφημερίδα Λέσβου 28-10-2010

Γράφει: Χρηστίδου Βαγγελιώ

Με καταγωγή από Ικαρία και Χίο είναι το καινούργιο πρόσωπο στη θέση του υποψήφιου περιφερειάρχη Βορείου Αιγαίου στο μοναδικό μη λεσβοκεντρικό συνδυασμό των επερχόμενων εκλογών. Ο Ηλίας Γιαννίρης, επικεφαλής της κίνησης «Οικολογικός Άνεμος» των Οικολόγων Πράσινων στο Βόρειο Αιγαίο, μιλάει στο «Ε» για την απόφασή του να συμμετάσχει στις εκλογές που έρχονται, για τα προβλήματα που έχει εντοπίσει μέσα από τις περιόδους του στα νησιά του νυν νομού Λέσβου και για τα «όπλα» με τα οποία σκοπεύει να τα αντιμετωπίσει μαζί με τα υπόλοιπα στελέχη του συνδυασμού του.

Κύριε Γιαννίρη, είστε ένα καινούργιο πρόσωπο στην πολιτική σκηνή του Βορείου Αιγαίου, με πολύχρονη όμως εμπειρία στα οικολογικά θέματα στην πόλη της Αθήνας και την Ικαρία. Πόσο έχει επηρεάσει την απόφασή σας να εμπλακείτε στις φετινές αυτοδιοικητικές εκλογές η καταγωγή σας από το συγκεκριμένο αυτό νησί, αλλά και από τη Χίο;

«Στο Βόρειο Αιγαίο νιώθω οικεία. Έχω μελετήσει τη Χίο και την Ικαρία στο μάστερ και στο διδακτορικό μου. Έχω ζήσει αξέχαστα στους Φούρνους, όπου έχω συγγενείς. Από την Ικαρία ήταν η μητέρα μου. Εκεί ζω μεγάλα διαστήματα, πηγαίνω για τις ελιές και σε κάθε ευκαιρία. Παλιότερα είχα εργαστεί για την Ικαρία έχοντας πρωτοστατήσει για την Αναπτυξιακή Εταιρεία Επαρχίας Ικαρίας. Ο πατέρας μου είχε καταγωγή από τα Αυγώνυμα της Χίου. Επιπλέον η γιαγιά μου, η Βάγια Χαλδέζου, ήταν από το Πλωμάρι. Την έχω ζήσει και τη θυμάμαι αυτήν τη γιαγιά πολύ έντονα. Είμαι Βορειοαιγαίοπελαγίτης 100%. Αυτό όμως που βάρυνε στην απόφασή μου να εμπλακώ, ήταν η πρόταση που μου έκαναν από κοινού από τη Σάμο, την Ικαρία, τη Χίο και τη Μυτιλήνη οι συναγωνιστές μου, να είμαι υποψήφιος περιφερειάρχης με τον “Οικολογικό Άνεμο”. Το θεώρησα τιμητικό και δέχτηκα ευχαρίστως.»

Από τις μέχρι τώρα επισκέψεις σας στα νησιά του νυν νομού Λέσβου, τι εικόνα έχετε σχηματίσει για το φυσικό τους περιβάλλον και τη σύνδεσή του με την ποιότητα ζωής των κατοίκων, αλλά και για άλλα κρίσιμα ζητήματα, πέραν των περιβαλλοντικών; Πώς σκοπεύετε να επέμβετε εσείς;

«Το φυσικό περιβάλλον στη Λέσβο, στη Λήμνο και στον Άι-Στράτη βρίσκεται ακόμη σε πολύ καλή κατάσταση. Δεν έχει υποβαθμιστεί όπως έχει συμβεί σε άλλα νησιά στο Αιγαίο. Η ενδοχώρα είναι εντυπωσιακή. Η ιστορία, ο πολιτισμός, η κουλτούρα είναι παρόντα και ζωντανά, δεν είναι στα μουσεία. Υπάρχουν σημαντικές πρωτοποριακές δράσεις που δείχνουν πολύ κόπο. Το σχέδιο για τον “Άι-Στράτη - ‘πράσινο’ νησί” πρέπει να υλοποιηθεί. Να στηριχθούν οι προσπάθειες για βιολογικές καλλιέργειες, για υποστήριξη της παράκτιας αλιείας, για προστιθέμενη αξία με την τυποποίηση και εμπορία των τυριών της Λήμνου και της Μυτιλήνης, για οικότουρισμό, για παραγωγικούς συνεταιρισμούς, για συλλογικές μορφές δράσης. Πρέπει, όμως, να αναγνωρίσουμε ότι ακολουθήσαμε επί τρεις - τέσσερις δεκαετίες μια αδιέξοδη πορεία. Σήμερα, παντού βιώνουμε μια κρίση που δεν είναι μόνο οικονομική. Είναι και κοινωνική και περιβαλλοντική. Έτσι, δημιουργείται ένα έλλειμμα που φαίνεται και εδώ. Η κατάσταση θα γίνει δραστικά χειρότερη σε Λέσβο, Χίο, Λήμνο αν στηθούν χρηματομηχανές πάνω στο σώμα των νησιών μας που δεν αφήνουν όφελος στον τόπο: τεράστιες ξενοδοχειακές μονάδες ή τώρα τα σχέδια για τεράστιες ανεμογεννήτριες. Μέχρι τώρα έχουμε γλυτώσει. Και πρέπει να αγωνιστούμε από κοινού, ώστε στα νησιά μας να έρθει μια άλλη κατεύθυνση. Να υπάρχει σχέδιο 10ετίας για κάθε νησί. Οι πολίτες να είναι συμμετοχικοί. Να δώσουμε μάχη, ώστε το δημόσιο συμφέρον να κυριαρχεί πάνω στο στενό ιδιοτελές συμφέρον, μεγάλο ή μικρό, και να είναι πάνω από το μικροκομματικό συμφέρον που χτίζει αυτό το ιδιότυπο και αδιέξοδο διακομματικό κατεστημένο, που όλοι λίγο - πολύ ξέρουμε.»

Η μέχρι τώρα εμπειρία σας από την Αναπτυξιακή Εταιρεία Επαρχίας Ικαρίας, της οποίας υπήρξατε ο πρώτος διευθύνων σύμβουλος, από τη συμμετοχή σας σε εθνικά και κοινοτικά προγράμματα, αλλά και από τους άλλους τομείς της δραστηριότητάς σας, με τι εφόδια σας έχει οπλίσει που μπορούν να σας βοηθήσουν στο αυτοδιοικητικό σας έργο;

«Η τεχνική επάρκεια πρέπει να υπάρχει για να υποστηρίξει τον “πολιτικό” ρόλο της αυτοδιοίκησης. Εμείς θα συνεχίσουμε να δουλεύουμε ομαδικά και μετά τις εκλογές και οι υποψήφιοί μας είναι υψηλού επιπέδου. Το βασικό εφόδιο που έχω είναι η επιμονή μου να αξιοποιείται κάθε ευκαιρία, μικρή ή μεγάλη. Οι ανάγκες είναι πολλές και πρέπει να ιεραρχηθούν. Όμως, συχνά, μπορείς να κάνεις δράσεις μεγάλης προστιθέμενης αξίας με ελάχιστα χρήματα. Οι άνθρωποι “πόροι” είναι συχνά σημαντικότεροι από τους οικονομικούς πόρους. Παράδειγμα; Παλιότερα, τέσσερις Ευρωπαίοι νέοι εθελοντές, μέσω της Ευρωπαϊκής Εθελοντικής Υπηρεσίας, φιλοξενήθηκαν στην Ικαρία για έξι μήνες και κατέγραψαν με GPS, φωτογραφίες και φύλλα αξιολόγησης όλα τα κεντρικά μονοπάτια της Ικαρίας - συνολικά 19 διαδρομές. Ήταν η πρώτη φορά που

είχαμε μια αξιόπιστη χαρτογράφηση με ελάχιστο κόστος. Είμαι βέβαιος ότι πάντα υπάρχουν οι συμπατριώτες μας που θέλουν να αναλάβουν την ευθύνη συντονισμού για τέτοιες δράσεις, αρκεί η αυτοδιοίκηση ή κάποιος άλλος να τους εμπνεύσει.»

Ποια είναι η σχέση σας με τον υποψήφιο αντιπεριφερειάρχη Λέσβου Μιχάλη Μπάκα; Θεωρείτε ότι θα υπάρξει καλή συνεργασία μεταξύ σας πάνω στο σύνολο των ζητημάτων που θα κληθείτε να αντιμετωπίσετε;

«Εξαιρετική και ισότιμη. Ο Μιχάλης είναι επαρκέστατος, έμπειρος, αποτελεσματικός, καίριος και γρήγορος. Πάνω από όλα, όμως, έχει ήθος. Και από ό,τι βλέπω, εξαιρετικά αγαπητός στη λεσβιακή κοινωνία. Θα μπορούσε κάλλιστα να είναι εκείνος στη θέση του περιφερειάρχη.»

[επιστροφή](#)

Το Βόρειο Αιγαίο έχει ανάγκη από έναν Οικολογικό Άνεμο

Άρθρο στον ΠΟΛΙΤΗ (15νθήμερη εφημερίδα των αριστερών του Νομού Λέσβου)

Ηλίας Γιαννίρης

Υποψήφιος Περιφερειάρχης Βορείου Αιγαίου

23 Οκτωβρίου 2010

(ευχαριστώ τη συντακτική επιτροπή του ΠΟΛΙΤΗ για αυτή τη δημοσίευση. Σίγουρα δείχνει πολιτικό πολιτισμό και ήθος που τόσο έχουν ανάγκη τα νησιά μας)

Στο συνδυασμό «Οικολογικός Άνεμος στο Βόρειο Αιγαίο» βρεθήκαμε μαζί ενεργοί πολίτες από εννιά νησιά και αποφασίσαμε να ενώσουμε τις δυνάμεις μας για ένα κοινό βιώσιμο μέλλον. Η κοινωνία των πολιτών στο Βόρειο Αιγαίο για πρώτη φορά δραστηριοποιείται τόσο ενεργά σε κοινή αυτοδιοικητική δράση για την Περιφέρεια. Συναισθάνεται ότι τα προβλήματα είναι κοινά και οι λύσεις παρόμοιες. Για πολλούς από εμάς η κρίση προϋπήρχε και δεν είναι μόνο οικονομική. Είναι και κοινωνική και περιβαλλοντική. Μάλιστα στα νησιά μας πολλαπλασιάζονται οι επιπτώσεις της. Διαπιστώνουμε:

- ανυπαρξία ή χειροτέρευση βασικών κοινωνικών και περιβαλλοντικών υποδομών σε πολλά νησιά.
- Κατάρρευση του αγροτικού τομέα και απώλεια εισοδήματος για τους αγρότες
- Απουσία ξεκάθαρου καθορισμού χρήσεων γης στα νησιά (αγροτική, φυσική, οικιστική, τουριστική)
- Κυριαρχία της αντίληψης ότι τα πάντα μπορούν να χτιστούν, οι δρόμοι μπορεί να πηγαίνουν παντού ή ότι οι φυσικές περιοχές αποτελούν εμπόδιο.
- Ανταγωνισμό μεταξύ τουριστικής «ανάπτυξης» και άλλων οικονομικών δραστηριοτήτων.
- Ανεξέλεγκτη απόρριψη και καύση των αποβλήτων, υφαλμύρωση και μόλυνση των νερών, μεγάλα προβλήματα σπατάλης νερού και ενέργειας, μεγάλη εξάρτηση από εισαγωγές.
- Ελαχιστοποίηση ή και εξαφάνιση χαρακτηριστικών τοπικών ειδών, ποικιλιών και δραστηριοτήτων.
- Αλιεία με καταστροφικά εργαλεία σε βάρος της παράκτιας αλιείας.
- Κατασκευή τεχνικών έργων με σημαντικές επιπτώσεις και με λίγη προστιθέμενη αξία.
- Απουσία βασικών κοινωνικών και περιβαλλοντικών υποδομών.
- Επιβάρυνση πολύ περισσότερο των αδύναμων και των πιο μικρών νησιών.

Είναι φανερό το αδιέξοδο. Οι κυρίαρχες πολιτικές των κομμάτων εξουσίας επιδιώκουν να μεγενθύνουν τις ιδιωτικές επενδύσεις ακολουθώντας την ίδια παλιά λογική. Εμείς απαιτούμε άλλο προσανατολισμό.

Να βασιστούμε στον ιδιαίτερο πολιτιστικό και φυσικό μας πλούτο. Στην ενδογενή εξέλιξη των σημερινών νησιωτικών κοινωνιών και στην ανάδειξη των ποιοτικών χαρακτηριστικών τους. Να προσαρμόζουμε κατάλληλα τις ανθρώπινες παρεμβάσεις, να προωθήσουμε άμεσα πράσινες-οικολογικές λύσεις. Να προωθήσουμε τον ουσιαστικό διάλογο στις τοπικές κοινωνίες.

Καλούμε τις τοπικές πολιτικές δυνάμεις, στην Περιφέρεια και στους εννιά Δήμους-νησιά, να συμπαραταχθούν στους παρακάτω πολιτικούς στόχους:

1. Να προωθήσουμε ένα νέο μοντέλο ανάπτυξης για τα νησιά του Β. Αιγαίου που να οδηγεί σε διαμόρφωση κατάλληλων πράσινων πολιτικών για την νησιωτική οικονομία, την απασχόληση, την υπεύθυνη πράσινη επιχειρηματικότητα. Να επιδιώξουμε ώστε τα νησιά στο Β. Αιγαίο να εκπέμπουν μηδενικές εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα μέχρι το 2030. Έτσι θα προστεθεί ανυπολόγιστη αξία.
2. Να αγωνιστούμε για να αναθεωρηθεί το εθνικό χωροταξικό σχέδιο για να προστεθεί ο Ανατολικός Αξονας (Θράκη-Β. Αιγαίο-Ν. Αιγαίο-Κρήτη), που είχαν προτείνει οι μελετητές στην αρχική μελέτη αλλά τον αφαιρέσε ο πρώην υπουργός ΠΕΧΩΔΕ Γ. Σουφλιάς.

3. Να αγωνιστούμε για την προστασία και βιώσιμη διαχείριση του θαλάσσιου πλούτου, της παράκτιας ζώνης, των φυσικών περιοχών, του δομημένου περιβάλλοντος και του αγροτικού τοπίου. Για ολοκληρωμένη πολιτική προστασία και για πρόληψη κι έγκαιρη αντιμετώπιση πυρκαγιών.
4. Να διεκδικήσουμε ώστε η κυβέρνηση να συντάξει ένα πειστικό φάκελο προς την Ε.Ε. για την ιδιαιτερότητα του νησιωτικού χώρου (νησιωτικότητα), για να υπάρξουν ειδικές πολιτικές κατ' εξαίρεση των κοινοτικών κανόνων, όπως κάνουν άλλα κράτη-μέλη με τα νησιά τους.
5. Να προωθήσουμε ένα αλληλεξαρτώμενο και συνεργαζόμενο δίκτυο οικονομιών, κοινωνιών και οικοσυστημάτων, που δεν μας απασχολούν μόνο το καλοκαίρι ως τουριστικός προορισμός. Η αγροτική παραγωγή να στραφεί στα τοπικά προϊόντα και στη βιολογική γεωργία και να τροφοδοτεί την αγορά και τον τουρισμό.
6. Να παλέψουμε ώστε να πηγαίνουν οι υπηρεσίες στους νησιώτες αντί το αντίθετο. Να αποτελέσουν τα νησιά γέφυρες επικοινωνίας μεταξύ των διαφόρων πολιτισμών και ανθρώπων διαφορετικής καταγωγής. Να αντιμετωπίσουμε τη διαφθορά και τις πελατειακές σχέσεις.

Οι υποψήφιοι Αντιπεριφερειάρχες και οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι μας έχουν και επάρκεια και ήθος για να υποστηρίξουν την απαιτούμενη αλλαγή πορείας της Περιφέρειας. Τον οικολογικό άνεμο που πρέπει να φυσήξει στο Αιγαίο.

Περαιτέρω: <http://oikoanemos.wordpress.com/>

[επιστροφή](#)

Θετικές εντυπώσεις από τους Φούρνους

Ηλίας Γιαννίρης 23 Οκτωβρίου 2010

Στους Φούρνους Κορσεών ο υποψήφιος Περιφερειάρχης του συνδυασμού «Οικολογικός Άνεμος» στο Βόρειο Αιγαίο, Ηλίας Γιαννίρης

Τους Φούρνους Κορσεών επισκέφτηκε στις 16 και 17/10 ο Ηλίας Γιαννίρης, υποψ. Περιφερειάρχης Β. Αιγαίου. Ο Ηλίας Γιαννίρης ενημερώθηκε από τον αντιδήμαρχο Αντώνη Βούλγαρη για τα προβλήματα και την κατάσταση που επικρατεί στο νησί. Κοινή ήταν η διαπίστωση ότι με την αιρετή περιφερειακή βαθμίδα διαμορφώνεται ένα νέο τοπίο για την αυτοδιοίκηση, καθώς και ότι τα μικρά νησιά της Περιφέρειας, οι Φούρνοι, τα Ψαρά, οι Οινούσες και ο Άη Στράτης έχουν πολλά να ωφεληθούν από την ανταλλαγή ιδεών και καλών πρακτικών στα κοινά τους προβλήματα. Επίσης, πρέπει να μεταφερθεί η θετική εμπειρία των ψαράδων που υπάρχει στο Θαλάσσιο Πάρκο Αλονήσου, που απομάκρυναν τις μηχανότρατες από τη θαλάσσια περιοχή.

Ο Ηλίας Γιαννίρης διαπίστωσε ότι τα νησιά των Φούρνων έχουν να επιδείξουν ιδιαίτερα θετικά βήματα για την αντιμετώπιση των χρόνιων προβλημάτων.

Λειτουργεί ήδη μια μονάδα αφαλάτωσης στη Χρυσομηλιά και ετοιμάζεται δεύτερη μονάδα για Φούρνους-Θύμαινα.

Στο νησί λειτουργεί ΧΥΤΑ σύμφωνα με τις προδιαγραφές.

Τα καλντερίμια είναι περιποιημένα και πλακόστρωτα.

Έχει δημιουργηθεί δημοτικό λιοτρίβι για διευκόλυνση των ελαιοπαραγωγών και προγραμματίζεται η εμφιάλωση και τυποποίηση του λαδιού.

Λειτουργεί πρόγραμμα τηλειατρικής σε συνεργασία με κεντρικό νοσοκομείο της Αθήνας. Ο Δήμος παρέχει ελεύθερο διαδίκτυο.

Η τουριστική κίνηση φέτος ήταν ικανοποιητική.

Ενισχύθηκε ιδιώτης που προβαίνει σε μεταφορά για ανακύκλωση παλιών αυτοκινήτων, σιδήρου και άλλων μεγάλων απορριμμάτων.

Ενισχύονται παραγωγικές πρωτοβουλίες για τοπικά προϊόντα όπως το τυρί και το μέλι.

Έχουν δρομολογηθεί η κατασκευή τριών βιολογικών καθαρισμών (Φούρνοι, Θύμαινα, Χρυσομηλιά), η ανακύκλωση, και η αξιοποίηση αρωματικών φυτών και ιδιαίτερα της ρίγανης η οποία, σύμφωνα με μελέτη του Γεωπονικού Πανεπιστημίου, έχει μοναδικά οργανοληπτικά χαρακτηριστικά.

Σημαντικό επίσης είναι ότι οι Φούρνοι μελετώνται από το Πανεπιστήμιο Αιγαίου ώστε να μετατραπούν σε πράσινο νησί. Υπενθυμίζεται ότι παρόμοια μελέτη έχει γίνει και για τον Άη Στράτη, αλλά δεν έχει υλοποιηθεί.

Στη συνάντηση που είχε ο Ηλίας Γιαννίρης με την Διευθύντρια του Λυκείου Φούρνων Κα Μαριάνθη Κάρλα έγινε συζήτηση για τη νεολαία των Φούρνων, για την καλή λειτουργία του σχολείου και για την επαγγελματική αποκατάσταση των μαθητών. Η Διευθύντρια επισήμανε ότι και φέτος υπάρχουν κενά καθηγητών που δεν έχουν αντικατασταθεί και έτσι γίνονται πλημμελώς τα μαθήματα.

Το μεσημέρι της Κυριακής 17/10 μίλησε σε συγκέντρωση στην πλατεία του χωριού και αντάλλαξε απόψεις με επιχειρηματίες και απλούς πολίτες. Μετά την επίσκεψή του στους Φούρνους, ο Ηλίας Γιαννίρης έκανε την ακόλουθη δήλωση:

«Είναι εντυπωσιακά τα θετικά βήματα που έχουν κάνει οι Φούρνοι, στηριζόμενοι στις δικές τους δυνάμεις και αξιοποιώντας κάθε ευκαιρία, με αποτέλεσμα να μην αποπνέουν ένα κλίμα μιζέριας που υπάρχει σε άλλα νησιά. Σίγουρα, πολλά ακόμη πρέπει να γίνουν, ιδιαίτερα για τις άθλιες συνθήκες που επικρατούν στις μεταφορές. Όμως, οι Φούρνοι μπορούν να διδάξουν με το παράδειγμά τους άλλα νησιά, και φυσικά να αντλήσουν από καλές πρακτικές σε άλλα νησιά. Η νέα αιρετή Περιφέρεια θα πρέπει να υποστηρίζει συστηματικά την ανταλλαγή εμπειριών από νησί σε νησί και την άρση των αδιεξόδων της διπλής νησιωτικότητας, όπου τα μεγαλύτερα νησιά αγνοούν ή υποτιμούν τα μικρότερα. Σημαντικός ρόλος μπορεί να ανατεθεί στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου και σε άλλα ΑΕΙ προκειμένου να αρθούν τα χρόνια αδιέξοδα των μικρότερων νησιών της Περιφέρειας, των Φούρνων, των Ψαρών, του Αη Στράτη και των Οινουσσών, σε μια βιώσιμη κατεύθυνση».

[επιστροφή](#)

Το Ιkariamaγ ζήτησε ένα κείμενο για τις ελεύθερες πτήσεις.

Ηλίας Γιαννίρης

13/10/2010

Λυπάμαι που η πρώτη μου επαφή με το ikariamaγ είναι προεκλογική, γιατί δεν είμαι επαγγελματίας πολιτικός.

Με πρότειναν και θα είμαι υποψήφιος Περιφερειάρχης Βορείου Αιγαίου με το συνδυασμό "Οικολογικός Άνεμος στο Β. Αιγαίο".

Προτάσεις:

1. Να αναθεωρηθεί το εθνικό χωροταξικό σχέδιο για να προστεθεί ο Ανατολικός Άξονας (Θράκη-Β. Αιγαίο-Ν. Αιγαίο-Κρήτη), που είχαν προτείνει οι μελετητές στην αρχική μελέτη αλλά τον αφαίρεσε ο πρώην υπουργός ΠΕΧΩΔΕ Γ. Σουφλιάς. Αν τον έβαζε θα έπρεπε να διατίθενται κονδύλια για τις μεταφορές και τις υποδομές στα νησιά μας-προτίμησε να τα δίνει φαίνεται για χωματουργικά και οδικά στους μεγαλοεργολάβους. Όλοι οι νησιώτες πρέπει να παλέψουμε αυτό το στόχο.
2. Κάθε νησί (που τώρα γίνεται δήμος) θα πρέπει να αποκτήσει ένα συμφωνημένο σχέδιο και πρόγραμμα για την πορεία του, 10ετούς ορίζοντα, αναθεωρούμενο. Σήμερα τα διάφορα έργα γίνονται χωρίς σχεδιασμό και προγραμματισμό. Οι χρήσεις γης να μη βρίσκονται σε ανταγωνισμό (π.χ. υπερβόσκηση εναντίον βλάστησης που προκαλεί ερημοποίηση, διάβρωση, υποβάθμιση των νερών κλπ).
3. Να διεκδικήσουμε ώστε η κυβέρνηση να συντάξει ένα πειστικό φάκελο προς την Ε.Ε. για την ιδιαιτερότητα του νησιωτικού χώρου (νησιωτικότητα). Τα νησιά πλήττονται γιατί δεν μπορούν να υπάρχουν πολιτικές εδώ έξω από το πλαίσιο του ανταγωνισμού. Χρειάζονται όμως ειδικές πολιτικές κατ' εξαίρεση των κοινοτικών κανόνων, όπως κάνουν άλλα κράτη-μέλη με τα νησιά τους.
4. Να διεκδικήσουμε ειδικότερα στις μεταφορές το "μεταφορικό ισοδύναμο", δηλαδή οι νησιώτες να πληρώνουν το ίδιο κόστος για μεταφορές προσώπων και προϊόντων που πληρώνουν οι στεριανές περιοχές για την ίδια απόσταση. Αν αυτό σημαίνει επιδοτήσεις στους εφοπλιστές να επανεξετάσουμε τις επιδοτήσεις και να υπάρξουν καράβια συλλογικής ιδιοκτησίας (π.χ. άνεργων ναυτικών) ή δημόσια.
5. Να διεκδικήσουμε και να ξανα-ανακτήσουμε συλλογικές μορφές αντιμετώπισης των προβλημάτων και της ποιότητας ζωής που είχαν οι προηγούμενες κοινωνίες, αξίες και τρόπους που υποχώρησαν λόγω κυριαρχίας των νεώτερων αξιών του ατομισμού και της ιδιωτευσης.
6. Να αντισταθούμε στην ιδεολογική κυριαρχία του ιδιωτικού πάνω στο κοινόχρηστο-δημόσιο και να βρούμε μια νέα περισσότερο δημιουργική αναλογία. Παράδειγμα: Οι καταπατήσεις και ιδιωτικές περιφράξεις παραλιών, ρεμάτων και ολόκληρων βουνών.
7. Να ενισχύσουμε τον πολιτισμό και τουρισμό της ενδοχώρας των νησιών, με μονοπάτια, οικοτουριστικά καταλύματα στα χωριά, τοπική παραγωγή-τοπική κατανάλωση κλπ, που δίνουν αξία στον κόπο και στο περιβάλλον (πολιτιστικό-φυσικό). Να συνδέσουμε ένα τέτοιο τουρισμό με τον ξενοδοχειακό τουρισμό που υπάρχει.
8. Να παλέψουμε ώστε στα νησιά να καταργηθεί η εκτός σχεδίου δόμηση και η παρόδια δόμηση σπιτιών, ξενοδοχείων, βιοτεχνιών κλπ. Το συνεχές χτίσιμο καταστρέφει τον πόρο για τον οποίο ήρθαν κάποτε οι τουρίστες. Ότι χτίζεται να είναι σε μελετημένη περιοχή.

Κάπως έτσι κινείται ο Οικολογικός Άνεμος στο Βόρειο Αιγαίο, επιδιώκοντας να συσπειρώσει τους ενεργούς πολίτες. Βρείτε μας στο <http://oikoanemos.wordpress.com/>

Ευχαριστώ για τη φιλοξενία

Ηλίας Γιαννίρης

Υποψ. Περιφερειάρχης Β. Αιγαίου.

ΥΓ:

1. Υποψήφια Αντιπεριφερειάρχης Σάμου είναι η Μαρία Λυμπέρη
2. Όλοι οι υποψ. Περιφερειάρχες είναι από τη Λέσβο. Είμαι ο μόνος μη Λέσβιος, με καταγωγή Πατέρα από Χίο και Μητέρα από Ικαρία. Αυτό σπάνια θα το ξαναδούμε.

[επιστροφή](#)

τέλος αφιερώματος 1

[επιστροφή](#)

Ενημερωτικά κείμενα - Χρήσιμες πληροφορίες

Υπολογίστε τα οφέλη από την εγκατάσταση φωτοβολταϊκού στη στέγη σας

Εισάγοντας τα στοιχεία της κατοικίας του, μπορεί κάποιος να υπολογίσει με ακρίβεια το κόστος της επένδυσης και τον χρόνο αποπληρωμής της, την ποσότητα της ενέργειας που θα παραχθεί, το οικονομικό όφελος, αλλά και το κέρδος για το περιβάλλον

KATERINA ROBBIA

Τη δυνατότητα να υπολογίσει κάποιος τα οικονομικά οφέλη που προκύπτουν από την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων στην ταράτσα του σπιτιού του αλλά και το κόστος που θα κληθεί να καταβάλει παρέχει μια πρωτοποριακή διαδικτυακή εφαρμογή.

Εισάγοντας τα "προσωπικά" στοιχεία της κατοικίας του στην ηλεκτρονική διεύθυνση www.wwf.gr/ilios όποιος το επιθυμεί μπορεί να μάθει εύκολα, γρήγορα, με λίγες κινήσεις και εξαιρετική ακρίβεια το είδος της εγκατάστασης που θα χρειαστεί, το κόστος της επένδυσης και τον χρόνο αποπληρωμής της, την ποσότητα ηλεκτρικής ενέργειας που θα παραγάγει η στέγη του, το οικονομικό όφελος που θα έχει εντός ενός έτους αλλά και το όφελος που θα αποκομίσει το περιβάλλον από την παραγωγή καθαρής ενέργειας.

Το εργαλείο χρησιμοποιεί μια ειδική εφαρμογή του Google maps, με την οποία εντοπίζει το κάθε κτίριο και μετρά την επιφάνεια της στέγης του, ενώ τα αποτελέσματα του υπολογισμού είναι τόσο αναλυτικά, ώστε οι επισκέπτες ενημερώνονται ακόμη και για το αν τους συμφέρει να επενδύσουν τα χρήματά τους σε φωτοβολταϊκά σε σχέση με το να τα αποταμιεύσουν στην τράπεζα με ένα συμβατικό επιτόκιο.

Το διαδικτυακό εργαλείο ΗΛΙΟΣ δημιουργήθηκε το καλοκαίρι του 2009 στη Γερμανία από ομάδα μηχανικών της μη κερδοσκοπικής οργάνωσης CO2 online, η οποία πραγματοποιεί εκστρατείες για την κλιματική αλλαγή.

Περισσότεροι από 30.000 Γερμανοί ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα "βγάλτε χρήματα από τις στέγες σας" και δοκίμασαν τη διαδικτυακή εφαρμογή το τελευταίο έτος.

Εγκατάσταση

Στο ελληνικό κοινό η δυνατότητα παρέχεται με την υποστήριξη της περιβαλλοντικής οργάνωσης WWF, η οποία έχει την πεποίθηση ότι ο κύριος όγκος των φωτοβολταϊκών θα πρέπει να εγκατασταθεί -κατά το πρότυπο της Γερμανίας- πάνω σε ταράτσες κτιρίων.

"Λόγοι κοινωνικοί, περιβαλλοντικοί και οικονομικοί επιβάλλουν την άμεση αλλαγή κατεύθυνσης στον τομέα των φωτοβολταϊκών, έτσι ώστε να δοθεί σαφής προτεραιότητα στην εγκατάσταση φωτοβολταϊκών σε ταράτσες και στέγαστρα κτιρίων", τονίζει ο Γιώργος Τραγόπουλος, επιστημονικός συνεργάτης του WWF Ελλάς σε θέματα ενέργειας και κλιματικής αλλαγής.

"Με αυτό τον τρόπο θα μεγιστοποιηθούν τα οφέλη σε θέσεις εργασίας, θα διαχυθεί καλύτερα το οικονομικό κέρδος σε πολύ περισσότερα νοικοκυριά και θα αποφευχθεί η μαζική αλλαγή χρήσεων γης", λέει.

Η διαδικασία

Ενημέρωση με πέντε κλικ

1. Εισαγάγετε τον ταχυδρομικό κωδικό του σπιτιού σας, το έτος κατασκευής, τον τύπο του σπιτιού και την επιφάνεια του κατοικούμενου χώρου.
2. Σημειώστε τον προσανατολισμό και την κλίση της στέγης σας.
3. Εισαγάγετε τη διεύθυνση ώστε να εντοπιστεί η στέγη από το Google map και να υπολογιστεί το εμβαδόν της.
4. Αναφέρετε την ετήσια κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας και τι προγραμματίζετε να κάνετε με την παραγόμενη ενέργεια.
5. Δείτε τα αποτελέσματα ως προς το κόστος της εγκατάστασης, το οικονομικό κέρδος σας και το περιβαλλοντικό όφελος.

<http://www.ethnos.gr/article.asp?catid=11900&subid=2&pubid=36932948>

[επιστροφή](#)

Απάντηση της Κομισιόν σε ερώτηση του Μιχ. Τρεμόπουλου

[Ευρωβουλή - Νέα](#)

Παρασκευή, 26 Νοέ. 2010, 13:51

Ανοικτό αφήνει η Κομισιόν το ενδεχόμενο αυστηρότερων κανόνων ή και ολικής απαγόρευσης της ουσίας Glyphosate, χωρίς όμως να αναλαμβάνει δέσμευση. Πρόκειται για ενεργό συστατικό του πρώτου παγκοσμίως σε πωλήσεις ζιζανιοκτόνου, Roundup της εταιρίας Monsanto, πρωταγωνίστριας στον τομέα των μεταλλαγμένων. Σε πρόσφατη έρευνα στην Αργεντινή το συγκεκριμένο φυτοφάρμακο, που συνδέεται και με ποικιλίες μεταλλαγμένων ειδικά σχεδιασμένες για εντατική του χρήση, βρέθηκε να προκαλεί δυσπλασίες σε πειραματόζωα εμβρύων βατράχου και κοτόπουλα, σε δόσεις πολύ χαμηλότερες από αυτές που εφαρμόζονται στους γεωργικούς ψεκασμούς και πολύ πιο κάτω από τα ευρωπαϊκά όρια καταλοίπων σε αγροτικά προϊόντα.

Η είδηση για το ενδεχόμενο δραστικών μέτρων περιέχεται σε απάντηση του Επιτρόπου JohnDalli, αρμόδιου για θέματα υγείας και προστασίας καταναλωτή, σε ερώτηση του Μιχάλη Τρεμόπουλου. Αφορμή για την έρευνα που προβάλλει ο ευρωβουλευτής των Οικολόγων Πράσινων στην ερώτησή του, υπήρξαν υγειονομικές εκθέσεις όπου παρουσιάζονται υψηλά ποσοστά δυσπλασιών σε νεογνά, σε αγροτικές περιοχές της Αργεντινής, όπου η γενετικά τροποποιημένη σόγια "Roundup Ready" (RR) της Monsanto καλλιεργείται σε αχανείς μονοκαλλιέργειες με τακτικούς εναέριους ψεκασμούς.

ΟΜ. Τρεμόπουλος είχε ρωτήσει «τι σκοπεύει να κάνει η Επιτροπή ως προς την εκκρεμούσα αίτηση της Monsanto για την καλλιέργεια του NK603, αραβόσιτου ανθεκτικού στο glyphosate, και για την οποία η Ευρωπαϊκή Αρχή Ασφάλειας Τροφίμων (EFSA) έχει ήδη γνωμοδοτήσει θετικά». Η Κομισιόν απαντά ότι, καθώς πρόκειται για τον πρώτο ΓΤΟ ανθεκτικό στα ζιζανιοκτόνα που εγκρίνεται για καλλιέργεια στην ΕΕ, πριν προβεί σε άλλη ενέργεια, εξετάζει την ανάγκη να περιληφθούν ειδικές απαιτήσεις στο σχέδιο απόφασης ιδίως για την παρακολούθηση μετά τη διάθεση στην αγορά.

Επίσης, συζητείται στην Κομισιόν ένα πρόγραμμα για την επανεξέταση των δραστικών ουσιών που περιέχονται στο παράρτημα Ι της οδηγίας 91/414 όπως τροποποιήθηκε, μεταξύ άλλων, με την οδηγία 2001/99, για την οποία η περίοδος έγκρισης πρόκειται να λήξει. Το πρόγραμμα αυτό περιλαμβάνει και το glyphosate.

«Είναι θετικό ότι ακόμη και θερμοί υποστηρικτές των μεταλλαγμένων, όπως ο σημερινός Επίτροπος Υγείας, αναγνωρίζουν τουλάχιστον την ανάγκη να επανεξεταστούν η κυκλοφορία και οι όροι χρήσης ενός επικίνδυνου φυτοφαρμάκου ευρείας κυκλοφορίας που συνδέεται με γενετικά τροποποιημένες καλλιέργειες» δήλωσε ο **Μιχάλης Τρεμόπουλος**. *«Ομολογία των κινδύνων αποτελεί και η αναγνώριση της ανάγκης ειδικών απαιτήσεων για την αδειοδότηση του νέου μεταλλαγμένου καλαμποκιού της Monsanto: σε ένα ανυπολόγιστο ρίσκο, όμως, όπως τα μεταλλαγμένα, επαρκής ρύθμιση θα ήταν μόνο ένα νέο ευρωπαϊκό μορατόριουμ στην καλλιέργειά τους, όπως έχουμε ήδη ζητήσει. Από την πλευρά μας, θα παρακολουθήσουμε την εξέλιξη και των δύο θεμάτων, και επιφυλασσόμαστε να επανέλθουμε»*

[επιστροφή](#)

Questioning economic growth

our global economy must operate within planetary limits to promote stability, resilience and wellbeing, not rising GDP, argues Peter Victor.

NATURE | vo L 4 6 8 | 1 8 N o v E M B E R 2 0 1 0

The idea that governments of developed countries should no longer pursue economic growth as a primary policy objective is widely regarded as heresy. Yet a growing number of scholars, policy-makers and citizens are coming round to the idea that the planet cannot sustain continued global economic growth. Even economist Robert Solow, who won the 1987 Nobel Prize in Economics for his work on economic growth, said in 2008 that the United States and Europe might soon find that “either continued growth will be too destructive to the environment and they are too dependent on scarce natural resources, or that they would rather use increasing productivity in the form of leisure”¹. The idea of steady-state economies, or even economic ‘degrowth’, in developed countries is gaining traction.

The reasons for disenchantment with economic growth as a paramount policy objective are not hard to find. Humanity has gone beyond the ‘safe operating space’ of the planet with respect to climate change, nitrogen loadings and biodiversity loss, and threatens to do so with six other major global environmental issues². This excessive burden on Earth can be traced to the massive increase in the materials, fossil fuels and biomass used by the world’s economies. Mankind’s ‘throughput’ — the sheer weight of materials,

including fuel, that feed the world's economies — has increased 800% in the twentieth century³, with a correspondingly large increase in wastes returned to the environment. In the same time, the human population has risen from 1.6 billion to more than 6 billion, and our presence has been felt over an increasingly large part of Earth's surface. All of this drove and was driven by unprecedented economic growth, the benefits and costs of which have been spread remarkably unevenly around the planet. A key question now is whether and how economies can develop in a way that respects Earth's biophysical boundaries and feeds the 9 billion people expected by mid-century.

One option is for developed countries to continue striving for economic growth, while attempting to reduce impacts on the planet. This means betting that economic growth can be successfully and rapidly decoupled from material and energy inputs. Such 'green growth' is currently favoured by the Organisation for Economic Co-operation and Development (OECD). But it can be confounded by the rebound effect: efficiency improvements often induce changes that reduce, nullify or outweigh environmental and resource benefits. This was first recognized in 1865 by economist W. S. Jevons, who noted that improvements in steam engines were accompanied by an increase in total coal consumption.

By 1910, the best steam engines in the United Kingdom were about 36 times more efficient than those of 1760 (ref.4), but a 2,000-fold rise in steam-power use⁵ had increased coal consumption dramatically. A rebound of 50% is not unusual for many technologies.

what price happiness?

An alternative is to encourage growth in sectors of the economy that use fewer resources, such as the service sector. Such a strategy could buy some time, but not if it simply shifts the production of resource-intensive products and their related environmental burdens to other countries, as has been the pattern in recent years.

A third option is to limit growth itself. The battle against climate change illustrates the attractiveness of this strategy. To reduce greenhouse-gas emissions (GHG) by 80% over 50 years, an economy that increases its real gross domestic product (GDP) by 3% a year must reduce its emissions intensity — tonnes of GHG per unit of GDP — by an astonishing 6% a year. For an economy that does not grow, the annual cut would be a still very challenging 3.2%.

The view that we should curb planetary impacts by reducing growth in richer countries is reinforced by several considerations. First, there is mounting evidence that this growth is largely unrelated to measures of happiness. Second, in recent decades, increasing inequality has accompanied much of this growth, leading to problems ranging from poor public health to social unrest. Third, the prospects for real improvement in the developing world are likely to be diminished if developed countries continue to encroach on more ecological space.

Removing economic growth as a major policy priority runs counter to the views of governments and many international agencies. Many nations responded to the recent financial crisis with desperate measures to resume economic growth. Yet when we recognize how briefly economic growth has held such prominence in policy circles, dethroning it seems less improbable. Regular estimates of GDP by governments date back only to the 1940s, and the measure was initially used in support of specific objectives, such as stimulating employment. Only in the 1950s did economic growth become a policy priority in its own right⁶.

Economists and other social scientists now need to map out functional economies in which growth is sidelined, and stability, resilience and wellbeing are the prime objectives, within environmental and resource constraints. Ecological economist Herman Daly, who has investigated and promoted a steady-state economic model for several decades, has formulated a useful set of principles for limiting material use, including: the harvest of renewable resources should not exceed their regeneration rate; the rate of extraction of non-renewable resources should not exceed the rate of creation of renewable substitutes; and waste emissions should not exceed the environment's capacity to assimilate them. To these we should add the protection of land and water to reduce competition among humans and other species. Among the many successful applications of these principles is the creation of protected areas and green belts.

Daly, with theologian John Cobb, also proposed an alternative measure of macroeconomic success: the Index of Sustainable Economic Welfare (ISEW), incorporating environmental degradation, resource depletion and other factors. Estimates of this index show a major divergence from GDP per person for many countries. In one study by environmental charity Friends of the Earth⁷, the gap between US GDP and the 'Genuine Progress Indicator' (GPI), calculated similarly to the ISEW, was particularly marked: whereas GDP per person rose from the 1970s, GPI actually declined (see 'Genuine progress?').

shorter work year

These results bear out an observation made in 1934 by Simon Kuznets, a Russian- American economist and one architect of the system of national accounts from which GDP is derived⁸: "The welfare of a nation can scarcely be inferred from a measure of national income." Work on more broadbased indicators to

complement or replace GDP has been given a substantial boost by a 2009 report by Nobel laureates Joseph Stiglitz and Amartya Sen⁹ that caught the attention of many politicians.

Models have been built to explore what might realistically be accomplished in developed countries that forgo economic growth, and what the consequences might be. I constructed¹⁰ a fairly conventional model of the Canadian economy and found circumstances under which employment can be increased, poverty and greenhouse-gas emissions reduced, and government debt effectively managed without economic growth. A key ingredient is a shorter work year, which would help to spread employment among more of the labour force. The benefits of greater productivity would thus be directed towards more leisure time, rather than increasing GDP. Scoping this out for Canada, assuming that labour productivity continues to rise modestly, a reduction in the average work year of around 15% by 2035, to 1,500 hours a year, would secure full employment. This work year would still be longer than in some European countries. In Germany, for example, the average paid employee worked 1,430 hours in 2008.

Other ingredients for an attractive low/nogrowth scenario include more focused and better-funded anti-poverty programmes, a stable population (already achieved in many developed countries and within the grasp of others), and stricter policies on environment and resources, based on Daly's principles. My study has helped to stimulate similar investigations, under way or proposed, in countries including New Zealand, Austria, the United Kingdom, Finland and the United States, with results expected over the next year or so. Zero economic growth, however, may not be enough. Some researchers are looking seriously at 'degrowth': shrinking developed economies to bring them into balance with resource and environmental limits, while improving quality of life. The scope of changes in all aspects of the economy would be much more far-reaching, and the repercussions for society greater. Nevertheless, degrowth in materials use, fossil energy, land and water is clearly required, so degrowth of national economies may be unavoidable. There is debate about whether capitalism is compatible with steady-state or degrowth economies. A shrinking economy brings a real risk that profit-seeking companies and their shareholders will be disappointed, credit ratings will suffer, the financial system will be in jeopardy, trade will shrink and the whole capitalist system could spiral to collapse. Whether this would happen remains an open question. Solow, for one, sees no reason why capitalism could not survive with slow or even no growth. Others are more sceptical — especially about the survival of capitalism in degrowth societies. It is worth noting that even in a shrinking economy, some sectors — such as renewable-energy development — will flourish. As long as economic growth remains so important to global policymakers, humanity is hopelessly constrained: the environmental policies we need face the unreasonable political hurdle that they must also be shown to promote economic growth. This must change. At grass-roots level, many people in the developed world are already directing their energies towards enhanced wellbeing, in part by turning to local producers for their food, clothing and other needs. Institutions of all kinds — financial, political, legal, educational, religious and social — that have evolved to thrive in a fast-growing economy will have to adapt. This could be the greatest challenge of all; there are no good answers yet as to how they should change.

With the prospect of environmental calamity facing humanity, developed economies must chart a course towards living within a fair share, and no more, of the planet's safe operating space. Developing countries, in their turn and time, will also have to adjust. Done thoughtfully, this could lead to more satisfactory and fulfilling lives for all. ■ **Peter Victor** is an economist at York University in Toronto, Ontario and author of *Managing Without Growth: Slower by Design, Not Disaster*. e-mail: pvictor@yorku.ca 1. stoll, s. *Harper's Magazine*. <http://www.harper.org/archive/2008/03/0081958> (March 2008).

2. rockström, J. et al. *Nature* **461**, 472–475 (2009).

3. Krausmann, F. et al. *Ecol. Econ.* **68**, 2696–2705 (2009).

4. smil, v. *Energy in World History* (Westview Press, 1994).

5. Crafts, n. *Econ. J.* **114**, 338–351 (2004).

6. arndt, H. W. *The Rise and Fall of Economic Growth* (longman, 1978).

7. Friends of the earth. indexes of sustainable economic Welfare. <http://www.foe.co.uk/community/tools/isew/international.html>.

8. Kuznets, s. *National Income, 1929–1932*. senate Document 124. <http://library.bea.gov/u/?soD,888> (us Congress, 1934).

9. stiglitz, J., sen, a. & Fitoussi, J.-P. *Report by the Commission on the Measurement of Economic Performance and Social Progress* (French Commission on the Measurement of economic Performance and social Progress, 2009).

10. victor, P. a. *Managing without Growth: Slower by Design, Not Disaster* (edward elgar, 2008).

επιστροφή

Τα συμπεράσματα του Ελληνικού Κέντρου Θαλασσιών Ερευνών

Της Τανίας Γεωργιοπούλου

Στο μέλλον, οι κάτοικοι χωρών της Μεσογείου μπορεί να γειτνιάζουν με μια τροπική θάλασσα, αφού η Μεσόγειος... μεταβάλλεται προς αυτήν την κατεύθυνση. Αύξηση της θερμοκρασίας της θάλασσας, εμφάνιση νέων ειδών και εξαφάνιση παλαιών είναι μερικά από τα συμπεράσματα που προκύπτουν από τις μετρήσεις που πραγματοποιεί το ΕΛΚΕΘΕ (Ελληνικό Κέντρο Θαλασσιών Ερευνών) στο πλαίσιο ευρωπαϊκού προγράμματος. Όπως επισημαίνουν οι επιστήμονες, οι κλιματικές αλλαγές θα φέρουν αλλαγές και στο θαλάσσιο οικοσύστημα. «Είναι λάθος να λέμε ότι το Αιγαίο θα καταστραφεί, απλώς θα γίνει κάτι άλλο», επισημαίνει στην «Κ» ο διευθυντής Ερευνών και συντονιστής του προγράμματος κ. Ευάγγελος Παπαθανασίου. Βέβαια, οι μεταβολές αυτές μπορεί να έχουν μεγάλες συνέπειες στους ανθρώπους και κυρίως στην αλιεία εφ' όσον, για παράδειγμα, μπορεί να εκλείψουν οι τόνοι και να... πολλαπλασιαστούν οι γαύροι. Οι επιστήμονες επισημαίνουν ότι έχουν ήδη εξαφανιστεί 16 αναντικατάστατα είδη εξαιτίας της κλιματικής αλλαγής, ενώ νέα, που έρχονται είτε μέσω της Διώρυγας του Σουέζ είτε από τον Ατλαντικό, κατακλύζουν τη Μεσόγειο.

Από το 1985 έως το 2005 έχει καταγραφεί αύξηση της θερμοκρασίας στο Αιγαίο κατά 1,5 βαθμό Κελσίου μέσο όρο. Αυτό σημαίνει ότι πολλά από τα είδη της Μεσογείου κινούνται βορειότερα για να επιβιώσουν, όπως τα κοράλλια της Αδριατικής που για να αναπτυχθούν χρειάζονται θερμοκρασίες περίπου 14 βαθμών Κελσίου. «Κάποια είδη μέσω αυτής της διαδικασίας δεν θα καταφέρουν να επιβιώσουν και θα χαθούν», τονίζει ο κ. Παπαθανασίου. Αλλά θα αλλάξουν συνήθειες και τόπο «κατοικίας». «Είναι χαρακτηριστικό ότι στην Ερυθρά Θάλασσα σε βάθος 850 μέτρων βρήκαμε είδη που στη Μεσόγειο τα θεωρούμε παράκτια», επισημαίνει. Πρόκειται για είδη που άλλαξαν τόπο «κατοικίας» και στη συνέχεια κατάφεραν να προσαρμοστούν σε μεγαλύτερα βάθη. Τα νέα είδη που μπαίνουν στη Μεσόγειο έχουν μια τακτική διείσδυσης.

«Σταματούν στο Σουέζ για λίγα χρόνια, έπειτα ανεβαίνουν μέχρι τη Ρόδο, μετά φτάνουν στη Σάμο, προωθούνται κατά κύματα και όσοι απόγονοι τα καταφέρνουν επιβιώνουν», προσθέτει.

Ωστόσο, οι μετρήσεις των επιστημόνων στη Μεσόγειο έδειξαν και κάποια «παράξενα» δεδομένα. «Η λεκάνη της Μεσογείου είναι περισσότερο παραγωγική απ' ό, τι πενήντα χρόνια πριν», τονίζει ο κ. Παπαθανασίου. Εξηγεί, ωστόσο, ότι καταγράφεται η ποσότητα φυτοπλαγκτού και ζωοπλαγκτού και όχι αλιευμάτων.

«Μάλιστα, η μείωση των αλιευμάτων και άρα των θηρευτών μπορεί να είναι και η βασική αιτία αύξησης της παραγωγικότητας», επισημαίνει. Σε κάθε περίπτωση, η επίδραση των κλιματικών αλλαγών στο θαλάσσιο περιβάλλον της Μεσογείου πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη στη χάραξη της πολιτικής των χωρών της λεκάνης. Με στόχο τη συγκρότηση ενός κοινού μετώπου των χωρών της Μεσογείου, θα πραγματοποιηθεί στις 22 Οκτωβρίου στην Αθήνα διάσκεψη με τίτλο «Μεσογειακή Πρωτοβουλία για τις κλιματικές αλλαγές», με τη συμμετοχή ηγετών των χωρών, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και κορυφαίων επιστημόνων.

<http://news.kathimerini.gr/4dcgi/ w articles ell 1 17/10/2010 419081>

επιστροφή

«Εφυγε» ο ποιητής Έκτωρ Κακναβάτος-Είχε εξοριστεί στην Ικαρία

Τετάρτη, 10 Νοεμβρίου 2010

«Εφυγε» ο ποιητής και αγωνιστής της Εθνικής Αντίστασης, Έκτωρ Κακναβάτος, σε ηλικία 90 ετών. Από τις πιο χαρακτηριστικές φωνές του μεταπολεμικού υπερρεαλισμού, ο Έκτωρ Κακναβάτος, λογοτεχνικό ψευδώνυμο του Γιώργου Κοντογιώργη, γεννήθηκε το 1920 στον Πειραιά. Σπούδασε μαθηματικά στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και στη συνέχεια εργάστηκε ως καθηγητής στην ιδιωτική εκπαίδευση.

Στην Κατοχή πήρε μέρος στην Εθνική Αντίσταση, ενώ το 1947 **εξορίστηκε στην Ικαρία και στη Μακρόνησο**. Είχε διατελέσει σύμβουλος στο Υπουργείο Παιδείας και αντιπρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρείας Συγγραφέων. Στο χώρο της λογοτεχνίας εμφανίστηκε για πρώτη φορά το 1943 με την έκδοση της ποιητικής συλλογής του με τίτλο «Fuga».

Το 1983 τιμήθηκε με το Β΄ Κρατικό Βραβείο ποίησης για τη συλλογή του *In Perpetuum*. Μεταξύ των έργων του είναι τα «Fuga» (1943), «Διασπορά» (1961), «Η κλίμακα του λίθου» (1964), «Τετρανήφιο» (1971), «Οδός Λαιστρυγόνων» 1978, «Τα μαχαίρια της Κίρκης» (1981), «In Perpetuum» (1983), «Κιβώτιο ταχυτήτων» (1987) κ.α.

Σε ανακοίνωσή του Υπουργείο Πολιτισμού και Τουρισμού εκφράζει τη λύπη του για το θάνατο του ποιητή και υπογραμμίζει: «Η ποίηση έγινε ο δίαυλος μέσα από τον οποίο εξέφραζε τη σκέψη, τα συναισθήματα και τις αντιλήψεις του, έγινε ο τρόπος με τον οποίο επέλεξε να αποτυπώσει το πνευματικό του μανιφέστο. Ο θάνατος του ποιητή Έκτορα Κακναβάτου αποτελεί για την ελληνική ποίηση απώλεια μεγέθους ανάλογου

του πνευματικού αναστήματος του εκλιπόντος». Η κηδεία του θα γίνει την Πέμπτη, στις 15:30 στο νεκροταφείο του Κόκκινου Μύλου.

Μακριά από τα φώτα της δημοσιότητας έζησε ο Έκτορ Κακναβάτος. Άνθρωπος σεμνός, ποιητής ιδιότυπος αλλά πάντα συνεπής με την τέχνη και τις ιδέες του. Πρωτοπόρος στην ποίησή του ακολούθησε με συνέπεια τον μεταπολεμικό υπερρεαλισμό και αναδείχθηκε στις κορυφαίες φωνές της πρώτης μεταπολεμικής γενιάς. Εξορίστηκε στην Ικαρία και τη Μακρόνησο για τις αριστερές πεποιθήσεις του. Από χθες αναπαύεται στο κοιμητήριο του Κόκκινου Μήλου. Ελάχιστοι βρέθηκαν στο κατευόδιο του. Η αλήθεια είναι ότι έτσι γίνεται συνήθως. Τους σεμνούς τους ξεχνάμε και όσο ζούνε κι όταν πεθάνουν.

Ακόμα και από τον κόσμο της ποίησης η ανταπόκριση σ' αυτόν τον αποχαιρετισμό δεν ήταν ανάλογη του μεγέθους του εκλιπόντος. Για την πολιτεία δεν γίνεται λόγος, βέβαια. Περί άλλα τυρβάζει. Ταιριάζει απόλυτα η φράση: "Ποτέ δεν τάχτηκες με τους Ροβεσπιέρους, ποτέ με τους πρατωριανούς" με την οποία τον αποχαιρέτησε, ανάμεσα σ' άλλες, ο Σάββας Μιχαήλ. Αδελφικό φίλος του Έκτορα Κακναβάτου, ο Γιάννης Δάλλας αναφέρθηκε στη φιλολογική του επάρκεια και θυμήθηκε τους ομηρικούς κανυγάδες του με τον Νίκο Καρούζο, πάντα γύρω από ζητήματα της λογοτεχνίας. Ο Αλέξης Ζήρας αναφέρθηκε στις περιπέτειες του λόγω των πολιτικών του θέσεων αλλά και στο μανιφέστο του '44 που έγραψε με τον Δ. Παπαδίτσα το οποίο αναδεικνύει τη στάση του του ποιητή σε σχέση με τα κοινωνικά και πολιτικά συμφραζόμενα της εποχής του, ενώ ο Ευτύχης Μπιτσάκης αναφέρθηκε κυρίως στην αιρετική στάση που είχε ως ποιητής και στην πολιτική του στάση ως διανοούμενου. Ανάμεσα σ' όσους τον συνόδευσαν στην τελευταία του κατοικία βρέθηκαν οι Μάρω Δούκα, Γιώργος Βέλτσος, Σταύρος Πετσόπουλος, Μιχαήλ Μήτρας, Βερονίκη Δαλακούρα, Αλέξανδρος Ασωνίτης, Ντίνος Σιώτης, Ιωσήφ Βεντούρας κ.ά.
<http://www.avgi.gr/ArticleActions/show.action?articleID=580828>

[επιστροφή](#)

Η Επιτροπή προτείνει αυστηρότερη παρακολούθηση της τήρησης των κανόνων Σένγκεν

ΑΠΟ: Κέντρο Ευρωπαϊκής Πληροφόρησης Europe Direct Βορείου Αιγαίου

Σάμος: 11- 11-2010

Στην ΕΕ οι πολίτες μπορούν να μετακινούνται χωρίς να υποβάλλονται σε συνοριακούς ελέγχους εντός του χώρου Σένγκεν. Ωστόσο, λόγω του ότι οι κανόνες Σένγκεν δεν εφαρμόζονται πάντοτε σωστά από τα κράτη μέλη, εξακολουθούν να υπάρχουν εμπόδια στην ελεύθερη κυκλοφορία, όπως π.χ. εμπόδια στη ροή της κυκλοφορίας στα οδικά σημεία διέλευσης των εσωτερικών συνόρων.

Για αυτόν ακριβώς τον λόγο, η Επιτροπή επιδιώκει τον αυστηρότερο έλεγχο της τήρησης των κανόνων Σένγκεν. Μια νέα πρόταση που εκδόθηκε από την Επιτροπή αποσκοπεί στην ενίσχυση του μηχανισμού για την αξιολόγηση της σωστής εφαρμογής των κανόνων Σένγκεν στα κράτη μέλη. Θα επιτρέψει στην Επιτροπή να εξετάζει καλύτερα τη σχετική νομοθεσία για την κατάργηση των ελέγχων στα εσωτερικά σύνορα και για τη διενέργεια αποτελεσματικότερων ελέγχων εντός της εθνικής επικράτειας. Ένας ειδικός μηχανισμός αξιολόγησης είναι απαραίτητος προκειμένου να εξασφαλισθεί τόσο η αμοιβαία εμπιστοσύνη μεταξύ των κρατών μελών όσο και η ικανότητα αποτελεσματικής και ουσιαστικής εφαρμογής όλων των διατάξεων Σένγκεν. Ο μηχανισμός αξιολόγησης θεσπίζει διαφανείς, αποτελεσματικούς και σαφείς κανόνες όσον αφορά τη μέθοδο που θα εφαρμόζεται για τις αξιολογήσεις. Ειδικότερα, η αξιολόγηση πρέπει να δίνει προσοχή στον σεβασμό των θεμελιωδών δικαιωμάτων κατά την εφαρμογή του κεκτημένου Σένγκεν. Η πρόταση καλύπτει όλες τις πτυχές της συνεργασίας Σένγκεν, και ιδίως τα εξωτερικά σύνορα, την πολιτική θεωρήσεων, την αστυνομική συνεργασία και το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν.

Ο νέος μηχανισμός ενισχύει το ισχύον σύστημα των περιοδικών επιτόπιων επιθεωρήσεων στα κράτη μέλη και καθιερώνει αιφνιδιαστικές επισκέψεις, ώστε να εξασφαλίζεται πάντοτε η σωστή εφαρμογή των κανόνων Σένγκεν. Η πρόταση θεσπίζει πολυετή προγράμματα αξιολόγησης των επιτόπιων επισκέψεων και παρέχει σαφείς κανόνες για τη συνέχεια που θα δίνεται στα πορίσματα των αξιολογήσεων.

Ο αναθεωρημένος μηχανισμός αντικατοπτρίζει τις μεταβολές της νομικής κατάστασης μετά την ενσωμάτωση του κεκτημένου Σένγκεν στο πλαίσιο της ΕΕ και την θέση σε ισχύ της συνθήκης της Λισαβόνας. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο θα συναποφασίσουν σχετικά με αυτή την πρόταση.

[επιστροφή](#)

Ποια επαγγέλματα έχουν μέλλον

Της ΡΟΥΛΑΣ - ΠΑΠΙΑ ΣΟΛΟΥΝΙΑ

Αρκετές διαφοροποιήσεις παρατηρούνται στις προοπτικές της αγοράς εργασίας και των επαγγελμάτων για τα επόμενα 5-10 περίπου χρόνια, σύμφωνα με την ετήσια έρευνα της επιστημονικής ομάδας του καθηγητή Θεόδωρου Κατσανέβα.

Η οικονομική κρίση έχει ωθήσει την ελληνική οικονομία σε πτωτικό κύκλο, του οποίου η διάρκεια δεν είναι εύκολα να προβλεφθεί. Για προβλέψεις στην έρευνα, υιοθετούνται οι επίσημες παραδοχές για την έξοδο από την κρίση μετά το 2012.

Βραχυπρόθεσμα, η ανεργία αναμένεται να αυξηθεί σημαντικά λόγω της κρίσης, αλλά και της αναντιστοιχίας του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας. Πολλοί νέοι έλληνες επιστήμονες επιλέγουν τελευταία το δρόμο της μετανάστευσης στο εξωτερικό για την εύρεση εργασιακής στέγης, την ίδια ώρα που η χώρα μας κατακλύζεται από ανειδίκευτους αλλοδαπούς μετανάστες.

Φοροτεχνικοί-λογιστές

Σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας, τα επαγγέλματα της πληροφορικής, των τηλεπικοινωνιών και της τηλεπικοινωνίας, συνεχίζουν να εμφανίζουν θετικές προοπτικές, αν και με βραχυπρόθεσμη κάμψη. Ο ευρύτερος κλάδος των οικονομικών επαγγελμάτων μεσομακροπρόθεσμα χαρακτηρίζεται από μετρίως ικανοποιητικές προοπτικές, αλλά βραχυπρόθεσμα παρουσιάζει σοβαρά προβλήματα απορροφητικότητας.

Οι φοροτεχνικοί και οι λογιστές συνεχίζουν να εμφανίζουν ανοδική απορροφητικότητα. Οι καλοί και έμπειροι πωλητές βρίσκουν επαγγελματικές διεξόδους, αν και με μεγαλύτερη δυσκολία από παλαιότερα και το ίδιο ισχύει για τα στελέχη δημοσίων σχέσεων.

Οι εμποροπλοίαρχοι και οι μηχανικοί εμπορικού ναυτικού είναι από τα λίγα επαγγέλματα που εμφανίζουν ανοδικές επαγγελματικές προοπτικές. Οι ναυπηγοί, εφόσον συνδυάζουν και γνώσεις μηχανολογίας, εμφανίζουν επίσης οριακά ευνοϊκές προοπτικές. Μικρή βελτίωση εμφανίζει η μέχρι προ τινός μάλλον αρνητική απορροφητικότητα των χημικών-μηχανικών, των μηχανικών ενέργειας, των τεχνολόγων φυσικού αερίου. Οι γεωπόνοι, οι κτηνίατροι, οι ιχθυολόγοι, συνεχίζουν να έχουν ικανοποιητικές προοπτικές.

Τα περισσότερα πρακτικά επαγγέλματα μεσαίας και χαμηλής εκπαίδευσης στις κατασκευές, τη μηχανολογία, τον τουρισμό, τον επισιτισμό και ειδικότερα όσον αφορά τις κλασικές ειδικότητες του ηλεκτρολόγου, υδραυλικού, ψυκτικού, μεταλλουργού, αλουμινά, πλακά, παρουσιάζουν προσωρινή στασιμότητα, αλλά θετικές μεσομακροπρόθεσμες προοπτικές. Σε τουρισμό και επισιτισμό, θετική είναι η απορροφητικότητα για εξειδικευμένα στελέχη και ανοδική για τους μάγειρες και τους ζαχαροπλάστες. Στις μεταφορές, οι προοπτικές είναι οριακά θετικές για τους επαγγελματίες οδηγούς.

Σύμφωνα με την έρευνα το ισοζύγιο για τους δασκάλους εμφανίζει μέχρι σήμερα ικανοποιητική εικόνα, αν και αναμένεται να αντιστραφεί σταδιακά στα επόμενα 6-8 περίπου χρόνια. Οι μαθηματικοί και οι φυσικοί παρουσιάζουν ουδέτερη απορροφητικότητα, αν και έχουν ευρείες εργασιακές διεξόδους. Τα περισσότερα επαγγέλματα της υγείας, εκτός από τους γιατρούς, τους οδοντίατρους και τους φαρμακοποιούς, συνεχίζουν να έχουν καλές προοπτικές και το ίδιο ισχύει για τους κοινωνικούς λειτουργούς και τους ειδικούς για τα ΑΜΕΑ.

Χειροτερεύει η κατάσταση για τους γιατρούς, τους οδοντίατρους, τους δικηγόρους, τους δημοσιογράφους, τους νηπιαγωγούς, τα επαγγέλματα των καλών τεχνών και κατά δεύτερο λόγο, για τους πιλότους, τους ιπτάμενους φροντιστές, τους ψυχολόγους.

Αρνητική εικόνα

Τα κατασκευαστικά επαγγέλματα εμφανίζουν βραχυπρόθεσμα κάμψη, που όμως εκτιμάται ότι θα ανατραπεί στην επόμενη τριετία. Ευκαιρίες για πολιτικούς μηχανικούς, αρχιτέκτονες, μηχανολόγους-μηχανικούς, κλπ. παρουσιάζονται στις χώρες της Μέσης Ανατολής και των Βαλκανίων. Μάλλον αρνητική είναι η εικόνα για τους ασφαλιστές, τους τραπεζικούς υπαλλήλους, τους διαιτολόγους, τους διατροφολόγους, τους γραφίστες, τους διακοσμητές. Η εικόνα για χημικούς, βιολόγους, φαρμακοποιούς συνεχίζει να είναι αρνητική, αν και υπάρχουν επαγγελματικές διεξοδοί.

Τα παιδαγωγικά επαγγέλματα της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που συνδέονται με θεωρητικές σπουδές (φιλοσοφία, φιλολογία, θεολογία, ιστορία, αρχαιολογία), έχουν όπως και παλιότερα, πολύ αρνητικές προοπτικές. Το ίδιο ισχύει για τη λαογραφία και την ανθρωπολογία.

Αρνητικές προοπτικές, αν και με λιγότερη οξύτητα, εμφανίζουν τα επαγγέλματα που συνδέονται με την κοινωνιολογία, τις διεθνείς σπουδές, τις πολιτικές επιστήμες, την εθνολογία, τη γεωγραφία. Παρ' όλα αυτά, οι απόφοιτοι όλων των ως άνω θεωρητικών σπουδών μπορούν πιο εύκολα, απ' ό,τι οι ομόλογοί τους σε στενές, τεχνοκρατικές και κορεσμένες ειδικότητες (μηχανολόγοι, γιατροί, οδοντίατροι, κ.λπ.), να μεταστραφούν σε άλλα επαγγέλματα όπως αυτά των δημοσίων σχέσεων, του τουρισμού, της διοίκησης επιχειρήσεων κ.λπ.

<http://www.enet.gr/?i=issue.el.home&date=17/10/2010&id=214369>

[επιστροφή](#)

Αφιέρωμα 2: Περί φυσικών πόρων

Αδιέξοδο: Καταναλώνουμε ενάμιση πλανήτη!

Διπλασιάστηκε παγκοσμίως η ζήτηση για φυσικούς πόρους το διάστημα 1966-2007, γεγονός που ισοδυναμεί σήμερα με την κατανάλωση από πλευράς παραγωγικής ικανότητας 1,5 πλανήτη, με πρωταγωνιστές σ' αυτή τη... βουλιμία τις αναπτυγμένες χώρες.

Αυτό αποκαλύπτει διεθνής έκθεση που αναφέρει ότι οι απαιτήσεις μας πλέον ξεπερνούν κατά 50% την παραγωγική ικανότητα του πλανήτη, καθώς συνεχίζεται η «υπερκατανάλωση» από τις μεγάλες οικονομικές δυνάμεις του πλανήτη, με την Ελλαδίτσα μας να φιγουράρει 20ή στη λίστα.

Όπως επισημαίνεται στη διετή έκθεση (συνεργάζονται το Παγκόσμιο Ταμείο για τη Φύση - WWF, η Ζωολογική Εταιρεία του Λονδίνου και το Παγκόσμιο Δίκτυο Αποτυπώματος), αν συνεχίσουμε με αυτούς τους ρυθμούς το 2030 η ανθρωπότητα θα απαιτεί για την επιβίωσή της το ισοδύναμο της παραγωγής δύο πλανητών! Η υπερκατανάλωση της ανθρωπότητας δηλώνεται συμβολικά με το «οικολογικό αποτύπωμα» ανά άτομο σε 154 χώρες (δεν περιλαμβάνονται εκείνες με πληθυσμό κάτω των ενός εκατομμυρίου ατόμων). Οι δέκα χώρες με το υψηλότερο αποτύπωμα είναι οι εξής:

Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, Κατάρ, Δανία, Βέλγιο, ΗΠΑ, Εσθονία, Καναδάς, Αυστραλία, Κουβέιτ και Ιρλανδία. Οι 31 χώρες του ΟΟΣΑ (Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης) ευθύνονται για το 40% του «κακού» παγκόσμιου αποτυπώματος. Το αποτύπωμα εξάγεται από συνδυασμό παραμέτρων όπως η απώλεια της βιοποικιλότητας με κατάρρευση των οικοσυστημάτων, γεγονός που θέτει σε κίνδυνο τις οικοσυστημικές υπηρεσίες (παροχή καθαρού αέρα, πόσιμο νερό, διαθεσιμότητα δασικών προϊόντων, φαρμακευτικών φυτών, διάβρωση, απώλεια γεωργικών καλλιεργειών).

Το 2007 το οικολογικό αποτύπωμα ξεπέρασε τη βιολογική ικανότητα τόσο που χρειάζεται η γη ενάμιση χρόνο για να παράξει όσα η ανθρωπότητα καταναλώνει σε μόλις ένα χρόνο.

Ζούμε σε έναν ψεύτικο παράδεισο που τροφοδοτείται από την υπερβολική κατανάλωση και τις υψηλές εκπομπές CO₂, δήλωσε ο Τζίμι Λιπ, γενικός διευθυντής του WWF. Η έκθεση, πάντως, διακρίνει τις ανισότητες ανάμεσα στις φτωχές και τις πλούσιες χώρες. Κάτι είναι κι αυτό!

<http://www.enet.gr/?i=issue.el.home&date=14/10/2010&id=213328>

[επιστροφή](#)

Σωτηρία από το χρέος με πετρέλαιο Αιγαίου;

ΩΧ! ΗΓ

Καθώς η χώρα βυθίζεται όλο και περισσότερο στην υπερχρέωση και την ύφεση, όλο και περισσότερο συζητείται στους υψηλούς πολιτικούς, διπλωματικούς, ακαδημαϊκούς και οικονομικούς κύκλους μια πιθανή διέξοδος από την κρίση: η εκμετάλλευση των αναξιοποίητων κοιτασμάτων πετρελαίου στο Αιγαίο! [Περισσότερα...](#)

[επιστροφή](#)

Ξέρει κανείς άραγε την Σύμβαση Cooper;

Νίκος Καράς

Υπάρχει μια σύμβαση η οποία λήγει φέτος. Σύμβαση αρκούντως σοβαρή που δείχνει ότι αυτή η χώρα από την δουλειά δεν έφυγε ποτέ! Γιατί μα γιατί λείπουν οι Έλληνες πολιτικοί. Και πρωτίστως δούλοι αυτής της σύμβασης είναι ΟΛΟΙ οι πολιτικοί της χώρας, που σιωπηλά αποδέχτηκαν να ΜΗΝ εξυπηρετούν τα συμφέροντα της χώρας μας, την οποία υποτίθεται πως υπηρετούσαν!!!

Η σύμβαση αυτή λέγεται COOPER!

Ο μακαρίτης ο Μπάτσης στο βιβλίο που είχε γράψει το 1947 με τίτλο “Η βαριά βιομηχανία στην Ελλάδα”, αποκάλυψε την ύπαρξη της λεγόμενης “Σύμβασης Cooper”(υπεγράφη το 1940 και λήγει την 31/12/2010 και είμαι περίεργος να δω αν οι ξεφτιλισμένοι οι πολιτικάντηδες θα την ανανεώσουν!

Υπάρχει στο υπουργείο Βιομηχανίας και παραδίδεται -σαν “ιερό κείμενο”- από υπουργό σε υπουργό!), **βάσει της οποίας τα λεγόμενα “στρατηγικά ορυκτά” της Ελλάδας καθώς και ο υδάτινός μας πλούτος, τίθενται υπό την αιγίδα ενός Αμερικανικού consortium εταιρειών!**

Το αποτέλεσμα αυτής της αποκάλυψης ήταν να τουφεκιστεί ο Μπάτσης μαζί με τον Μπελογιάννη το 1952!

Από τους 12 που ήταν για “ντουφέκι”, επέλεξαν μόνον 3, ένας εκ των οποίων ήταν και ο Μπάτσης! Καταλάβετε γιατί κανένας πολιτικός δεν αποτολμά να ακουμπήσει τα παρθένα κοιτάσματα ορυκτού πλούτου που βρίσκονται στην Ελλάδα. Είμαστε η μόνη χώρα στην Ευρώπη με σιδηρο-χρόμιο και νικέλιο και δεν παράγουμε ούτε γραμμάριο ανοξειδωτού χάλυβα.

Υ.Γ. Γι αυτό δεν βγάζουμε τίποτε; Επειδή πρέπει να τα δώσουν (ή να τα ξαναδώσουν) στους ΑΜΕΡΙΚΑΝΟΥΣ;

[επιστροφή](#)

Η Ελλάδα μετέχει πλήρως στο σχεδιασμό πυρηνικής αποτροπής

Δημοσιεύουμε το παρακάτω κείμενο που λέει ότι πυρηνικές κεφαλές ή οτιδήποτε άλλο σχεδιαστεί στο NATO για την Ελλάδα, η χώρα μας θα το φιλοξενήσει! Αυτό το ξέραμε, όταν είχε ομολογήσει ο πρώην υπουργός άμυνας κ. Τσοχαντζόπουλος ότι υπάρχουν πυρηνικά όπλα στον Αραξο. Τότε είχε ξεσπάσει σάλος για να το κάνει γαργάρα η τότε κυβέρνηση. Τώρα, η είδηση περί πυρηνικών στην Ελλάδα περνάει στα ψιλά. (Καλά που υπάρχει το αντιπυρηνικό Παρατηρητήριο της Μεσογείου και μας ενημερώνει.) Όπως περνάει στα ψιλά και η αναζήτηση μάντζερ για πυρηνικό εργοστάσιο στην Ελλάδα ή στο Άμπου Ντάμπι, όπως μας ενημερώνει η ιστοσελίδα:

<http://www.oilandgasjobsearch.com/jobs/Construction-Jobs/Construction-Expert-Nuclear-Power-Plant/jobid342387/candidateid296168> **Δεν είμαστε καλά! ΗΓ**

Να απαλλαγούμε επιτέλους από τα πυρηνικά όπλα

Το Αντιπυρηνικό Παρατηρητήριο Μεσογείου για τις δηλώσεις του Υπουργού Άμυνας

Ρόδος 24-11-2010

Οι χθεσινές δηλώσεις του Υπουργού Άμυνας κ Ε. Βενιζέλου, με τις οποίες επιβεβαίωσε ότι η Ελλάδα μετέχει πλήρως στο σχεδιασμό πυρηνικής αποτροπής σύμφωνα με όσα αποφασίστηκαν στην πρόσφατη Σύνοδο του NATO στη Λισαβόνα, προκαλούν εύλογη ανησυχία και απογοήτευση.

Ανησυχία γιατί δείχνοντας πλήρη προσαρμογή σε ένα δόγμα αδιέξοδο και επικίνδυνο, η ελληνική κυβέρνηση μετατρέπει τη χώρα σε στόχο, αφήνοντας ανοικτό το ενδεχόμενο εμπλοκής της σε πολεμικές επιχειρήσεις με απρόβλεπτες συνέπειες. Απογοήτευση καθώς γίνεται φανερό ότι εντείνεται η κατάσταση - ειδικά στην ήδη εύφλεκτη περιοχή μας- και απομακρύνονται οι ελπίδες για τη μετατροπή της Μεσογείου και της Μέσης Ανατολής σε Ζώνη Ειρήνης ελεύθερη από πυρηνικά.

Το Αντιπυρηνικό Παρατηρητήριο Μεσογείου επισημαίνει ότι ο μόνος και ασφαλής τρόπος αποτροπής του πυρηνικού πολέμου είναι η άμεση κατάργηση των πυρηνικών όπλων. Η ίδια η ζωή έχει αποδείξει πόσο καταστροφικά αλλά και άχρηστα είναι, την ίδια στιγμή που υπονομεύουν με τις τεράστιες δαπάνες, που απαιτούνται για την παραγωγή και φύλαξη τους, την ανάπτυξη και την κοινωνική ευημερία των ανθρώπων. Η Ελλάδα έχει κάθε όφελος και γι αυτό χρέος να αποστασιοποιηθεί από τυχολογικά σχέδια, από τα οποία μόνη κερδισμένη είναι η πολεμική βιομηχανία των ισχυρών δυνάμεων.

[επιστροφή](#)

Ντόμινο πυρηνικών στη Μέση Ανατολή!

Η μία χώρα μετά την άλλη σχεδιάζουν την κατασκευή σταθμών μετά τις πυρηνικές φιλοδοξίες του Ιράν.

Περικλής Δημητρούλοπουλος

Τουλάχιστον 15 νέοι πυρηνικοί σταθμοί θα κατασκευαστούν στη Μέση Ανατολή έως το 2025, σύμφωνα με έρευνα των «Times». Αυτή η στροφή στην πυρηνική ενέργεια θα μπορούσε όμως να αποτελέσει το πρώτο βήμα μιας - πολύ επικίνδυνης - κούρσας πυρηνικών εξοπλισμών, όπως επισημαίνει η βρετανική εφημερίδα. Ο εμπλουτισμός ουρανίου που βρίσκεται σε εξέλιξη στη μονάδα του Νατάνζ, στο Ιράν, είναι πιθανό να είναι η αρχή ενός φαινομένου ντόμινο σε ολόκληρη την περιοχή.

Τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα ετοιμάζονται να υποδεχθούν στις ακτές του Περσικού Κόλπου τον πρώτο τους πυρηνικό σταθμό από τους τέσσερις νοτιοκορεατικής κατασκευής πυρηνικούς σταθμούς που θα αποκτήσουν έως το 2017. Το Κουβέιτ πρόκειται να ανακοινώσει έως το τέλος του χρόνου την κατασκευή τεσσάρων πυρηνικών σταθμών, ενώ θεωρείται βέβαιο ότι θα ακολουθήσει η Σαουδική Αραβία, παρά το γεγονός ότι μέχρι πρόσφατα δεν υπήρχε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την πυρηνική ενέργεια στη χώρα.

Αξιωματούχοι της Διεθνούς Υπηρεσίας Ατομικής Ενέργειας (ΙΑΕΑ) ανέφεραν στους «Times» ότι το Ριάντ πρόκειται να οριστικοποιήσει τα σχέδιά του μέσα στους προσεχείς δεκαοκτώ μήνες.

Τέσσερις αντιδραστήρες η Τουρκία

Από την πλευρά της, η Τουρκία υπέγραψε τον περασμένο Μάιο μια συμφωνία ύψους 20 δισεκατομμυρίων δολαρίων για την κατασκευή τεσσάρων αντιδραστήρων, ενώ η Αίγυπτος θα παρουσιάσει σύντομα ένα σχέδιο μελέτης για την κατασκευή δύο αντιδραστήρων στις ακτές της Μεσογείου. Παράλληλα, η Ιορδανία βρίσκεται σε επαφές για μια συνεργασία με την Ουάσιγκτον. Όπως επισημαίνει η βρετανική εφημερίδα, οι πυρηνικές φιλοδοξίες του Ιράν ρίχνουν τη σκιά τους σε ολόκληρη τη Μέση Ανατολή. Πέρα από τους φόβους που προκαλεί το πυρηνικό πρόγραμμα της Τεχεράνης, οι υπόλοιπες κυβερνήσεις της περιοχής βλέπουν με σεβασμό αλλά και φθόνο την απροθυμία του ιρανικού καθεστώτος να συνεργαστεί με τη διεθνή κοινότητα. Εάν το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν «περάσει» χωρίς συνέπειες, θα ανάψει το πράσινο φως για μια πυρηνική κούρσα, στην οποία θα συμμετέχουν σχεδόν όλοι οι γείτονές του, προβλέπουν αναλυτές.

Αποφασισμένο το Ριάντ

Ειδικά για τη Σαουδική Αραβία, ένα Ιράν εξοπλισμένο με πυρηνικά θα αποτελούσε σαφή απειλή. «Η Σαουδική Αραβία δεν κρύβει την πρόθεσή της να αποκτήσει πυρηνικά όπλα εάν αποκτήσει και το Ιράν», επισημαίνει στους «Times» ο αναλυτής Μαρκ Φίτζπατρικ. Η αποφασιστικότητα του Ριάντ να εξοπλιστεί με οδηγό το οπλοστάσιο της Τεχεράνης εξηγεί και τον λόγο για τον οποίο η συμφωνία ύψους 60 δισ. δολαρίων με την Ουάσιγκτον για την πώληση συμβατικών όπλων δεν προκάλεσε ιδιαίτερες αντιδράσεις στις Ηνωμένες Πολιτείες ή το Ισραήλ. Πέρα από το γεγονός ότι η Ουάσιγκτον έστειλε ένα σαφές μήνυμα προς την Τεχεράνη, με αυτή τη συμφωνία θέλει παράλληλα να διαβεβαιώσει τη Σαουδική Αραβία ότι μπορεί να υπερασπιστεί τα εδάφη της με συμβατικά όπλα. Ανάλογες συμφωνίες βρίσκονται στα σκαριά με τις χώρες της ανατολικής ακτής της Αραβικής Χερσονήσου.

Οι «Times» υπενθυμίζουν ότι περίπου 60 πυρηνικοί σταθμοί βρίσκονται στο στάδιο κατασκευής σε ολόκληρο τον πλανήτη (το ένα τρίτο από αυτούς κατασκευάζεται στην Κίνα), καθώς η αύξηση των τιμών του πετρελαίου και οι επιπτώσεις των ορυκτών καυσίμων στο περιβάλλον επανέφεραν στο προσκήνιο την πυρηνική ενέργεια ως μια βιώσιμη λύση. Σε έκθεση, πάντως, του Πανεπιστημίου του Στράτφορντ επισημαίνεται ότι τα υποψήφια πυρηνικά κράτη είναι πιο ασταθή πολιτικά και πιο ευεπίφορα στη διαφθορά από τις παραδοσιακές δυνάμεις της ατομικής ενέργειας. «Αυτό δεν είναι καθόλου καλό», τονίζει ο συντάκτης της έκθεσης, καθηγητής Σκοτ Σείγκαν.

<http://www.tanea.gr/default.asp?pid=2&ct=2&artid=4598678>

[επιστροφή](#)

Ρωγμές στις σωληνώσεις του πυρηνικού σταθμού Κοζλοντούι, στη Βουλγαρία

Αντιπυρηνικό Παρατηρητήριο της Μεσογείου

19-10-2010

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Ρωγμές στις σωληνώσεις του συστήματος προστασίας ενός αντιδραστήρα του βουλγαρικού πυρηνικού σταθμού του Κοζλοντούι εντοπίστηκαν κατά τη διάρκεια εργασιών, αλλά δεν παρατηρήθηκε διαρροή ραδιενέργειας, μετέδωσε σήμερα το Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων.

Σύμφωνα με ανακοίνωση της Υπηρεσίας Πυρηνικού Ελέγχου, που είναι επιφορτισμένη με την ασφάλεια του σταθμού, "διαπιστώθηκαν ρωγμές στο ανώτατο τμήμα των σωληνώσεων του συστήματος προστασίας...", ωστόσο "δεν διαπιστώθηκε καμία διαρροή στο πρώτο περίβλημα (ραδιενεργό τμήμα του αντιδραστήρα) κατά τη διάρκεια της λειτουργίας του αντιδραστήρα πριν από τη διακοπή της για προγραμματισμένες εργασίες συντήρησης που ξεκίνησαν στις 18 Σεπτεμβρίου.

Με αφορμή το γεγονός αυτό, το Αντιπυρηνικό Παρατηρητήριο Μεσογείου επισημαίνει για μία ακόμη φορά τις τεράστιες ευθύνες που επωμίζεται η βουλγαρική κυβέρνηση που όχι μόνο επιμένει στη λειτουργία των αντιδραστήρων του Κοζλοντούι, αλλά επιδιώκει να προχωρήσει στην κατασκευή δύο νέων αντιδραστήρων στο Μπέλενε, παρά τις σφοδρές αντιδράσεις τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό. Μεγάλες ευθύνες αναλαμβάνει και η ελληνική κυβέρνηση, που παρά τις εκκλήσεις, δεν έχει αναλάβει καμμία πρωτοβουλία σε διεθνές επίπεδο για την μη εξάπλωση των πυρηνικών στην περιοχή.

[επιστροφή](#)

Η Επιτροπή καλεί επτά κράτη μέλη να υποβάλουν σχέδια λεκανών απορροής

ΑΠΟ: Κέντρο Ευρωπαϊκής Πληροφόρησης Europe Direct Βορείου Αιγαίου

Σάμος: 04- 11-2010

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή καλεί το Βέλγιο, την Κύπρο, τη Δανία, την Ελλάδα, τη Μάλτα, την Πορτογαλία και τη Σλοβενία να υποβάλουν τα σχέδιά τους για τη διαχείριση των λεκανών απορροής.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή καλεί επτά κράτη μέλη να συμμορφωθούν με την ενωσιακή νομοθεσία για τα ύδατα και να υποβάλουν τα σχέδιά τους για τη διαχείριση των λεκανών απορροής. Πρόκειται για το Βέλγιο, την Κύπρο, τη Δανία, την Ελλάδα, τη Μάλτα, την Πορτογαλία και τη Σλοβενία. Τα σχέδια διαχείρισης των λεκανών απορροής έπρεπε να έχουν εγκριθεί το αργότερο μέχρι τις 22 Δεκεμβρίου 2009. Επομένως, κατόπιν σύστασης του Janez Potočnik, επίτροπου αρμόδιου για το Περιβάλλον, απευθύνεται σε αυτά τα κράτη μέλη αιτιολογημένη γνώμη.

Σε περίπτωση μη ικανοποιητικών απαντήσεων εκ μέρους των κρατών αυτών εντός διμήνου, η Επιτροπή ενδέχεται να παραπέμψει τις υποθέσεις στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο. Με βάση την οδηγία 2000/60/EK για τη θέσπιση πλαισίου κοινοτικής δράσης στον τομέα της πολιτικής των υδάτων επιβάλλεται στα κράτη μέλη να δημοσιεύσουν σχέδιο διαχείρισης για κάθε περιοχή απορροής, το αργότερο εννέα έτη μετά την έναρξη εφαρμογής της νομοθεσίας. Τα κράτη μέλη τα οποία μοιράζονται διεθνείς ποταμούς οφείλουν να συνεργασθούν για την κατάρτιση ενιαίου σχεδίου διαχείρισης της λεκάνης απορροής διεθνούς ποταμού. Η οδηγία πλαίσιο για τα ύδατα επιβάλλει στα κράτη μέλη να διαβουλευτούν με το κοινό και με άλλα ενδιαφερόμενα μέρη σχετικά με τα σχέδια και να δημοσιεύσουν προσχέδια, παρέχοντας τη δυνατότητα υποβολής γραπτών παρατηρήσεων εντός έξι μηνών. Οι διαβουλεύσεις με το κοινό έπρεπε να ξεκινήσουν το αργότερο τον Δεκέμβριο του 2008, βάσει των απαιτήσεων αυτών. Αν και πολλά κράτη μέλη υπέβαλαν σχέδια, ωστόσο, δεν έχουν ακόμη υποβληθεί σχέδια από το Βέλγιο, την Κύπρο, τη Δανία, την Ελλάδα, τη Μάλτα, την Πορτογαλία και τη Σλοβενία. Επομένως, η Επιτροπή αποστέλλει στα εν λόγω κράτη μέλη αιτιολογημένη γνώμη. Ιστορικό Η οδηγία - πλαίσιο για τα ύδατα υποχρεώνει τα κράτη μέλη να προστατεύουν και να αποκαθιστούν το σύνολο των υπογείων και των επιφανειακών υδάτων (ποταμούς, λίμνες, κανάλια και παράκτια ύδατα) ώστε να είναι σε «καλή κατάσταση», το αργότερο μέχρι το 2015. Τα σχέδια διαχείρισης λεκάνης απορροής ποταμού παρέχουν πλήρη εικόνα των κυρίων ζητημάτων για κάθε περιοχή λεκάνης απορροής και πρέπει να περιλαμβάνουν τα συγκεκριμένα μέτρα που χρειάζονται για την επίτευξη των καθοριζόμενων ποιοτικών περιβαλλοντικών στόχων. Πρέπει να αιτιολογούνται πλήρως τυχόν παρεχόμενες εξαιρέσεις.

Περισσότερες πληροφορίες για τη διαβούλευση και την κατάσταση σε ό,τι αφορά την υιοθέτηση σχεδίων διαχείρισης των λεκανών απορροής διατίθενται στην ακόλουθη ιστοσελίδα:

http://ec.europa.eu/environment/water/participation/map_mc/map.htm

[επιστροφή](#)

Η Ελλάδα παραβιάζει σταθερά τη νομοθεσία για την προστασία των υδάτων

Ο Επίτροπος Περιβάλλοντος κ. Ποτότσνικ απαντώντας σε ερώτηση του Νίκου Χουντή για τη ρύπανση του Πηνειού ποταμού, διαπιστώνει μη μεταφορά στην εθνική νομοθεσία της Ελλάδας της οδηγίας για την ποιότητα των υδάτων, πλημμελή εφαρμογή της οδηγίας-πλαίσιο για τα ύδατα, μη υποβολή των σχεδίων διαχείρισης λεκανών απορροής ποταμών, και δρομολογεί 2 διαδικασίες επί παραβάσει κατά της Ελλάδας ενώ απειλεί με μία τρίτη.

Πιο συγκεκριμένα, ο ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ ερωτούσε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή:

- εάν οι αρμόδιες ελληνικές αρχές ολοκλήρωσαν το σχέδιο διαχείρισης της λεκάνης απορροής του Πηνειού ως όφειλαν μέχρι τον Δεκέμβριο του 2009, και

- ποιά είναι η απορρόφηση κονδυλίων από τα σχετικά περιφερειακά επιχειρησιακά προγράμματα στα οποία προβλέπονται η συγχρηματοδότηση έργων που σκοπό έχουν την προώθηση φιλικών προς το περιβάλλον πρακτικών και ειδικές δράσεις για τη Θεσσαλία και τις περιοχές από τις οποίες διέρχεται ο Πηνειός.

Αναλυτικότερα, σύμφωνα με την απάντηση της Επιτροπής:

1. "Η Ελλάδα δεν έχει ακόμη μεταφέρει στην εθνική της νομοθεσία την οδηγία 2008/105/EK. Η Επιτροπή θα παρακολουθεί στενά τη μεταφορά της οδηγίας στην εθνική νομοθεσία όλων των κρατών μελών και θα κινήσει τις δέουσες νόμιμες διαδικασίες σε εύθετο χρόνο".

Η οδηγία 2008/105/EK καθορίζει τα ποιοτικά πρότυπα περιβάλλοντος στον τομέα της πολιτικής των υδάτων (δηλαδή τις 33 χημικές ουσίες που η χρήση τους απαγορεύεται, μεταξύ των οποίων είναι και

αρκετά φυτοφάρμακα).

2. "Η Επιτροπή παρακολουθεί στενά τη συμμόρφωση με την οδηγία πλαίσιο για τα ύδατα (ΟΠΥ) 2000/60/ΕΚ, θυγατρική της οποίας είναι η οδηγία 2008/105/ΕΚ".

Η ΟΠΥ αφορά την προστασία και τη διαχείριση των υδάτων. Αρχικά, τα κράτη μέλη πρέπει να ταυτοποιήσουν και να αναλύσουν τα ύδατα της επικράτειάς τους, ταξινομημένα ανά υδρογραφική λεκάνη και ανά περιοχή λεκάνης απορροής ποταμού. Στη συνέχεια εγκρίνουν σχέδια διαχείρισης και προγράμματα μέτρων προσαρμοσμένα σε κάθε υδατικό σύστημα για τον έλεγχο και τη μείωση της ρύπανσης.

3. "Όσον αφορά ένα πολύ σημαντικό βήμα για την εφαρμογή της ΟΠΥ, την έγκριση σχεδίων διαχείρισης λεκανών απορροής ποταμών και των προγραμμάτων μέτρων, η Ελλάδα δεν έχει ακόμη εκπονήσει σχέδια διαχείρισης λεκανών απορροής ποταμών προς δημόσια διαβούλευση και, επομένως, δεν έχει ακόμη δημοσιεύσει ή υποβάλει τα τελικά σχέδια διαχείρισης λεκανών απορροής ποταμών, όπως προβλέπεται στη οδηγία. Στις 3 Ιουνίου 2010, η Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει κατά της Ελλάδας και να αποστείλει προειδοποιητική επιστολή, λόγω της απουσίας των εν λόγω σχεδίων".

4. "Σύμφωνα με τις ελληνικές αρχές, στο πλαίσιο του επιχειρησιακού προγράμματος «Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη» 2007-2013, προβλέπεται να διατεθεί από το ΕΤΠΑ ποσό ύψους περίπου 4 εκατ. ευρώ για την εφαρμογή της οδηγίας πλαισίου για τα ύδατα στην Περιφέρεια Θεσσαλίας. Για τη Θεσσαλία και την περιοχή του Πηνειού προβλέπονται επίσης διάφορες γεωργο-περιβαλλοντικές δράσεις στο πλαίσιο του προγράμματος αγροτικής ανάπτυξης 2007-2013 για την Ελλάδα, το οποίο συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης και αποσκοπεί στη μείωση των επιπέδων των νιτρικών αλάτων, τόσο στο έδαφος όσο και στα υδατικά συστήματα".

Ο Επίτροπος παρέλειψε να αναφέρει το ποσό της εκταμίευσης των κοινοτικών κονδυλίων, όπως ρωτούσε ο ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, προφανώς γιατί αυτή κινείται σε μηδενικά επίπεδα

[επιστροφή](#)

Σε περίοδο κρίσης η κακοδιοίκηση φέρνει βροχή τα πρόστιμα

Της ΧΑΡΑΣ ΤΖΑΝΑΒΑΡΑ

Δώδεκα χρόνια ύστερα από την πονεμένη υπόθεση του Κουρουπητού -λόγω της οποίας η Ελλάδα ήταν η πρώτη χώρα που «έφαγε» πρόστιμο ύψους 4,8 εκατ. ευρώ από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο- η χώρα μας παραμένει στην πρώτη θέση της «μαύρης λίστας», με 35 καταδίκες που αφορούν καταστρατηγήσεις, καθυστερήσεις ή ελλιπή εφαρμογή των οδηγιών για την προστασία του περιβάλλοντος.

Είναι η «καυτή πατάτα» που έχει κληρονομήσει το νεοσύστατο υπουργείο Περιβάλλοντος, μαζί με την υποχρέωση να μη δεχθεί νέα πρόστιμα, που πλέον θα ξεπερνούν τα 30 χιλιάδες ευρώ την ημέρα και να μην αποτελέσει αφορμή για νέο διασυρμό της χώρας, ιδιαίτερα σε συνθήκες οικονομικής κρίσης.

Η τελευταία καταδικαστική απόφαση είχε εκδοθεί στις 10 Σεπτεμβρίου του 2009 για το μόνιμο πρόβλημα των δικτύων αποχέτευσης και των βιολογικών μονάδων επεξεργασίας υγρών αποβλήτων, αλλά εκκρεμούν άλλες 32 υποθέσεις, για τις οποίες είμαστε ένα βήμα πριν από το «σκαμνί» του κατηγορουμένου. Για πάνω από τις μισές περιπτώσεις η Ελλάδα είναι υπότροπη, που σημαίνει ότι η νέα καταδίκη θα συνοδεύεται με πρόστιμα. Μέσα στον τελευταίο χρόνο η Κομισιόν έχει απευθύνει 27 προειδοποιητικές επιστολές για ισάριθμες νέες υποθέσεις, ενώ εκκρεμεί η ενσωμάτωση 15 κοινοτικών οδηγιών στο εθνικό δίκαιο. Σε ορισμένες η προθεσμία έχει λήξει από τις αρχές του 2007.

Ενδιαφέρον έχει η υπόθεση με την ενεργειακή συμπεριφορά των κτιρίων, που στη χώρα μας είναι ιδιαίτερα σπάταλα και απορροφούν το 40% της ενέργειας. Ο πρώτος νόμος ψηφίστηκε τον Μάιο του 2008, πέντε μήνες έπειτα την προθεσμία που είχε θέσει η Κομισιόν. Κρίθηκε όμως ανεπαρκής και τον Ιανουάριο του 2009 η χώρα μας ήταν και πάλι υπόλογη. Μόλις την 1η Οκτωβρίου 2010 ξεκίνησε η εφαρμογή των πρώτων μέτρων για «έξυπνα» κτίρια, ενώ από τις 9 Ιανουαρίου 2011 το πιστοποιητικό ενεργειακής κατανάλωσης θα είναι υποχρεωτικό για όλα τα ακίνητα που μεταβιβάζονται ή ενοικιάζονται. Δεν έχει προχωρήσει ακόμη η συγκρότηση του σώματος ενεργειακών επιθεωρητών, αλλά θεωρείται βέβαιο ότι η υπόθεση θα μπει στο αρχείο.

Το τελευταίο διάστημα οι αρμόδιες υπηρεσίες του υπουργείου Περιβάλλοντος έχουν ξεκινήσει προσπάθεια για να κερδίσουν τον χαμένο χρόνο. Έχει ήδη εκδοθεί η απόφαση για το νέο σύστημα ανακύκλωσης των μπαταριών, που έπρεπε να έχει ολοκληρωθεί από τον Σεπτέμβριο του 2008 και μεταξύ άλλων επιβάλλει την ελαχιστοποίηση ή και κατάργηση ορισμένων επικίνδυνων για την υγεία στοιχείων, όπως ο υδράργυρος. Το μεγάλο βήμα επιχειρείται στον τομέα της αποχέτευσης, όπως εξήγησε στην «Κ.Ε.» ο καθηγητής Α. Ανδρεαδάκης, ειδικός γραμματέας Υδατικών Πόρων του υπουργείου Περιβάλλοντος. Ως το τέλος του

χρόνου προβλέπεται να λειτουργήσουν οι εγκαταστάσεις βιολογικού καθαρισμού που καλύπτουν το μεγαλύτερο μέρος του Θριασίου. Το σύστημα έπρεπε να λειτουργεί από το 1998 και η χώρα μας είχε από χρόνια υποστεί την πρώτη καταδίκη. «Ρίχνουμε πλέον το βάρος στην Ανατολική Αττική», επισημαίνει, επικαλούμενος την εξασφάλιση κονδυλίων 300 εκατ. ευρώ από το περιφερειακό πρόγραμμα Αττικής για τα αντίστοιχα έργα σε τοποθεσίες στο Κορωπί, τη Ραφήνα, τη Νέα Μάκρη και την Αρτέμιδα.

Σήμερα, σε ολόκληρα τα Μεσόγεια, με αύξηση του πληθυσμού κατά 25% την τελευταία δεκαετία, δεν υπάρχει αποχετευτικό δίκτυο, ενώ ο μοναδικός σταθμός που έχει κατασκευαστεί στο Μαρκόπουλο δεν έχει τεθεί σε λειτουργία. Ο νομάρχης Ανατολικής Αττικής, Λ. Κουρής, που επί χρόνια ζητάει από την ΕΥΔΑΠ να ολοκληρωθούν οι μελέτες των έργων, χαρακτήρισε την υπόθεση πρώτης προτεραιότητας για τα Μεσόγεια, υπογραμμίζοντας ότι «θα αντιμετωπιστούν οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις, αφού η έλλειψη δικτύου προκαλεί την επιβάρυνση της ρύπανσης του εδάφους και του υπόγειου υδροφόρου ορίζοντα και θα προστατευθεί η δημόσια υγεία, αφού το 90% σχεδόν της περιοχής στερείται αποχετευτικού δικτύου». Το μεγάλο στοίχημα ως το 2015 είναι να καλυφθούν στην υπόλοιπη χώρα 35-400 οικισμοί με πληθυσμό από 2 έως 15 χιλιάδες κατοίκους, για τους οποίους απαιτούνται 900 εκατ. ευρώ. Προς το παρόν έχουν εξασφαλιστεί 300 εκατ. για τις 60 μεγαλύτερες πόλεις και σύντομα ο κατάλογος θα συμπληρωθεί με άλλες 10 περιπτώσεις, για τις οποίες θα απαιτηθούν άλλα 120 εκατ. ευρώ. Το πιο ενθαρρυντικό στοιχείο είναι ότι η Κομισιόν έδωσε το «πράσινο φως» και μαζί 200 εκατ. ευρώ για να δρομολογηθούν τα έργα σε 101 οικισμούς. Το «ζουμί» όμως βρίσκεται στο ότι για πρώτη φορά εξασφαλίστηκαν πόροι για τη χρηματοδότηση των μελετών, που ήταν και το αδύνατο σημείο του προγράμματος. Οι περισσότεροι δήμοι όμως δεν διαθέτουν κονδύλια για μελέτες και έτσι δεν μπορούσαν επί χρόνια να ενταχθούν σε κοινοτικά προγράμματα.

<http://www.enet.gr/?i=issue.el.home&date=17/10/2010&id=214376>

[επιστροφή](#)

Ανάκτηση και επαναχρησιμοποίηση των επεξεργασμένων υγρών αποβλήτων από το 2012

Προσχέδιο για τη διαφύλαξη των ευρωπαϊκών υδάτων θα δημοσιεύσει η ευρωπαϊκή επιτροπή εντός του 2010 με στόχο την άμβλυνση της λειψυδρίας και την ορθότερη διαχείριση των αστικών υγρών αποβλήτων. Σύμφωνα με απάντηση της Επιτροπής σε σχετική γραπτή ερώτηση των δύο ευρωβουλευτών, το προσχέδιο θα ακολουθήσει μία γενική επισκόπηση της ασκούμενης πολιτικής για το νερό, η οποία αναμένεται το 2012.

Οι πρωτοβουλίες αυτές στηρίζονται σε ευρεία διαβούλευση με τα κράτη μέλη, μη κυβερνητικές οργανώσεις (ΜΚΟ), εμπλεκόμενους παράγοντες και με την επιστημονική κοινότητα, ενώ πραγματοποιήθηκε συνάντηση εμπλεκόμενων παραγόντων νωρίτερα εντός του 2010.

Στην ερώτησή τους οι έλληνες ευρωβουλευτές επεσήμαναν τις δυσμενείς επιπτώσεις της λειψυδρίας στη βιοποικιλότητα και την ανθρώπινη υγεία, ειδικά στον ευρωπαϊκό Νότο. Ένα από τα αντικείμενα αιχμής στη διαχείριση των υδατικών πόρων είναι η ανάπτυξη και χρήση μη συμβατικών πόρων, όπως η ανάκτηση και επαναχρησιμοποίηση των επεξεργασμένων υγρών αποβλήτων για την κάλυψη των συνεχώς αυξανόμενων υδατικών αναγκών.

Στην ερώτησή τους, οι δύο ευρωβουλευτές ζητούν από την Επιτροπή να προχωρήσει σε θέσπιση υποχρεωτικού νομοθετικού πλαισίου για την ανάκτηση και επαναχρησιμοποίηση αστικών υγρών αποβλήτων.

Θα βρείτε το πλήρες κείμενο της ερώτησης και της απάντησης στη σελίδα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου: <http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+WQ+E-2010-6023+0+DOC+XML+V0//EL>

<http://athinai.adagio4.eu/view/el/press-release/meps/meps-2010/meps-2010-october/meps-2010-october-46.html>

[επιστροφή](#)

τέλος αφιερώματος 2

[επιστροφή](#)

Προτεινόμενα

Προτεινόμενος ...Δήμαρχος

ANABPA

Ο ΚΟΙΝΟΤΑΡΧΗΣ Dimitris Tsoukalas

http://www.youtube.com/watch?v=yraCtUo9N6E&feature=player_embedded

Δείτε το εκπληκτικό αυτό βίντεο και διαδώστε το.

ΆΛΛΑ Προτεινόμενα BİNTEO

<http://www.youtube.com/watch?v=VQbIecsf0iM&feature=related>

<http://www.youtube.com/watch?v=2dx3FC5VkrA&feature=related>

[επιστροφή](#)

Προτεινόμενο βιβλίο

(Χαιρόμαστε που βοηθήσαμε σε αυτό το πολύ χρήσιμο βιβλίο. ΗΓ)

Οι υγρότοποι του Αιγαίου

Κείμενα: Γιώργος Κατσαδωράκης, Καλούστ Παραγκαμιάν

Φωτογραφίες: Αντρέας Αθανασιάδης, Νίκος Γεωργιάδης, Γιώργος Κατσαδωράκης, Νίκος Παναγιώτου, Καλούστ Παραγκαμιάν, Κώστας Πιστόλας,

Lay out: Μάριος Βόντας / Δημιουργικό τμήμα WWF Ελλάς

Η βιβλιογραφική αναφορά στο παρόν φυλλάδιο πρέπει να γίνεται ως εξής:

Κατσαδωράκης Γ. & Κ. Παραγκαμιάν. 2006. Οι υγρότοποι του Αιγαίου. WWF-Ελλάς, Αθήνα. 28 σελ.

Ευχαριστίες

Στην επιτόπια απογραφή των υγροτόπων συμμετείχαν οι: Γεωργιάδης Νίκος, δασολόγος, Παναγιώτου Νίκος, περιβαλλοντολόγος, Κατσαδωράκης Γιώργος και Παραγκαμιάν Καλούστ, βιολόγοι. Τη βάση δεδομένων ετοίμασε ο Χρήστος Γιακουμής και στη γεωγραφική αποτύπωση συνέβαλε η Κατερίνα Πετκίδη.

Παρείχαν στοιχεία, εκδήλωσαν επιθυμία να βοηθήσουν ή βοήθησαν με διάφορους τρόπους οι: Broggi Mario, Corsini-Φωκά Μαριολίνα, Jordan Nickolas, Kern Emily, Scharlau Astrid, Αδαμαντοπούλου Στέλλα, Αθανασιάδης Αντρέας, Αναγνωστοπούλου Κατερίνα, «Αρχιπέλαγος Αιγαίου», Βολίκας Γιάννης, Γιακουμής Χρήστος, Γιαννίρης Ηλίας, Δενδρινός Παναγιώτης, Δημαλέξης Τάσος, Δημητρίου Εύα, Δημητρόπουλος Γεώργιος, Διακογιάννης Γιάννης, Δράκου Καίτη, Δρετάκης Μιχάλης, «ΕΚΒΥ» (Ελληνικό Κέντρο Βιοτόπων Υγροτόπων), «ΕΟΕ» (Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρία), Ζαριφοπούλου Φωτεινή, Ιωαννίδης Γιάννης, Καζόγλου Γιάννης, Κακαλής Λευτέρης, Καρδακάρη Νίκη, Κοντόπουλος Γιάννης, Κρητικός Νίκος, Λατσούδης Παναγιώτης, Λιαρικός Κωνσταντίνος, Μανδηλαράς Νίκος, Μαραγκού Παναγιώτα, Μαργαρίτης Μανώλης, Μεντζελόπουλος Κωνσταντίνος, Μερτζανίδου Δέσποινα, «ΜΟπ» (Εταιρία για τη Μελέτη και Προστασία της Μεσογειακής Φώκιας), Μήλιου Αναστασία, Νεαμονητός Γιώργος, Ντασιοπούλου Γλυκερία, Παπακωνσταντίνου Κώστας, Παπανδρόπουλος Δημήτρης, Παπανικολάου Φίλιππος, Πασχαλίδης Γιώργος, Περγαντής Φώτης, Πετκίδη Κατερίνα, Πολυκρέτη Νικολέτα, Πορτόλου Δανάη, Ποσάντζης Γιάννης, Πουλιού Νίκος, Προμπονάς Νίκος, Σπινθάκης Βαγγέλης, Σταμούλη Βάσω, Σταμούλης Θόδωρος, Σταμούλης Τάσος, Στεργίου Κώστας, Στεργιώτη Βάλια, Στεργιώτη Κούλα, Στεργιώτης Βαγγέλης, Σωκιαλίδης Δημήτρης, Τούντα Ελένη, Τσαγκλής Βαγγέλης, Τσιακίρης Ρήγας, Τσουγκράκης Γιάννης, Χατζηγιακουμής Βασίλειος.

http://www.egaio.gr/files/Odigoi-Ergaleia/Bibliothiki_Aeiforia/Meletes_Aeiforia/Ygrotopoi_Aigaiou.pdf

[επιστροφή](#)

Προτεινόμενη δήλωση:

Δήλωση του Ούγκο Τσάβες (Ιούλιος 2010):

Με ρωτάτε γιατί στείλαμε φυλακή όσα στελέχη μας κλέψανε; Γιατί κλέψανε! Και δεν τους τιμωρήσαμε εμείς αλλά οι θεσμοί. Μου λένε «γιατί άφησες να μπει φυλακή ο υπουργός άμυνας και δεν τον κάλυψες επειδή ήταν προσωπικός σου φίλος;». Μα... γιατί έκλεψε! Πρόδωσε την εμπιστοσύνη μας, την πίστη του λαού στη κυβέρνηση. Πρόδωσαν τον Λαό, τη Δημοκρατία, το Στρατό, την Πατρίδα, το Έθνος; Τιμωρούνται από τη Δικαιοσύνη! Αν τους αφήσεις θα διαφθείρουν κι άλλους. Γι' αυτό φυλακίστηκαν.

Τιμωρώντας τη διαφθορά κρατάμε γεμάτα τα ταμεία και τη Παγκόσμια Τράπεζα, το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο και τη μαφία των τραπεζών μακριά απ' τα πόδια μας. **Δεν καταντάμε Ελλάδα!**

[επιστροφή](#)

Προτεινόμενη ιστοσελίδα

Γρηγόρης θ. Μαλτέζος Ενεργειολόγος Μηχανικός www.Energy.Net.gr
Από εκεί αλιεύσαμε και τα παρακάτω:

Πραγματικές οικολογικές ιδέες και όχι 'πράσινα άλογα'

1. το ξενοδοχείο Crown Plaza στην Κοπεγχάγη προσφέρει ένα δωρεάν γεύμα σε οποιονδήποτε πελάτη που είναι ικανός να παράγει ενέργεια μέσα από ποδήλατα εξάσκησης που ταυτόχρονα παράγουν ηλεκτρική ενέργεια για την επιχείρηση. Οι πελάτες πρέπει να παράγουν τουλάχιστον 10 watt, δηλαδή περίπου 15 λεπτά ποδηλασίας για κάποιον με μια μέση δύναμη. Η ανταμοιβή είναι ένα γεύμα που κανονικά θα κόστιζε 26 ευρώ !

2. Disco pub κερδίζει ηλεκτρική ενέργεια που παράγεται από τους πελάτες που χορεύουν σε ειδικά διαμορφωμένη πίστα !

Τα φωτιστικά εφέ και τα γιγαντιαία μεγάφωνα καταναλώνουν πολλή ενέργεια. Έτσι το μπαρ Surya, στο Λονδίνο έκανε μια επένδυση με ελατήρια στην πίστα του έτσι ώστε όταν συμπιέζονται από τους χορευτές να παράγεται ηλεκτρικό ρεύμα που αποθηκεύεται σε μπαταρίες και εξοικονομεί μεγάλο μέρος από την κατανάλωση της επιχείρησης. Ο ιδιοκτήτης της Ανδρέας Χαραλάμπους λέει ότι παράγεται το 60% περίπου της συνολικής κατανάλωσης

3. Εταιρεία παράγει επιτραπέζιο εκτυπωτή που δεν καταναλώνει ούτε μελάνι ούτε χαρτί !

Ποιος είπε ότι όλοι οι εκτυπωτές χρειάζονται χαρτί για να εκτυπώσουν ; Ο PrePeat Printer διαφέρει από τους συμβατικούς εκτυπωτές καθώς χρησιμοποιεί μια θερμική κεφαλή για να εκτυπώσει επάνω σε ένα ειδικού τύπου πλαστικό φύλλο. Αυτά τα φύλλα είναι πολύ λεπτά και μπορούν εύκολα να σβήνονται και να επανεκτυπώνονται από τον ίδιο εκτυπωτή, Αυτός σε διαφορετική θερμοκρασία θα σβήσει και θα επανεκτυπώσει τα χρησιμοποιημένα φύλλα μέχρι 1000 φορές !!

4. Πανεπιστήμιο κατασκευάζει 'πράσινη' οροφή ως συλλέκτη νερού !

Ο σχεδιασμός που περιλαμβάνει πράσινο αποκτά διαστάσεις μόδας στην αρχιτεκτονική, όπως στο πανεπιστήμιο School of Art , Design and Media Technological University της Σιγκαπούρης. Το 5όροφο κτίριο περιλαμβάνει οροφές με οργανικές πράσινες κατωφέρειες οι οποίες συνδυάζουν τοπίο και κατασκευή, σε ένα σύνολο υψηλής τεχνολογίας που συμβολίζει την δημιουργικότητα που στεγάζει. Οι οροφές αυτές χρησιμεύουν ως τόπος περιπάτου και συναντήσεων σε ανοιχτό μέρος, μονώνουν το κτίριο και δροσίζουν το περιβάλλον. Επίσης συγκεντρώνουν νερό της βροχής για το πότισμα των υπολοίπων χώρων με πράσινο.

5. νεροχύτης που χρησιμοποιεί το νερό που αποβάλλεται για να ποτίσει διακοσμητικό φυτό

6. Σχεδιαστής δημιουργεί ντους που σε παρακινεί να φύγεις εάν έχεις καταναλώσει υπερβολική ποσότητα νερού !

20% του συνόλου της ενεργείας που καταναλώνουμε στο σπίτι ξοδεύεται από τον θερμοσίφωνα. Περίπου 6 φορές πάνω από την ενέργεια που καταναλώνουμε για φώτα. Ο σχεδιαστής Tommaso Colia δημιούργησε αυτήν τη βάση με τα κυκλικά σχήματα τα οποία ανυψώνονται όταν υπερβούμε μια σχετική ποσότητα νερού και μας ειδοποιούν ότι πρέπει να τελειώνουμε !!

7. διακόπτης που ειδοποιεί με αλλαγή χρώματος και δείχνει στα παιδιά πώς να εξοικονομούν ενέργεια

8. φορτιστής iPhone που φορτίζει με χειρολαβή εξάσκησης !

[επιστροφή](#)

Προτεινόμενη Ψηφιακή Βιβλιοθήκη 14 εκατ. έργων τέχνης

Με την ψηφιακή βιβλιοθήκη Europeanana, διατίθενται στο διαδίκτυο πάνω από 14 εκατομμύρια έργα της πολιτιστικής κληρονομιάς της Ευρώπης. [Περισσότερα...](#)

[επιστροφή](#)

Ειδήσεις από τη γειτονιά μας

Απόπειρα φίμωσης του Αρχιπελάγους από την Creta Farm: 1.000.000 ευρώ το ύψος της αγωγής για την υπόθεση Λατζιμά Ρεθύμνου

Με αγωγή ύψους ενός εκατομμυρίου ευρώ εναντίον του Αρχιπελάγους, του κ.Τσιμπίδη Δ/ντή του Ινστιτούτου και του επικεφαλής του εργαστηρίου Ανόργανης & Αναλυτικής Χημείας του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου (ΕΜΠ), κ.Λιοδάκη, **απάντησε η Creta Farm** στις έρευνες που πραγματοποιήσαμε για τον εντοπισμό και το μέγεθος της περιβαλλοντικής ρύπανσης στην περιοχή Λατζιμά του Ρεθύμνου, δίπλα στις χοιροτροφικές μονάδες της γνωστής βιομηχανίας αλλαντικών.

Μέχρι σήμερα ελάχιστα έχουν γίνει για την αντιμετώπιση ενός προβλήματος που χρονολογείται από τη δεκαετία του '70 και έχει υποβαθμίσει σε τεράστιο βαθμό τη συγκεκριμένη περιοχή. **Το εξελισσόμενο περιβαλλοντικό έγκλημα διογκώνεται καθημερινά καθώς πλήθος καταδικαστικών αποφάσεων για πολεοδομικές και υγειονομικές παραβάσεις εις βάρος της Creta Farm μένουν ανεφάρμοστες και τα πρόστιμα που έχουν επιδικαστεί στη βιομηχανία είτε δεν εισπράττονται είτε διαγράφονται.** Το γεγονός αυτό δίνει τη δυνατότητα στους μεγαλοεπιχειρηματίες της Creta Farm να συνεχίζουν απτόητοι το έργο τους και να θέτουν καθημερινά σε κίνδυνο τη δημόσια υγεία και το περιβάλλον.

Έτσι όμως, εξευτελίζεται ο θεσμός της δικαιοσύνης, την οποία από τη μία πλευρά περιφρονούν όταν επιβάλλονται ποινές και πρόστιμα και από την άλλη την επικαλούνται προκειμένου να φιμώσουν οποιαδήποτε φωνή ορθώνει λόγο για το διαχρονικό περιβαλλοντικό έγκλημα που συντελείται στο Ρέθυμνο.

Ειδικά τον τελευταίο χρόνο - και ιδίως μετά τη δημοσιοποίηση της έρευνας που πραγματοποίησαν από κοινού το Αρχιπέλαγος με το εργαστήριο Ανόργανης & Αναλυτικής Χημείας του ΕΜΠ στην περιοχή Λατζιμά - **η αλλαντοβιομηχανία Creta Farm έχει επιδοθεί με διαδοχικές καταγγελίες και αγωγές σε ένα ανελήτο κυνήγι** όλων όσων ανέδειξαν το πρόβλημα.

Το «πέπλο» αυτής της ιδιότυπης επιχειρηματικής τρομοκρατίας, που επί χρόνια κεντούσε μεθοδικά η Creta Farm, απλώνεται σήμερα πάνω από τους πολιτιστικούς & περιβαλλοντικούς συλλόγους της περιοχής, το Αρχιπέλαγος, τον καθηγητή εργαστηρίου Ανόργανης & Αναλυτικής Χημείας του ΕΜΠ κ. Λιοδάκη, ακόμα και δημοσιογράφους που τολμούν να αγγίξουν το ζήτημα. Στην περίπτωση δε του καθηγητή του ΕΜΠ κ. Λιοδάκη, **η Creta Farm επιχειρεί να σταματήσει τη συνέχιση της έρευνας αξιωνοντας από το ΕΜΠ την πειθαρχική του δίωξη** για λόγους άσχετους με την υπόθεση (π.χ. για δήθεν ελλιπή άσκηση των ακαδημαϊκών του καθηκόντων!), γεγονός που συνιστά **σαφή παραβίαση βασικών αρχών του πανεπιστημιακού ασύλου** (ελευθερία της έρευνας & της διδασκαλίας).

Θυμίζουμε ότι το φθινόπωρο του 2009 και έπειτα από αιτιάσεις κατοίκων, φορέων, πολιτών και του Παρατηρητηρίου του Αρχιπελάγους Ρεθύμνου για εκτεταμένη ρύπανση στην περιοχή Λατζιμά, μέλη της θαλάσσιας ερευνητικής ομάδας του Αρχιπελάγους πραγματοποίησαν ενδελεχή έρευνα στην περιοχή **(ΔΕΙΤΕ ΕΛΩ ΤΟ ΣΧΕΤΙΚΟ VIDEO)**

Κατά την έρευνα που έγινε υπό αντικειμενικά δύσκολες συνθήκες, μέσω παρατήρησης στην παράκτια ζώνη και κατάδυσης σε απόκρημνα σημεία, **εντοπίστηκε υπερχειλίση και εξαγωγή ακαθαρσιών μέσα από τα ασβεστολιθικά πετρώματα των βράχων, οι οποίες κατέληγαν στη θάλασσα.** Παράλληλα, η αποπνικτική δυσοσμία στην περιοχή από τα λύματα των χοιροτροφικών μονάδων ενίσχυε ακόμα περισσότερο τις αρχικές υποψίες για την πηγή της ρύπανσης.

Οι δειγματοληψίες και αναλύσεις δειγμάτων νερού από πηγάδια και γεωτρήσεις, στο εργαστήριο Ανόργανης & Αναλυτικής Χημείας του ΕΜΠ, καθώς και οι μικροβιολογικές αναλύσεις σε δείγματα θαλασσινού νερού στο εργαστήριο του Αρχιπελάγους **εμφάνισαν τιμές άνω των επιτρεπτών ορίων και φωτογράφισαν ευκρινώς την πηγή του προβλήματος.**

Είναι δεδομένο, πως **όσο δεν εφαρμόζονται οι νόμοι, η Creta Farm θα συνεχίσει να στρέφεται κατά πάντων** με διάφορους τρόπους και απειλές, μέχρις ότου καταπνίξει οποιαδήποτε αντίδραση, αναπτύσσοντας ταυτόχρονα τις επιχειρηματικές της δραστηριότητες **σε πλήρη δυσαρμονία με τη φύση και τον άνθρωπο.**

Όσον αφορά στις προσεχείς μας δράσεις, **το Αρχιπέλαγος θα συνεχίσει τις έρευνες σχετικά με το θέμα** μέχρι την τελική του λύση κρατώντας ενήμερη την τοπική κοινωνία του Ρεθύμνου και την ευρύτερη κοινή γνώμη. Παράλληλα, αναμένουμε από τις αρμόδιες δημόσιες υπηρεσίες και τους ελεγκτικούς μηχανισμούς να πράξουν αυτό που ορίζουν οι νόμοι ενός κράτους δικαίου και επιτάσσει η κοινή λογική. Τέλος, δηλώνουμε ότι, παράλληλα με την ενάσκηση όλων των νομίμων δικαιωμάτων μας, **είμαστε αποφασισμένοι να θέσουμε σε λειτουργία το διεθνές δίκτυο επικοινωνίας του Αρχιπελάγους,** ώστε να ενημερωθεί σχετικώς η ευρωπαϊκή και η διεθνής κοινή γνώμη.

Η ερευνητική & επιστημονική ομάδα του Αρχιπελάγους
www.archipelago.gr, [Facebook](#).

Γραφείο του ευρωβουλευτή των Οικολόγων Πράσινων Μιχ. Τρεμόπουλου

25.11.2010

Για απόπειρα φίμωσης του επιστημονικού κόσμου και της Κοινωνίας των Πολιτών κάνουν λόγο οι Οικολόγοι Πράσινοι με αφορμή την αγωγή της Creta Farm κατά της ΜΚΟ «Αρχιπέλαγος-Ινστιτούτο Θαλάσσιας Προστασίας» και ερευνητών του ΕΜΠ. Παράλληλα ξαναφέρνουν το θέμα στο ευρωκοινοβούλιο, ζητώντας από την Κομισιόν νεότερα στοιχεία σε συνέχεια της σχετικής ερώτησης που είχαν καταθέσει τον Απρίλιο.

Με την ερώτηση εκείνη, ο ευρωβουλευτής των Οικολόγων Πράσινων Μιχάλης Τρεμόπουλος είχε ζητήσει πληροφορίες για την τήρηση των περιβαλλοντικών όρων από τη λειτουργία χοιροτροφικής μονάδας της Creta Farm στο Ρέθυμνο, βασιζόμενος σε στοιχεία από έρευνες στην περιοχή που έκαναν ερευνητές του εργαστηρίου Ανόργανης & Αναλυτικής Χημείας του ΕΜΠ και της ΜΚΟ Αρχιπέλαγος. Στην απάντησή του ο Επίτροπος κος Ροτοčnik κατέληγε ότι η Επιτροπή «θα ζητήσει πληροφορίες από τις ελληνικές αρχές σχετικά με την εν λόγω μονάδα και τα μέτρα που έχουν ληφθεί για τη διασφάλιση της συμμόρφωσης με τη νομοθεσία της ΕΕ.»

Πρόσφατα ανακοινώθηκε ότι για τη συγκεκριμένη υπόθεση η επιχείρηση κατέθεσε αγωγή για δυσφήμιση ύψους ενός εκατομμυρίου ευρώ κατά του Διευθυντή της περιβαλλοντικής οργάνωσης και του επικεφαλής του εργαστηρίου του εργαστηρίου Ανόργανης & Αναλυτικής Χημείας του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου κ Λιοδάκη, που είχε τεκμηριώσει τα στοιχεία της καταγγελίας.

Ο **Μιχάλης Τρεμόπουλος** δήλωσε σχετικά: «Είναι απαράδεκτη κάθε απόπειρα φίμωσης της οικολογικής και επιστημονικής κριτικής. Αν η επιχείρηση τηρεί τις εθνικές και ευρωπαϊκές περιβαλλοντικές προδιαγραφές, δεν έχει τίποτε να φοβηθεί και δε χρειάζεται να καταθέτει αγωγές για εξοντωτικά ποσά. Ο δημόσιος διάλογος και η ακαδημαϊκή έρευνα δε μπορεί να διεξάγονται υπό τη σκιά τέτοιων απειλών. Στην κατεύθυνση αυτή, ζητάμε νεότερα στοιχεία από την έρευνα που είχε προαναγγείλει τον Ιούνιο η Κομισιόν, έπειτα από σχετική ερώτησή μας»

Για περισσότερες πληροφορίες: Μιχάλης Τρεμόπουλος 6982 689868

Τάσος Κρομμύδας 6945 940916

(ακολουθεί το κείμενο της ερώτησης)

Θέμα: Σε συνέχεια ερώτησης για ενδεχόμενη ρύπανση από χοιροτροφική μονάδα

Τον περασμένο Απρίλιο είχα καταθέσει γραπτή ερώτηση (E-2932/2010) (1) σχετικά με τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις από τη λειτουργία χοιροτροφικής μονάδας στο Ρέθυμνο στην Ελλάδα. Στην απάντησή του ο κος Ροτοčnik κατέληγε ότι η Επιτροπή «θα ζητήσει πληροφορίες από τις ελληνικές αρχές σχετικά με την εν λόγω μονάδα και τα μέτρα που έχουν ληφθεί για τη διασφάλιση της συμμόρφωσης με τη νομοθεσία της ΕΕ.»

Σε μια πρόσφατη εξέλιξη η εταιρία Creta Farm, ιδιοκτήτης της εν λόγω μονάδας, κατέθεσε για τη συγκεκριμένη υπόθεση αγωγή για δυσφήμιση ύψους ενός εκατομμυρίου ευρώ (2) εναντίον της Μ.Κ.Ο. «ΑΡΧΙΠΕΛΑΓΟΣ-Ινστιτούτο Θαλάσσιας Προστασίας» και του επικεφαλής του εργαστηρίου Ανόργανης & Αναλυτικής Χημείας του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου κ Λιοδάκη. Οι εναγόμενοι είχαν πρωταγωνιστικό ρόλο στη διερεύνηση του συγκεκριμένου θέματος, ενώ στοιχεία από τις έρευνές τους στην περιοχή είχα επικαλεστεί στην αρχική ερώτησή μου.

Ερωτάται η Επιτροπή τι στοιχεία έχει λάβει από τις ελληνικές αρχές για το θέμα της χοιροτροφικής μονάδας και της ρύπανσης στη γύρω περιοχή, και πώς τα αξιολογεί.

(1) <http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?type=WQ&reference=E-2010-2932&language=EL>

(2)

<http://www.archipelago.gr/en/Home/NewsOfArchipelagos/tabid/121/xmmid/462/xmid/1442/xmview/2/Default.aspx>

Νέο κύμα ανεμογεννητριών στην Άνδρο- και σε προστατευόμενες περιοχές

Σε εποχές ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, στο σκοτάδι παραμένει ακόμη η τοπική κοινωνία της Άνδρου σχετικά με τα μεγαλεπήβολα επενδυτικά σχέδια του ομίλου Κοπελούζου για την εγκατάσταση μεγάλου αριθμού γιγαντιαίων ανεμογεννητριών σε περιοχή του νησιού και συγκεκριμένα στον ορεινό όγκο του Πετάλου, που ανήκει στο δίκτυο προστασίας Natura 2000.

Από το τέλος του Σεπτεμβρίου η Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας ανακοίνωσε την αδειοδότηση ακόμη 320 MW αιολικών σταθμών στην Άνδρο, ανεβάζοντας το σύνολο της εγκατεστημένης ισχύος περίπου στα 400 MW.

Πρόκειται για 120 MW από τη ΔΕΗ ανανεώσιμες πηγές ενέργειας με συμμετοχή ξένου επιχειρηματία, στην περιοχή του Κάβο Ντόρο και 170 MW από τον όμιλο Κοπελούζου στον ορεινό όγκο του Πετάλου, εντός περιοχής Natura. Μέρος μιας επένδυσης ύψους σχεδόν ενός εκατομμυρίου ευρώ που «ξεμπλοκάρει» ύστερα από χρόνια αναμονής αποτελεί η εγκατάσταση ανεμογεννητριών στην Άνδρο, οι ανάγκες της οποίας σε ενέργεια είναι περίπου 15 MW. Ανάλογες εγκαταστάσεις προβλέπονται σε Τήνο, Πάρο και Νάξο.

Χιλιόμετρα καλωδίων

Αυτά τα έργα απαιτούν εκατοντάδες χιλιόμετρα καλωδίων και δρόμους τεράστιου πλάτους και ακόμη δύο έργα διασύνδεσης με τους αντίστοιχους υποσταθμούς, για τα οποία απαιτούνται χιλιάδες στρέμματα. Για όλο αυτό το εγχείρημα, χωροταξική μελέτη δεν υπάρχει!

Οι εξελίξεις «τρέχουν», το χάσμα πληροφόρησης διευρύνεται, και δυστυχώς η τοπική κοινωνία παραμένει στο σκοτάδι: κεκλεισμένων των θυρών πραγματοποιήθηκαν στην Άνδρο οι συναντήσεις των επιχειρηματιών με τους δημάρχους και ευρωβουλευτή του ΠΑΣΟΚ.

<http://www.enet.gr/?i=issue.el.home&date=14/10/2010&id=213342>

[επιστροφή](#)

Αφαιρεί αρμοδιότητες από περιφέρειες η «Εγνατία Οδός»;

Η είδηση λέει ότι ολόκληρος υπουργός διαβεβαιώνει ότι ΔΕΝ αφαιρούνται αρμοδιότητες από τις Περιφέρειες, αλλά και ότι μεταεκλογικά ΔΕΝ θα αυξηθούν τα διόδια. Τα διόδια αυξήθηκαν μεταεκλογικά και τον διαψεύδουν. Ποιος τον πιστεύει, ότι δεν αφαιρούνται αρμοδιότητες από 4 Περιφέρειες; ΗΓ

Η «Εγνατία Οδός» δεν θα αφαιρέσει αρμοδιότητες και πόρους από τις περιφέρειες της χώρας, το αντίθετο, θα σχεδιάσει και θα έχει την ευθύνη της εκτέλεσης μεγάλων έργων που δεν μπορούν οι νομαρχίες και οι περιφέρειες να πραγματοποιήσουν.

Αυτό τόνισε ο υφυπουργός Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων κ. Γ.Μαγκριώτης στη διάρκεια συνέντευξης Τύπου στη Θεσσαλονίκη, με αφορμή καταγγελίες βουλευτών της ΝΔ και του υποψήφιου περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας κ. Π. Ψωμιάδη ότι η κυβέρνηση αφαιρεί αρμοδιότητες από τέσσερις περιφέρειες της χώρας και τις αναθέτει στην «Εγνατία Οδό ΑΕ». Ο κ. Μαγκριώτης επεσήμανε ότι οι πέντε κοινές υπουργικές αποφάσεις για την υλοποίηση οδικών έργων στις περιφέρειες υπογράφηκαν με τη σύμφωνη γνώμη πρώην υπουργών και βουλευτών της ΝΔ, εκπροσώπων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που υποστηρίζονται από το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης, αλλά και τοπικών φορέων. «Καμία αρμοδιότητα δεν αφαιρείται. Αντίθετα θα δοθούν αρμοδιότητες και πόροι» είπε χαρακτηριστικά. Οσον αφορά τις καταγγελίες περί αυξήσεων των διοδίων μετά τις αυτοδιοικητικές εκλογές σημείωσε ότι η κυβέρνηση προσπαθεί να τροποποιήσει, προς όφελος των πολιτών, τις συμβάσεις παραχώρησης που υπεγράφησαν το 2007. Στο μεταξύ ο Σύνδεσμος Ελληνικών Εταιρειών Γραφείων Μελετών με επιστολή του προς την κυβέρνηση εκφράζει την ανησυχία του για τις αρμοδιότητες της «Εγνατίας Οδού» και ζητεί να επικρατήσει σύγχρονη λογική για την αντιμετώπιση της- πραγματικά υπαρκτής- ανάγκης ενίσχυσης των φορέων στο Νότιο Αιγαίο προκειμένου να υλοποιήσουν τα σημαντικά αναπτυξιακά έργα χωρίς να ακρωθεί ο ρόλος και η συνεισφορά του μελετητικού κλάδου.

<http://www.tovima.gr/default.asp?pid=2&ct=16&artId=360336&dt=13/10/2010>

[επιστροφή](#)

Η Ικαρία χρειάζεται Χώρο Ταφής Υπολειμάτων (ΧΥΤΥ) και όχι Ταφής Απορριμμάτων (ΧΥΤΑ)

Ηλίας Γιαννίρης 12 Νοεμβρίου 2010

Ο ΧΥΤΑ Δυτικής Σάμου κατέρρευσε μαζί με τις μεμβράνες και τα σκουπίδια στην παρακείμενη ρεμματιά. Είχαν προηγηθεί κανονικά όλες οι μελέτες, και τα σκουπίδια μαζί με τα πολύτιμα κονδύλια έφυγαν μέσα στο παρακείμενο ρέμα και τον υδροφόρο ορίζοντα για να μολύνουν τη Δυτική Σάμο για χρόνια. Άλλο ένα άχρηστο έργο.

Το ίδιο σενάριο μπορεί να επαναληφθεί και στην Ικαρία. Το Νομαρχιακό Συμβούλιο (το ίδιο που είχε ψηφίσει για το ΧΥΤΑ Δυτικής Σάμου) ψήφισε υπέρ του ΧΥΤΑ Ικαρίας. Η τοποθεσία έχει πολύ μεγάλες κλίσεις.

Στην Ικαρία άρχισε η ανακύκλωση. Υπάρχουν κάδοι και στους τρεις δήμους. Χρειάζεται ενημέρωση ώστε να ενταθεί η ανακύκλωση και να υπάρχουν υπολείματα και όχι απορρίμματα. Τα υπολείματα μπορούν να φιλοξενηθούν σε έναν από τους αποκαταστημένους (έτσι λένε) πρώην σκουπιδότοπους του νησιού. Αν το δουν έτσι δεν χρειάζεται να κατασκευαστεί νέος ΧΥΤΑ. **Η ανάγκη για ΧΥΤΑ είναι των εργολάβων και όχι της Ικαρίας.**

Μάλιστα το Νομαρχιακό Συμβούλιο ψήφισε με μόλις 9 συμβούλους.

Διαβάστε την είδηση:

Το Νομαρχιακό συμβούλιο ψηφίζει υπέρ της κατασκευής του ΧΥΤΑ Ικαρίας στην Έξω Πλαγιά
από **Επιτροπή Αγώνα 4:23μμ, Παρασκευή 12 Νοεμβρίου 2010**

Το Νομαρχιακό συμβούλιο ψηφίζει υπέρ της κατασκευής του ΧΥΤΑ Ικαρίας στην Έξω Πλαγιά. Την Τετάρτη 3 Νοέμβρη εγκρίθηκε από το Νομαρχιακό συμβούλιο Σάμου η μελέτη που ορίζει την Έξω ή Κοσσοικιάτικη Πλαγιά ως τόπο κατασκευής του ΧΥΤΑ. Από τους 21 που αποτελούν το Νομαρχιακό συμβούλιο παρέστησαν οι 13 και υπερψηφίστηκε από μόλις 9 νομαρχιακούς συμβούλους. Είναι ενδεικτικό δε ότι η διαδικασία έλαβε χώρα, μέσα στην προεκλογική αναμπουμπούλα, από το τελευταίο Νομαρχιακό συμβούλιο πριν τις εκλογές.

Ένας οικισμός 400 χρόνων που θα έπρεπε να προστατεύεται ως μοναδικό δείγμα Ικαριώτικης παραδοσιακής αρχιτεκτονικής με τα πετρόκτιστα χυτά σπίτια και τα δύο βυζαντινά ξωκλήσια, η πλούσια γη που έθρεψε και θρέφει γενιές Ικαριωτών και μια θάλασσα αμόλυπτη, καταφύγιο χιλιάδων ειδών ψαριών και της μεσογειακής φώκιας προορίζονται για σκουπιδότοπος.

Δεν είναι τυχαίο που ένας τέτοιος τόπος επιλέγεται για να δεχτεί τα σκουπίδια του σύγχρονου πολιτισμού. Οι τοπικοί μας άρχοντες, αλλά και η κεντρική εξουσία υπολογίζουν την αξία της γης και των κατοίκων της με γνώμονα το εύκολο και γρήγορο κέρδος. Με άλλα λόγια τα μέρη που προσφέρονται για τουριστική εκμετάλλευση προστατεύονται από τέτοιου είδους “οχλούσες εγκαταστάσεις”, ενώ περιοχές που δεν προχώρησε το συγκεκριμένο μοντέλο ανάπτυξης τιμωρούνται και απαξιώνονται.

Ούτε η μελέτη του ΙΓΜΕ, ούτε οι ενστάσεις μας σε θεσμικό επίπεδο στάθηκαν ικανές για να αποτρέψουν την απόφαση που καταδικάζει τα χωριά και τη θάλασσα μας σε καταστροφή.

Ο αγώνας μας πρέπει να συνεχιστεί όχι μόνο μέσα από την προσφυγή μας στο ΣτΕ και τις όποιες νομικές διαδικασίες, αλλά κυρίως μέσα από την δράση και την ενεργή συμμετοχή όλων μας.
Επιτροπή Αγώνα κατά της Εγκατάστασης Χ.Υ.Τ.Α. στη θέση Τσαμαντά της Κοσσοικιάτικης Πλαγιάς.

<http://xyta-plagia-ikarias.blogspot.com/>

xyta-plagia-ikarias.blogspot.com/

[επιστροφή](#)

Θύμα των επιπτώσεων της θεομηνίας στην Ικαρία ο νεκρός ψαράς Δημήτρης Βατούγιος

Ηλίας Γιαννίρης 11 Νοεμβρίου 2010

Διαβάστε: Οι βάρκες δεν μπορούσαν να βγούν από το λιμανάκι για να πάνε να τον σώσουν, γιατί ήταν φραγμένο από τη θεομηνία.

http://www.ikariamag.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=629%3A2010-11-10-14-54-30&catid=47%3A2010-02-26-18-23-23&Itemid=64&sms_ss=facebook&at_xt=4cdbac54a18513f9%2C0

Νεκρός ανεύρθηκε ο 60χρονος ερασιτέχνης ψαράς, Δημήτρης Βατούγιος, μετά από επιχείρηση εντοπισμού και διάσωσης του

Το πρωί της 10ης Νοεμβρίου είχε πάει στην περιοχή αλυκές Καρκιναγρίου Ικαρίας, ακριβώς κάτω από το σπίτι του για να ψαρέψει στα βράχια με το καλάμι του. Στις 11:40 το πρωί, κάτοικοι τον είδαν μέσα στη θάλασσα, σε λίγα μέτρα απόσταση από την ακτή να τους γνέφει για βοήθεια. Η κινητοποίηση τους ήταν άμεση, όμως λίγα δευτερόλεπτα μετά τον είδαν μπρούμυτα στο νερό. Στην περιοχή επικρατούσε θαλασσοταραχή με τη ρεστιά να απαγορεύει την έξοδο των βαρκών από το μικρό λιμανάκι της Λειβάδας, καθώς ο νοτιάς είχε φράξει την προηγούμενη νύχτα την είσοδο του λιμανιού με άμμο από την πρόσφατη θεομηνία.

Το περιοδικό μας είχε δημοσιεύσει επανειλημμένα κείμενα για τις παρανομίες και τις αυθαιρεσίες που γίνονται στην περιοχή του Καρκιναγρίου εδώ και καιρό και που σχετίζονταν με το λιμανάκι που μπαζώθηκε από την κακοκαιρία. Αυτό που ακολούθησε ήταν απόλυτη σιγή ιχθύος.

Ιδού τώρα τα αποτελέσματα:

Δείτε ορισμένα προηγούμενα δημοσιεύματα:

- Τεύχος Νο 22: <http://www.asda.gr/ikariaka/hlekd22.htm#αλληλογραφία> Φεβρουάριος-Μάρτιος 2010
- Τεύχος Νο 20: <http://www.asda.gr/ikariaka/hlekd20.htm#καρκιναγρι> Ιούλιος-Αύγουστος-Σεπτέμβριος-Οκτώβριος 2009
- Τεύχος Νο 6: <http://www.asda.gr/ikariaka/hlekd6.htm#αυθαιρεσία> Ιανουάριος-Φεβρουάριος 2007

[επιστροφή](#)

Η εμπειρία μου από τη θεομηνία της Δευτέρας 18/10 στην Ικαρία

από [Ηλίας Γιαννίρης](#) 24 Οκτωβρίου 2010

Η θεομηνία της Δευτέρας 18/10 με βρήκε εκείνο το βράδυ στον Εύδηλο. Συζητούσαμε με Ευδηλιώτες στο καφενείο του Αυγά για τον "Οικολογικό Άνεμο στο Βόρειο Αιγαίο". Η βροχή ήταν καταρρακτώδης και για 12 ώρες συνέχεια. Επιχειρήσαμε να φύγουμε, κατά τα μεσάνυχτα με αυτοκίνητο, από το δρόμο του Ευδήλου, την ανηφόρα. Ήταν αδύνατο. Κανένα αυτοκίνητο δεν μπόρεσε να ανέβει το δρόμο, γιατί είχε μετατραπεί σε ποτάμι.

Γυρίσαμε πίσω με κίνδυνο να τουμπάρει το αμάξι. Βγήκαμε στο δρόμο από τη νέα γέφυρα. Στη στροφή, ο κεντρικός Δρόμος αριστερά για Κάμπο -Αρμενιστή ήταν ένα μεγάλο ποτάμι. Δεν υπήρχε περίπτωση να τον ανέβει ένα ΙΧ. Ξεκινήσαμε για Φλές μήπως και πηγαίναμε από τον Κατσιρίφο (από το Φαρμακείο του Τσαντέ). Εκεί φτάσαμε με χίλια ζόρια, μέσα από ποτάμια που διέσχιζαν το δρόμο, λουβάδες και μπάζα, στα σπάσματα και αλλού.

Ο "περιφεριακός" του Κατσιρίφου ήταν ένα χωμάτινο ποτάμι που κατέβαζε ότι ήθελε. Αδύνατο να ανεβούμε από εκεί. Μετεπιβιβάστηκα σε ένα βανάκι με κατεύθυνση για Καραβόσταμο. Μόνο το βανάκι μπόρεσε και πέρασε από τρία σημεία που είχαν μπάζα. Αν ήταν ΙΧ δεν θα πέραγα.

Στο Καραβόσταμο το υπόγειο της Τζένης και το σπίτι κάτω από του Τσινιάου είχαν πλημμυρίσει τελείως. Το ποτάμι του Καραβόσταμου που την προηγούμενη μέρα δεν είχε καθόλου νερό, ανέβασε τα νερά του μέχρι τη γέφυρα. Η ράμπα καθόδου από την πλατεία που περνάει το ποτάμι λειτουργησε σαν εμπόδιο και εκεί συσσωρεύτηκαν χώματα, και έθαψαν με πάνω από ένα μέτρο χώμα και λάσπη το τρέιλερ του Θεοχάρη που ήταν παρατημένο εκεί.

Συμπέρασμα: Από άκρη σε άκρη σε όλη την Ικαρία, έτσι που φτιάχνουμε τους δρόμους, χωρίς παροχέτευση στο πλάι η βροχή μετατρέπει το δρόμο σε ποτάμι. Όλα αυτά τα ποταμάκια των τσιμεντωμένων δρόμων εκβάλλουν στον κεντρικό δρόμο. Εκεί επίσης δεν υπάρχει πρόβλεψη για παροχέτευση του νερού με φρεάτια από κάτω (αλλά και όπου υπήρχαν φρεάτια δεν πιστεύω να ήταν καθαρισμένα). Το ορμητικό νερό κυλάει επιφανειακά διασχίζοντας το δρόμο και δημιουργεί διάβρωση στο χώμα ή στα τοιχεία που βρίσκονται κατάντι. Αν δείτε όλες τις φωτογραφίες που δημοσιεύτηκαν εκεί εντοπίζονται οι περισσότερες και δαπανηρότερες ζημιές. Από πάνω το βουνό κατέβασε χώματα που έκλεισαν τους δρόμους. Αυτά απομακρύνθηκαν με μπουλντόζες. Και φυσικά, όπου υπήρχαν γεφυράκια στην κάθοδο των ορμητικών νερών αυτά λειτούργησαν σαν εμπόδιο με αποτέλεσμα εκεί να γίνουν μεγαλύτερες διαβρώσεις.

Όταν έχεις τέτοιους τσιμεντένιους και κακοκατασκευασμένους δρόμους στη δημοτική οδοποιία και στο επαρχιακό δίκτυο και ένα βουνό από πάνω με βλάστηση καταφαγωμένη από τα κατσίκια, σκέφτομαι, ότι "πάλι καλά". Ας είν' καλά το πάσπαρο (χαλαρός σχιστόλιθος) που αντέχει. Αν είχαμε χωματοβούνια η Ικαρία θα είχε ξεπλυθεί στο πέλαγος μαζί με τα χωριά της και τις πεζούλες.

[επιστροφή](#)

Παρουσίαση βιβλίου: Τετάρτη 15/12 και ώρα 19:30. Η Ουτοπία του Ετιέν Καμπέ «Ταξίδι στην Ικαρία - 1842», έκδοση της Εταιρείας Ικαριακών Μελετών (2010).

Η βραδιά θα συνεχιστεί με ικαριώτικο κρασί... Στον Εύμαρο Φωκίδος 26, Αμπελόκηποι, 115 26 Αθήνα Evmaros - cultural association, 26 Fokidos str., 115 26 Athens Τηλ./tel.: 0030 210 6207824 E-mail: evmarosart@gmail.com

Ο Εύμαρος είναι ένας χώρος καλλιέργειας των ενδιαφερόντων των μελών και των φίλων του αλλά και ένα σημείο συνάντησής τους. Ένας χώρος ελεύθερης και δημιουργικής καλλιτεχνικής έκφρασης. Λειτουργούν δύο αίθουσες. Η μία οργανωμένη για εκδηλώσεις, θεατρικά και μουσικά δρώμενα και η άλλη για εκθέσεις. Επίσης λειτουργεί μπαρ καθώς και πωλητήριο βιβλίων και δίσκων. Τα μέλη και οι φίλοι μπορούν να χρησιμοποιούν το χώρο για προβολές, επαγγελματικές ή κοινωνικές συναντήσεις, παιδικά πάρτυ κλπ.

[επιστροφή](#)

Καθυστερεί απαράδεκτα η ίδρυση ΚΑΤΑΦΥΓΙΟΥ ΑΓΡΙΑΣ ΖΩΗΣ ΣΤΟ ΔΑΣΟΣ ΡΑΝΤΗ

Δύο ολόκληρα χρόνια η ομάδα δασικής έρευνας του "Αρχιπελάγους" προτείνει με σχετικές επιστολές αλλά και κατάθεση μελετών στην Διεύθυνση Δασών να προχωρήσει στη σύνταξη και εισηγητική διαδικασία για την ίδρυση "μόνιμου καταφυγίου Άγριας Ζωής" στο αρχαίο δάσος του Ράντη στην Ικαρία.

Η αρμόδια υπηρεσία της Περιφέρειας Β. Αιγαίου αναγνώρισε την πολυετή έρευνα αλλά και την ανάγκη θεσμοθέτησης ισχυρού status προστασίας του δάσους Ράντη, την οποία προσυπογράφει και το Πανεπιστήμιο Αιγαίου.

Ωστόσο, σύμφωνα με την προβλεπόμενη διαδικασία, η αρμόδια υπηρεσία της Σάμου έχει την τυπική και ουσιαστική υποχρέωση να προχωρήσει στη σχετική εισήγηση.

Σύμφωνα με τον δ/ντη του Αρχιπελάγους, Θεοδωρή Τσιμπίδη,

"Έχει ήδη παρέλθει τρίμηνο χωρίς καμία σχετική ενημέρωση! Αποστείλαμε λοιπόν στις 15 Οκτωβρίου νέα επιστολή επί του θέματος, καθώς σε πρότερη συνεργασία μας με τη Διεύθυνση Δασών Ρόδου για αντίστοιχο θέμα, ο χρόνος γνωμάτευσης ήταν μόλις μία εβδομάδα..."

"Εμείς, τόνισε ο κ. Τσιμπίδης, θα συνεχίσουμε τις προσπάθειες για την ίδρυση Καταφυγίου Άγριας Ζωής στο Δάσος του Ράντη καθώς πιστεύουμε πως αυτή είναι η αμεσότερη δυνατή δράση ουσιαστικής προστασίας της πλούσιας βιοποικιλότητάς του."

ΣΑΜΙΑΚΟΣ ΤΥΠΟΣ 25 Νοεμβρίου 2010

[επιστροφή](#)

«Ικαρία μέθεξις. Παραδοσιακή μουσική και τραγούδια από την Ικαρία»

Παρουσίαση CD από την TEXNIS

Τρίτη, 21 Δεκεμβρίου 2010 21:00

IANOS Σταδίου 24

Η επιμέλεια και η ενορχήστρωση είναι του Alexander Spitzing.

Συμμετέχουν: Λευτέρης Πούλης (Σκάτζακας), Γιάννης Λούκος, Χριστίνα Μέτσικα, Άρτεμις Ματαφιά, Αλέκος Σταματοπούλος, Μαρία Σταυριανουδάκη, Μαρία Θεοδώρου, Μάριος Παπαδέας, Ανδρέας Σίκκης, Γιάννης Πλαγιανάκος, Σπύρος Καούρης, Ιωακείμ Αλωνεύτης, Γιάννης Ζωϊτάκης.

Μαζί τους τραγουδά ο Γεράσιμος Ανδρεάτος

Είσοδος ελεύθερη

[επιστροφή](#)

Δυνατότητα να δρομολογηθούν έργα και δράσεις για την πρόληψη και αντιμετώπιση καταστροφικών φαινομένων όπως αυτά σε Χίο και Ικαρία

25/10/2010

ΠΡΟΣ: Γενική Γραμματέα Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου
κ. Σοφία Θεολογίτου

Τη δυνατότητα να δρομολογηθούν έργα και δράσεις για την πρόληψη και αντιμετώπιση καταστροφικών φαινομένων όπως αυτά που αντιμετωπίσαμε πρόσφατα σε Χίο και Ικαρία, επισημαίνει με επιστολή της προς τη Γενική Γραμματέα της Περιφέρειας η υφυπουργός Θαλασσίων υποθέσεων, νήσων και αλιείας. Η Ελπίδα Τσουρή επισημαίνει στη Σοφία Θεολογίτου ότι για αυτό το λόγο προσφέρεται ο Άξονας Προτεραιότητας 8 του ΕΣΠΑ.

Συγκεκριμένα αναφέρει:

"Στα πλαίσια του Ε.Π. «Κρήτης και Νήσων Αιγαίου 2007-2013», και πιο συγκεκριμένα, στον Άξονα Προτεραιότητας 8 «Αειφόρος ανάπτυξη και ποιότητα ζωής στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου», Θεματική Προτεραιότητα : 54 «Άλλα μέτρα για την προστασία του περιβάλλοντος και την πρόληψη κινδύνων», υπάρχει ανοικτή πρόσκληση που αφορά στη χρηματοδότηση δράσεων χωροταξικής οργάνωσης τοπικής κλίμακας (σύνταξη Μελέτης Σχεδίου Χωρικής και Οικιστικής Οργάνωσης Ανοικτής Πόλης (ΣΧΟΑΑΠ), καθώς και τη διαδικασία Στρατηγικής Περιβαλλοντικής Εκτίμησης (ΣΠΕ)).

Στη συγκεκριμένη θεματική προτεραιότητα υπάρχει δυνατότητα χρηματοδότησης παρεμβάσεων για την πρόληψη κινδύνων και την προστασία του περιβάλλοντος. Για το λόγο αυτό παρακαλώ να με ενημερώσετε για τις χρηματοδοτικές δυνατότητες του συγκεκριμένου κωδικού 54 και τι ακριβώς αυτός περιλαμβάνει, προκειμένου να δρομολογήσουμε έργα και δράσεις για την πρόληψη και αντιμετώπιση καταστροφικών φαινομένων, όπως αυτών που πρόσφατα αντιμετωπίσαμε στη Χίο και Ικαρία".

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΛΠΙΔΑ ΤΣΟΥΡΗ

πηγή : <http://www.chiosnews.com/cn25102010637300.asp>

[επιστροφή](#)

Διαμαρτυρία του Οικολογικού Ανέμου Βορείου Αιγαίου για την τηλεοπτική κάλυψη της προεκλογικής εκστρατείας από την κρατική τηλεόραση

Η Ικαρία δεν πήρε χαμπάρι από την κρατική τηλεόραση για τις περιφερειακές εκλογές.

04/11/2010

Η κρατική τηλεόραση ήταν παντελώς απύσχα στην κάλυψη της προεκλογικής εκστρατείας των Περιφερειακών εκλογών στο Βόρειο Αιγαίο.

Συγκεκριμένα, κανένα κρατικό κανάλι δεν μερίμνησε ώστε να υπάρξει κάποιας μορφής παρουσίαση των έξι υποψηφίων Περιφερειάρχων, ώστε να καλυφθεί η ενημέρωση των πολιτών σε όλη την Περιφέρεια του Βορείου Αιγαίου. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να πραγματοποιηθούν μόνο δύο τηλεμαχίες στη Μυτιλήνη από τα δυο ιδιωτικά τηλεοπτικά κανάλια της Λέσβου, χωρίς όμως να υπάρχει συνολική τηλεοπτική μετάδοση σε όλη την Περιφέρεια του Βορείου Αιγαίου. Παράλληλα, άλλη μια τηλεμαχία θα πραγματοποιηθεί αύριο Παρασκευή σε τηλεοπτικό κανάλι της Χίου. Οι υποψήφιοι Περιφερειάρχες θα είναι αναγκασμένοι να ταξιδέψουν στη Χίο για αυτό το σκοπό. Καμιά μέριμνα δεν υπήρξε ώστε να πραγματοποιηθεί κάποιας μορφής μετάδοση στα νησιά του Νομού Σάμου. Άγνωστο είναι αν ενημερώθηκαν και τα υπόλοιπα απομακρυσμένα νησιά, δηλαδή τα Ψαρά, η Λήμνος και ο Άη Στράτης.

Για το συνδυασμό μας είναι προφανές ότι η κρατική τηλεόραση, και ιδίως η ΕΤ3, έπρεπε να μεριμνήσει ώστε να διοργανωθεί μια τουλάχιστον παρουσίαση του καθενός των έξι υποψηφίων Περιφερειάρχων και μια κοινή συζήτηση προκειμένου να ενημερωθούν όλοι οι ψηφοφόροι της Περιφέρειας.

Ο υποψήφιος Περιφερειάρχης του συνδυασμού «Οικολογικός Άνεμος στο Βόρειο Αιγαίο» Ηλίας Γιαννίρης δήλωσε τα εξής:

«Είναι προσβολή για τους πολίτες της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, που πληρώνουν μάλιστα την ΕΡΤ σε κάθε λογαριασμό της ΔΕΗ, να μην έχουν κάποιας μορφής ανταπόδοση ενημέρωσης από τα κρατικά κανάλια για τους υποψήφιους Περιφερειάρχες του Βορείου Αιγαίου. Επίσης, είναι προσβολή για την αυτοδιοίκηση οι υποψήφιοι Περιφερειάρχες να είναι αναγκασμένοι να τρέχουν από ιδιωτικό σε ιδιωτικό κανάλι και από νησί σε νησί για να συμμετέχουν σε κοινά πάνελ. Η εκλογική μου περιφέρεια, της Ικαρίας, έμεινε ανενήμερωτη από την κρατική τηλεόραση για την κάθοδό μου στις εκλογές. Επιπλέον, οι προγραμματισμένες μου επισκέψεις στην Ικαρία δεν πραγματοποιήθηκαν κανονικά, λόγω της άθλιας κατάστασης που επικρατεί στη

συγκοινωνιακή σύνδεση του Νομού Σάμου με το κέντρο της Περιφέρειας, τη Λέσβο, αλλά και λόγω του απαγορευτικού της περασμένης εβδομάδας. Αύριο Παρασκευή θα βρίσκομαι στη Χίο για να συμμετέχω σε κοινή παρουσίαση των υποψηφίων Περιφερειάρχων από ιδιωτικό κανάλι της Χίου το μεσημέρι. Κατόπιν, για να ταξιδέψω στην Ικαρία, που είναι απέναντι, ώστε να ψηφίσω, θα αναγκαστώ να πάρω αεροπλάνο μέχρι την Αθήνα και κατόπιν το Σάββατο να επιβιβαστώ στο πλοίο της γραμμής Πειραιάς-Άγιος Κήρυκος. Φαντάζεται κανείς την ταλαιπωρία που βιώνουν επί χρόνια οι κάτοικοι των νησιών του Νομού Σάμου και το χρόνο που ξοδεύουν για να διεκπεραιώσουν κάποια υπόθεσή τους στη Μυτιλήνη. Το εκλογικό μας Πρόγραμμα καλύπτει με επάρκεια και συγκεκριμένες προτάσεις αυτά τα προβλήματα. Δυστυχώς όμως δεν το πληροφορήθηκαν όλοι οι νησιώτες της Περιφέρειας, και φυσικά οι πολίτες της Ικαρίας.»

<http://oikoanemos.wordpress.com/2010/11/04/%ce%b4%ce%b9%ce%b1%ce%bc%ce%b1%cf%81%cf%84%cf%85%cf%81%ce%af%ce%b1-%cf%84%ce%bf%cf%85-%ce%bf%ce%b9%ce%ba%ce%bf%ce%bb%ce%bf%ce%b3%ce%b9%ce%ba%ce%bf%cf%8d-%ce%b1%ce%bd%ce%ad%ce%bc%ce%bf%cf%85-%ce%b2/#more-254>

[επιστροφή](#)

Αλληλογραφία

1

Επιστολή προς τον Έπαρχο Ικαρίας κ. Ρουζίνο
από **Ηλίας Γιαννίρης** την Τρίτη, 2 Νοεμβρίου 2010
προς Έπαρχο Ικαρίας
Αγαπητέ κ. Ρουζίνε

Εκ μέρους του **Οικολογικού Άνεμου στο Βόρειο Αιγαίο** σας ενημερώνω ότι μετά τη συνάντησή που είχαμε στο Επαρχείο Ικαρίας και τη συζήτηση για τον Οργανισμό Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου κάναμε τις εξής ενέργειες:

1. Δημοσιοποιήσαμε το θέμα με ΔΤ
2. Μελετήσαμε τους Οργανισμούς των Περιφερειών Β και Ν Αιγαίου και κάναμε συγκριτικό πίνακα
3. Δημοσιοποιήσαμε το θέμα με ειδικό Δελτίο Τύπου
4. Θέσαμε το θέμα στον Έπαρχο Λήμνου Σας στέλνουμε σε συνημμένα, τις ενέργειες αυτές.

Από τη μελέτη προκύπτει ένα γενικότερο ζήτημα του Οργανισμού Περιφέρειας Β. Αιγαίου που αφορά Διευθύνσεις πρώην νομών και Τμήματα σε Νομούς και Επαρχεία.

Σήμερα βρίσκομαι στη Λέσβο για 3 ημέρες. Θα επιδιώξουμε συνάντηση με την Περιφερειάρχη Κα Θεολογίτου, οπότε θα της θέσουμε και το θέμα των Οργανισμών.

Για τα ΔΤ που εκδίδουμε και τη δράση μας επισκεφτείτε το <http://oikoanemos.wordpress.com/>

Με εκτίμηση

Ηλίας Γιαννίρης

Υποψ. Περιφερειάρχης Β. Αιγαίου

2

Αναδημοσιεύουμε την αλληλογραφία που βρήκαμε στο facebook για την υπερβόσκηση στην Ικαρία. Είναι στη διεύθυνση [save Nas- Ikaria](http://www.facebook.com/home.php?sk=group_169076779783414&view=doc&id=172208076136951#!/home.php?sk=group_169076779783414&view=doc&id=172208076136951)

http://www.facebook.com/home.php?sk=group_169076779783414&view=doc&id=172208076136951#!/home.php?sk=group_169076779783414&view=doc&id=172208076136951

“φάκελος Υπερβόσκηση II απο Κανοραρα 08

Συγχαρητήρια για την εξαιρετική έρευνα στη συντακτική ομάδα του κανοραρα

[φάκελος] **ΥΠΕΡΒΟΣΚΗΣΗ II**

Σύνοψη Α΄ μέρους

Στο προηγούμενο τεύχος της η εφημερίδα «Κάβο Πάπας» άνοιξε τον εδώ και αρκετά χρόνια «επτασφράγιστο» φάκελο της

Υπερβόσκησης στην Ικαρία και σε αυτόν συμπεριέλαβε:

- επιστολή της WWF Ελλάς με θέμα «Υπερβόσκηση και οικολογική υποβάθμιση στην Ικαρία» η οποία εστάλη και κοινοποιήθηκε στις αρμόδιες υπηρεσίες του Νομού Σάμου, της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, της Περιφερειακής Διεύθυνσης Αττικής και Νήσων του ΟΠΕΚΕΠΕ και του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. Παραπέμποντας στη μελέτη του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών, η WWF επισημαίνει ότι

οι βοσκήσιμες εκτάσεις μπορούν να καλύψουν μόνο το 70% των αναγκών των εκτρεφόμενων αιγοπροβάτων στην Ικαρία, ότι τα ανεπιτήρητα ζώα έχουν προκαλέσει τα τελευταία χρόνια τεράστια οικολογική καταστροφή στο νησί και τέλος ζητά από τα αρμόδια γραφεία να ενημερωθεί για το κατά πόσο γίνονται οι απαραίτητοι έλεγχοι και αν έχουν επιβληθεί κυρώσεις για όσους εισάγουν αυθαίρετα ζώα σε βοσκοτόπους.

- ρεπορτάζ του Αλέξη Γαγλία. από το περιοδικό «ΟΙΚΟ» της «Καθημερινής» από το οποίο προκύπτει ότι η ανεξέλεγκτη κτηνοτροφία στην Ικαρία αναπτύχθηκε μετά την δεκαετία του '80, όταν όσα περισσότερα ζώα είχε κάποιος τόσο μεγαλύτερη επιδότηση έπαιρνε από την ΕΟΚ.

Επισημαίνεται επίσης ότι το «πρόγραμμα μείωσης ζώων» που στηρίζεται στη μελέτη του Γεωπονικού Πανεπιστημίου (για την βοσκοικανότητα προβλέπει απόσυρση 30%-50% των ζώων) παραμένει ακόμη στα χαρτιά.

- διάβημα διαμαρτυρίας κατοίκων του νησιού το οποίο εστάλη και κοινοποιήθηκε στις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, Νομού Σάμου, Δήμων Ικαρίας και ταυτόχρονα στον Σύλλογο Κτηνοτρόφων Ικαρίας. Το διάβημα παρουσιάζει συνοπτικά το περιβαλλοντικό πρόβλημα που έχει προκύψει στο νησί εξαιτίας της υπερβόσκησης και καλεί όλους τους αρμόδιους φορείς όπως και τους κτηνοτρόφους να αναλάβουν τις ευθύνες τους και να απολογηθούν για τη μη εφαρμογή των κανονισμών.

- Απάντηση του Γιώργου Παράλαιμου, νυν Προέδρου του Συλλόγου μας, στο διάβημα διαμαρτυρίας των κατοίκων, η οποία εστιάστηκε στο γεγονός ότι οι κτηνοτρόφοι είναι αυτοί που κρατάνε ζωντανά τα χωριά μας, προτείνοντας παράλληλα σε όλους τους υπογράφοντες να προτιμήσουν την δεντροφύτευση απ' ότι να «μεταφέρουν το πρόβλημα σε Νομαρχίες και δημόσιες υπηρεσίες» και καλώντας όλους σε μια ομόψυχη και ειρηνική επίλυση του προβλήματος.

[ΜΑΡΤΙΟΣ09]

Επιστολή

Δημοσιεύουμε την επιστολή του ΟΠΕΚΕΠΕ προς την WWF Ελλάς, που κοινοποιήθηκε στη Δ/ση Γεωργικής Ανάπτυξης της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, το Γραφείο Νομάρχη και την Δ/ση Αγροτικής Ανάπτυξης της Νομαρχικής Αυτοδιοίκησης Σάμου καθώς και στους 3 Δήμους της Νήσου Ικαρίας.

Οργανισμός Πληρωμών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων Προσανατολισμού και Εγγυήσεων (Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.), Διεύθυνση Τεχνικών Ελέγχων,
Τμήμα Οργάνωσης και Σχεδιασμού Ελέγχων.

Θέμα: Έλεγχοι πολλαπλής συμμόρφωσης στη Ν. Ικαρία

Σε απάντηση της επιστολής σας με θέμα «Υπερβόσκηση και οικολογική υποβάθμιση στην Ικαρία», σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα, που εμπίπτουν στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων μας:

1. Από το έτος 2007 παύουν να ισχύουν οι «Κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής» για τους δικαιούχους Εξισωτικής Αποζημίωσης, Αγροπεριβαλλοντικών Μέτρων και Δασώσεων, και αντί αυτών ισχύουν οι απαιτήσεις της Πολλαπλής Συμμόρφωσης (Π.Σ.).

2. Το βασικό κριτήριο που έχει θεσπιστεί στην Εθνική Νομοθεσία, για την ενεργοποίηση δικαιωμάτων Ενιαίας Ενίσχυσης με βοσκότοπους, είναι η αξιοποίηση των δηλούμενων βοσκοτόπων με τουλάχιστον 0,2 Μονάδες Μεγάλων Ζώων (Μ.Μ.Ζ.) ανά εκτάριο (ha). Δεν προβλέπεται μέγιστο όριο πυκνότητας βόσκησης που να επηρεάζει την επιλεξιμότητα των δηλούμενων βοσκοτόπων, ανεξαρτήτως των κυρώσεων που προβλέπονται λόγω Π.Σ.

3. Κατά το έτος 2007 πραγματοποιήθηκε έλεγχος σε 24 γεωργούς της Ν. Ικαρίας για την εφαρμογή της Π.Σ., εκ των οποίων οι 8 επιλέχθηκαν από τις κτηνιατρικές υπηρεσίες και ελέγχθηκαν για τις απαιτήσεις του τομέα «Αναγνώριση και καταγραφή ζώων» χωρίς ευρήματα, και οι 16 επιλέχθηκαν μηχανογραφικά από τον ΟΠΕΚΕΠΕ και ελέγχθηκαν μεταξύ άλλων για τις απαιτήσεις του τομέα «Περιβάλλον» και για τις «Ορθές Γεωργικές και Περιβαλλοντικές Συνθήκες» στις οποίες περιλαμβάνονται τα πρότυπα που αφορούν το έδαφος, χωρίς να διαπιστωθούν

παραβάσεις για τους εν λόγω δύο τομείς. Αντιθέτως, διαπιστώθηκαν παραβάσεις σε 13 εκ των 16 ελεγχθέντων όσο αφορά απαιτήσεις του τομέα «Δημόσια Υγεία, Υγεία τω Ζώων και των Φυτών», για τις οποίες επιβλήθηκε μείωση 1% επί του συνόλου των ενισχύσεων που δικαιούνται οι συγκεκριμένοι γεωργοί με βάση τις αιτήσεις που υπέβαλλαν για το 2007.

4. Για το έτος 2008 δεν έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία αξιολόγησης και μηχανογραφικής καταχώρησης των αποτελεσμάτων των ελέγχων Π.Σ., κατά συνέπεια δεν είμαστε ακόμη σε θέση να σας ενημερώσουμε για τα ευρήματα τους.

5. Σύμφωνα με την κοινοτική νομοθεσία, η τήρηση των απαιτήσεων της Π.Σ., ο έλεγχός της και η επιβολή σχετικών κυρώσεων, αφορά τους γεωργούς που αιτούνται ενισχύσεις σε ατομικό επίπεδο. Κατά συνέπεια δεν είναι δυνατός ο έλεγχος, πόσο μάλλον η επιβολή κυρώσεων για τη μη τήρηση των απαιτήσεων της Π.Σ. σε επίπεδο γεωγραφικής περιοχής όπως είναι το Δημοτικό Διαμέρισμα, ο Δήμος ή ένα νησί. Θα ήταν

λοιπόν χρήσιμο, εφ' όσον είναι σε γνώση σας περιπτώσεις συγκεκριμένων γεωργών που προβαίνουν σε υπερβόσκηση ή άλλες παραβάσεις, να μας γνωρίσετε τα στοιχεία τους προκειμένου να προβούμε σε ειδικό έλεγχο των εκμεταλλεύσεων τους.

ΕΠΙΣΤΟΛΗ

Η Άλλη Όψη της «Άλλης Όψης»

του Κυριάκου Βατούγιου*

Διάβασα το άρθρο του Γιώργου Παράλαιμου, νυν Προέδρου του Συλλόγου μας, η «Άλλη Όψη» στο τεύχος 07 της

εφημερίδας μας και επειδή μου προξένησε στεναχώρια και θυμό, θα ήθελα να διατυπώσω και εγώ κάποιες σκέψεις και απόψεις για το μείζον και φλέγον θέμα της υπερβόσκησης του Νησιού μας (διάβαζε μη αναστρέψιμη καταστροφή).

Από κανένα σημείο της γραπτής αναφοράς – καταγγελίας που, μεταξύ άλλων, υπέγραψα και εγώ, δεν προκύπτει

ότι κηρύσσεται πόλεμος κατά των ζώων και επομένως και κατά των τσοπάνηδων και μάλιστα αυτός ο δήθεν πόλεμος να συγκρίνεται με εκείνον του Ιράκ. Δε νομίζω να υπάρχει νοήμων άνθρωπος πάνω στο Νησί μας που να μη βλέπει την τεράστια καταστροφή που έχει προξενηθεί από την ανεξέλεγκτη και αποίμενη υπερβόσκηση, κυρίως δε στα

μέρη μας, δηλαδή Δυτική – Νοτιοδυτική Ικαρία.

Βεβαίως, είμαι ο πρώτος που συμφωνώ όλοι να φυτεύουμε δένδρα, άγρια, ημιάγρια, ήμερα, κ.λ.π. Αγαπητέ Πρόεδρε,

θα ήθελα μόνο να υποδείξετε στο κόσμο πού να φυτέψει αυτά τα δένδρα. Στις δημόσιες εκτάσεις, στα περιβόλια μας, στους κήπους μας, στις αυλές μας; Στο Αμάλου ευρίσκεται το πατρικό μου σπίτι μέσα σε ένα πολύ καλό περιβόλι

με δένδρα, κήπους, αμπέλια, κλπ, το οποίο εγώ, όσο και ο άνθρωπος που το επιβλέπει, το καλλιεργούμε και φροντίζουμε να το διατηρούμε όσο γίνεται ζωντανό. Λοιπόν, και μέσα σε αυτό το περιβόλι, στο κέντρο του χωριού, μπήκαν ζώα και το περιποιήθηκαν όπως αυτά ξέρουν.

Κανένας νομίζω δεν θέλει τον αφανισμό των ζώων που, κακά τα ψέματα, παρέχουν ενασχόληση και πόρους διαβίωσης σε αρκετούς συμπατριώτες μας. Θα μου πείτε, τι προτείνω; Τίποτε το εξεζητημένο, τα πράγματα είναι απλά:

1) Να μειωθούν τα ζώα σε αριθμό που αυτά να βρίσκουν τροφή για να επιβιώνουν και ο τόπος μας γενικά να ανασαίνει.

2) Το σημαντικότερο και που νομίζω τα λέει όλα: οι σημερινοί τσοπάνηδες, σε εισαγωγικά και εκτός εισαγωγικών, να εφαρμόζουν αυτά ακριβώς που έκαναν οι νοικοκύρηδες Πατεράδες και Παππούδες του, που με την εργατικότητα τους και την ευσυνειδησία τους είχαν πετύχει την σχεδόν τέλεια συνύπαρξη ζώων, κτημάτων, δασών και καλλιεργειών

(ας θυμηθούμε πόσες εκτάσεις εσπέρνονταν τότε).

Τελειώνω με την εξής παρατήρηση:

όπως και εγώ ανέφερα παραπάνω, από τα ζώα επιβιώνουν αρκετές οικογένειες στον τόπο μας, αυτό όμως, επ' ουδενί δεν πρέπει να προβάλλεται ως αντιστάθμισμα ή επιχείρημα ή δικαιολογία της τρομακτικής καταστροφής

του τόπου μας.

*** Ο κ. Κυριάκος Βατούγιος είναι από τα ιδρυτικά μέλη του Συλλόγου «Κάβο Πάπας» και για πολλά έτη υπήρξε μέλος των Διοικητικών Συμβουλίων και Πρόεδρος του «Κάβο Πάπα».**

ΟΙ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΟΙ ΑΠΑΝΤΟΥΝ

...Και ερχόμαστε λοιπόν να χρεώσουμε στους κτηνοτρόφους της Ικαρίας το πρόβλημα της οικολογικής καταστροφής του νησιού.

«Πηγαίνουμε βόλτες στα δάση και βλέπουμε κατσίκια να καταστρέφουν κάθε τι πράσινο», διαβάσαμε σε μια εφημερίδα. «Ερημοί τόποι» συμπληρώνει κάποιος άλλος. «Οι κτηνοτρόφοι είναι άτομα με διαταραγμένη προσωπικότητα» γράφουν σε κάποιες σελίδες στο ίντερνετ, για να μην αναφερθώ στις υπόλοιπες χυδαίες

εκφράσεις και «αατρικές γνωματεύσεις». Ωραία, τα κατσίκια καταστρέφουν τα δάση όπως λέτε, τα υπόλοιπα έκτροπα της Ικαρίας δεν τα βλέπετε; Παραλίες γεμάτες από δικά μας σκουπίδια, πεύκα κομμένα από εμάς για καλλιέργειες, σπίτια μέσα στο δάσος, παραμόρφωση της παραλίας από ξενοδοχειακές μονάδες, λιπάσματα, πλαστικά, σίδερα, βόθροι μες στις παραλίες, ποιος τελικά ζει οικολογικά σήμερα;; Και γιατί, άραγε, αυτά δεν τα βλέπετε;

Και πώς θα λυθεί το πρόβλημα; Με τον εξευτελισμό της κτηνοτροφίας; Με δικαστήρια, με συκοφαντίες, με ψευδομάρτυρες, με απειλές θα σώσουμε το δάσος; Θα θυσιάσουμε τους κτηνοτρόφους στο βωμό της οικολογίας για να λύσουμε τα δικά μας απωθημένα;

Είμαστε συμπολίτες σας και έχουμε κάθε δικαίωμα να παλέψουμε για ένα από τα δυσκολότερα και αρχαιότερα επαγγέλματα, την κτηνοτροφία. Ζητάμε συνεργασία, δείξαμε καλή θέληση μειώνοντας τα κοπάδια μας, Ζητάμε

μέριμνα από το κράτος, που φυσικά δεν την έχουμε, φράζουμε και παραχωρούμε τεράστιες εκτάσεις για αναδάσωση, αναγνωρίζουμε τις ευθύνες μας, αλλά συγχρόνως πρέπει να επιβιώσουμε και να κρατήσουμε με νύχια και με

δόντια το δύσκολο επάγγελμά μας. Και όσο για τις επιδοτήσεις που πάρα πολύ συχνά αναφέρονται ότι παίρνουν οι κτηνοτρόφοι χωρίς να τα αξίζουν, σας ενημερώνουμε ότι τα ποσά είναι μηδαμινά (δεν ξέρουμε τι φαντάζεστε), αλλά όπως και να έχει, αυτά είναι γελοιότητες. Ποιος είναι αυτός στην Ικαρία που δεν μπήκε σε πρόγραμμα και δεν πήρε λεφτά από την ΕΟΚ; Ποιος είναι αυτός που δεν έχει παρατυπήσει; Και τελικά το

πρόβλημα είναι οι επιδοτήσεις που παίρνουν οι κτηνοτρόφοι; Κάποτε ο Χριστός είπε αυτός που δεν έχει αμαρτήσει ποτέ ας ρίξει πρώτος την πέτρα και δεν βρέθηκε κανένας.

Η ζωή έγινε δύσκολη για όλους μας. Ας βρούμε λύσεις συνεργασίας. Ας μας δείξετε σεβασμό γιατί προσφέρουμε και εμείς στον τόπο μας. Θέλουμε κτηνοτροφία στην Ικαρία. Και μάλιστα μια δυνατή κτηνοτροφία. Είναι άδικο να

παρουσιάζεται μια εικόνα τόσο απαίσια για εμάς και για τον τρόπο ζωής μας. Το ανωτέρω δεν είναι ένα επιστημονικό κείμενο είναι μια παρατήρηση ζωής.

Καταλήγουμε λοιπόν ότι το θέμα έχει πάρει μεγάλες διαστάσεις αλλά όχι προς την σωστή κατεύθυνση. Γιατί το να

δημιουργείς προβλήματα μεταξύ συνανθρώπων σου, να διαταράξεις τις ανθρώπινες σχέσεις δημιουργώντας έχθρες και μίσση, να θίγεις την προσωπικότητα και τα συναισθήματα του συνανθρώπου σου, να σέρνεις τους συμπολίτες

σου στα δικαστήρια για να καλύψεις «προσωπικές ανάγκες», αυτό δεν είναι οικολογική συνείδηση.

Αντίθετα, αυτό είναι η μεγαλύτερη καταστροφή της ΦΥΣΗΣ. Εύχομαι να μην συνεχιστεί...

*** Ο κ. Χαράλαμπος Βατούγιος είναι πρόεδρος του Συλλόγου Κτηνοτρόφων Ικαρίας.**

Επιστολή από τον Προϊστάμενο της Κτηνιατρικής

του Βασιλείου Θεοδωράκη*

Διαβάζοντας στην εφημερίδα σας, το άρθρο το οποίο αναφέρεται στην υπερβόσκηση της Ικαρίας από το μεγάλο αριθμό ανεπιτήρητων αιγοπροβάτων, αν και δε διαφωνούμε για την καταστροφή του περιβάλλοντος που γίνεται από τα ζώα αυτά και πρέπει να γίνει η απόσυρση ενός μεγάλου αριθμού, όπως προβλέπει η μελέτη βοσκοικανότητας που έχει γίνει, στην παράγραφο στην οποία αναφέρεται η κατάσταση υγείας των ζώων, θέλουμε να σας ενημερώσουμε ότι τα ζώα αν και δεν πληρούν τους υγειονομικούς όρους εμπορίου (όπως κακή θρεπτική αξία, παρασιτώσεις, χαμηλή απόδοση σε κρέας και γάλα και υγειονομικοί όροι σφαγής, λόγω έλλειψης σφαγείου), δεν πάσχουν από κανένα λοιμώδες νόσημα επικίνδυνο για τη δημόσια υγεία.

Αναλυτικότερα σας ενημερώνουμε ότι σε ετήσια βάση, στα πλαίσια πρόληψης και ελέγχου λοιμωδών νοσημάτων, ένα μεγάλο μέρος των ζώων αυτών, αφού μαντριστεί λαμβάνεται ο απαραίτητος αριθμός αιμοληψιών, ο οποίος είναι ικανός για να ελεγχθεί η επιδημιολογική κατάσταση μιας περιοχής, λόγω του ότι οι ασθένειες αυτές έχουν μεγάλη μεταδοτικότητα. Τα ετήσια προγράμματα αιμοληψιών γίνονται τουλάχιστον τα τελευταία 15 χρόνια και δεν έχει ανεβρεθεί κανένα ζώο ύποπτο για λοιμώδεις ασθένειες.

Στο αποτέλεσμα αυτό συνέβαλε και ο παραδοσιακός τρόπος της ικαριακής κτηνοτροφίας τα τελευταία 100 χρόνια, δηλαδή η ελεύθερη βόσκηση σε βοσκοτόπους μεγάλων εκτάσεων και η αποφυγή του συνωστισμού των ζώων αυτών σε σταυλικές εγκαταστάσεις.

Η ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗΣ ΟΜΑΔΑΣ ΤΟΥ Καβο παπα

Όταν πριν 2 χρόνια ξεκίνησε αυτή η ομάδα να επιμελείται τούτη την εφημερίδα, ένα σκοπό είχε: Να αρχίσει ο κόσμος να κουβεντιάζει όσα – θα έπρεπε να – τον απασχολούν. Να παρουσιαστούν τα θέματα αντικειμενικά και με πολυφωνία. Και φαίνεται πως κάτι τέτοιο το είχε ανάγκη πολύς ακόμη κόσμος, πέρα από εμάς. Διαπιστώνουμε πως η πρωτοβουλία μας να «ανοίξουμε» τον φάκελο «Υπερβόσκηση» έχει προκαλέσει το ενδιαφέρον σας. Γι' αυτό και νοιώθουμε την ανάγκη να επισημάνουμε κάποια πράγματα:

- Με χαρά μας λάβαμε την επιστολή των κτηνοτρόφων του νησιού και του Προέδρου τους, κ. Χαράλαμπου Βατούγιου, με τίτλο «Οι κτηνοτρόφοι απαντούν». Διαβάζοντας την όμως, διαπιστώσαμε πως οι κτηνοτρόφοι δεν απαντούν στα θέματα που εθίγησαν στην δική μας εφημερίδα, αλλά σε κάποιους, επιτρέψτε μας, γραφικούς του διαδυκτίου οι οποίοι καταφεύγουν σε υπερβολές. Σε αυτούς λοιπόν

απευθύνεται η επιστολή και επίσης σ'όσους «συκοφαντούν», «εξευτελίζουν» και «δημιουργούν μίση και έχθρες». Γι' αυτό, και για να ξεκαθαρίσουμε για όσους τυχόν δε διάβασαν το τεύχος 7, πως εμείς δεν δημοσιεύσαμε (και δε θα δημοσιεύαμε ποτέ) κείμενα που υποστηρίζουν πως οι κτηνοτρόφοι μας «είναι άτομα με διαταραγμένη προσωπικότητα». Επομένως, θεωρούμε πως όσα που εμείς δημοσιεύσαμε εκκρεμούν απαντήσεων, καθώς επιχειρήματα της λογικής, μόνο εμείς καταστρέφουμε τα δάση;

Τους άλλους δεν τους βλέπετε; - δεν αποτελούν φυσικά αξιόπιστη συμβολή σε έναν δημόσιο διάλογο. Άλλωστε, όπως έχει δηλώσει ο ίδιος ο πρόεδρος των κτηνοτρόφων στην «Καθημερινή» (08-10-08): «Στα βουνά του νησιού υπάρχει σίγουρα πρόβλημα και αυτό το αναγνωρίζουν οι περισσότεροι κτηνοτρόφοι. [...] Τα αποίμενα ζώα κάνουν ζημιές στις καλλιέργειες. Υπάρχουν Καριώτες στην Αμερική που διατηρούν ζώα εδώ. Αυτοί κάνουν την πλάκα τους, αλλά τα ζώα ρημάζουν τον τόπο».

- Στην επιστολή όμως της WWF, φαίνεται να αναφέρεται ο ίδιος ο προϊστάμενος της κτηνιατρικής του Επαρχείου Ικαρίας, κύρος Βασίλειος Θεοδωράκης, ο οποίος συμφωνώντας ότι αυτή η πρακτική καταστρέφει το περιβάλλον,

μας επιβεβαιώνει και επεξηγεί την μη τήρηση των υγειονομικών όρων εμπορίου. Από εκεί και πέρα, η δειγματοληπτική αιμοληψία αποίμενων ζώων, εφόσον πραγματοποιείται, και η μέχρι τώρα μη εύρεση λοιμωδών νόσων, είναι κάτι ευχάριστο δεν παύει όμως να αποτελεί εξεταστική διαδικασία και όχι προληπτικό μέτρο όπως είναι οι κανόνες εμπορίου και η τήρηση τους.

Αναφορικά δε με τον «παραδοσιακό τρόπο της ικαριακής κτηνοτροφίας» ο οποίος συμβάλλει στη μη εμφάνιση επιδημιών, η WWF μας επισημαίνει πως κάτι τέτοιο δεν προκύπτει από τις μελέτες βοσκοϊκανότητας που εκπόνησε

το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών και ενέκρινε η Νομαρχία Σάμου. Αντιθέτως, οι τελευταίες περιγράφουν γλαφυρά την έλλειψη τροφής που αναπόφευκτα αντιμετωπίζουν κατά διαστήματα τα αποίμενα αιγοπρόβατα (τόσο επειδή είναι πολυάριθμα, όσο και γιατί οι βοσκότοποι υποβαθμίζονται). Η κατάσταση αυτή δεν είναι σύμφωνη με το νομικό πλαίσιο της κτηνοτροφίας, που προστατεύει την ευζωία και την υγεία των ζώων με προληπτικά μέτρα. Επίσης, δεν είναι σύμφωνη με την παραδοσιακή κτηνοτροφία της Ικαρίας, που είναι εκτατική (μη εντατική), και διασφαλίζει την αειφορία των βοσκοτόπων__

[επιστροφή](#)

Καλή αντάμωση στο επόμενο τεύχος.

Στείλτε μας άρθρα ή σχόλια δικά σας για δημοσίευση.

Στείλτε μας το κείμενό σας ή τη γνώμη σας για δημοσίευση: igiann@tee.gr

Διαδώστε σε φίλους και γνωστούς τον ιστότοπό μας.